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Η ανοιχτό εκπαιδευτικό πρακτικό που περιγρϊφεται παρακϊτω εφαρμϐςτηκε ςτο 

πλαύςιο του μαθόματοσ τησ Πολιτικόσ Παιδεύασ τησ Α΄ Λυκεύου και για τον ςχεδιαςμϐ και 

την υλοπούηςό τησ ςυνεργϊςτηκαν εκπαιδευτικού διαφορετικών ειδικοτότων (βιολϐγοσ, 

οικονομολϐγοσ, φιλϐλογοσ, χημικϐσ) που ςχετύζονται ουςιαςτικϊ με το θϋμα. ε αυτό, με 

δεδομϋνο ϐτι η κλιματικό αλλαγό και οι ςυνακϐλουθεσ αναγκαςτικϋσ μετακινόςεισ 

πληθυςμών αποτελοϑν τη μεγϊλη παγκϐςμια πρϐκληςη τησ εποχόσ μασ, επιχειρόθηκε  η 

βιωματικό προςϋγγιςη των παραπϊνω θεμϊτων, η επαρκόσ και αντικειμενικό 

πληροφϐρηςη για αυτϊ, αλλϊ κυρύωσ η ενςυναύςθηςη μϋςω ςτοχευμϋνων παρεμβϊςεων 

απϐ ειδικοϑσ, μϋςω αναζότηςησ και επεξεργαςύασ πληροφοριών απϐ ποικύλεσ πηγϋσ, 

ομαδοςυνεργατικών πρακτικών, παιχνιδιών ρϐλων, ενϐσ αγώνα επιχειρηματολογύασ, 

αςκόςεων δημιουργικόσ γραφόσ, αξιοπούηςησ ψηφιακών εργαλεύων. Οι μαθητϋσ/τριεσ 

μπόκαν ςτη θϋςη του περιβαλλοντικοϑ πρϐςφυγα - περιβαλλοντικοϑ μετανϊςτη, 

ςυνειδητοπούηςαν τουσ λϐγουσ που προκαλοϑν το φαινϐμενο, τα προβλόματα που 

δημιουργεύ η ςυγκεκριμϋνη ςυνθόκη και, κατϐπιν, ανϋλαβαν να καταγρϊψουν και να 

υποςτηρύξουν δημϐςια τισ ςυχνϊ αντικρουϐμενεσ θϋςεισ των διϊφορων εμπλεκϐμενων 

πλευρών, τϋλοσ, να εκφρϊςουν ςυναιςθόματα και ςκϋψεισ τουσ με ποικύλουσ τρϐπουσ 

(ραδιοφωνικό εκπομπό, γραπτό πρϐταςη για την επικαιροπούηςη του κειμϋνου του 

ςχολικοϑ εγχειριδύου τησ Πολιτικόσ Παιδεύασ, πούημα). Εκτϋθηκαν ςε ηθικϊ διλόμματα και 

κλόθηκαν να διαχειριςτοϑν καταςτϊςεισ που δυνητικϊ θα αντιμετωπύςουν ςτο μϋλλον. 

Εύναι ςημαντικϐ ϐτι οι επιμϋρουσ δραςτηριϐτητεσ τησ πρακτικόσ ςυνδϑαςαν 

εκπαιδευτικϐ περιεχϐμενο και ςτϐχουσ ποικύλων διδακτικών αντικειμϋνων, διαδραςτικϋσ 

μεθϐδουσ, διαφορετικοϑσ χώρουσ, πολυτροπικϊ κεύμενα και ψηφιακϊ εργαλεύα. Επύςησ, 

ενϋπλεξαν μϋλη τησ ευρϑτερησ ςχολικόσ κοινϐτητασ, τησ ακαδημαώκόσ κοινϐτητασ, 

οργανώςεων και φορϋων, αναδεικνϑοντασ τϐςο την ευρϑτητα και ςυνθετϐτητα των 

προβλημϊτων που προςϋγγιςαν, ϐςο και την ανϊγκη και δυνατϐτητα ςυλλογικόσ δρϊςησ. 

την εξϋλιξό τουσ χρειϊςτηκε να αντιμετωπιςτοϑν τυπικϋσ και πρακτικϋσ δυςκολύεσ, 

κυρύωσ ςε ϐ,τι αφοροϑςε την εμπλοκό προςώπων και φορϋων εκτϐσ ςχολικοϑ 

περιβϊλλοντοσ. Προϋκυψε, επύςησ, το φαινϐμενο τησ διαφορετικόσ ςυνεργαςύασ και 

απϐδοςησ των διαφορετικών ομϊδων μαθητών, το οπούο, ϐμωσ, αποδεύχθηκε ςτην 

προκεύμενη περύπτωςη ιδιαύτερα διδακτικϐ. Θετικϐτατο, εξϊλλου, όταν και το γεγονϐσ 

ϐτι οι μαθητϋσ/τριεσ ϐχι μϐνον αποςαφόνιςαν ϐρουσ και ϋλυςαν απορύεσ που τουσ 

δημιουργοϑςαν πριν ςϑγχυςη, αλλϊ ςυνϋβαλαν ςτην βελτύωςη τησ πρακτικόσ 

καταθϋτοντασ παρατηρόςεισ και προτϊςεισ για μελλοντικϋσ εφαρμογϋσ τησ. Σϋλοσ, τα 
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κεύμενα που ϋγραψαν και η ραδιοφωνικό εκπομπό που δημιοϑργηςαν 

(http://europeanschoolradio.eu/el/archives/production/2600) –και ςτην οπτικοποιημϋνη 

τησ μορφό (http://ppl.pplpamak.eu/ppl/index.php/2016-05-01-19-10-51/video/40-)-, 

δραςτηριϐτητεσ που περιλαμβϊνονται ςτο πρϐςθετο υλικϐ τησ ανοιχτόσ εκπαιδευτικόσ 

πρακτικόσ, καθώσ και το ψηφιακϐ διδακτικϐ ςενϊριο που δημιοϑργηςαν οι εκπαιδευτικού 

ςτην Πλατφϐρμα ΑΙΨΠΟ (http://aesop.iep.edu.gr/node/27295),1 αποτελοϑν ςτην ουςύα 

αξιϐλογο εκπαιδευτικϐ υλικϐ, το οπούο μπορεύ να αξιοποιηθεύ αυτοϑςιο ςτο μϋλλον απϐ 

διαφορετικόσ βαθμύδασ και αναγκών ςχολικϋσ τϊξεισ, ό να αναπροςαρμοςτεύ αναλϐγωσ. 

 

 

Ο ςχεδιαςμϐσ τησ εκπαιδευτικόσ παρϋμβαςησ προϋβλεψε τρεισ βαςικϋσ φϊςεισ, τη φϊςη 

τησ προετοιμαςύασ, εκεύνη τησ υλοπούηςησ και, τϋλοσ, τη φϊςη τησ αξιολϐγηςησ. Εξαρχόσ 

οι εκπαιδευτικού ϋθεςαν ωσ ςτϐχο την επανϊληψό τησ ςτισ επϐμενεσ ςχολικϋσ χρονιϋσ -

εύτε ολϐκληρησ, εϊν και εφϐςον αυτϐ καταςτεύ εφικτϐ, εύτε βαςικών δραςτηριοτότων 

αυτόσ. 

Κατϊ τη φϊςη τησ προετοιμαςύασ, οι εκπαιδευτικού ςυγκϋντρωςαν πληροφοριακϐ υλικϐ, 

όλθαν ςε επαφό με ειδικοϑσ ςε βαςικϋσ πτυχϋσ του θϋματοσ και με αποφούτουσ του 

ςχολεύου που θα μποροϑςαν να ςτηρύξουν τισ ομϊδεσ μαθητών/τριών ςτην προςομούωςη 

που προβλϋπει η εκπαιδευτικό πρακτικό, ςχεδύαςαν δραςτηριϐτητεσ για την 

ευαιςθητοπούηςη των μαθητών/τριών. 

Για τον ςχεδιαςμϐ των δραςτηριοτότων αξιοποιόθηκε ςε μεγϊλο βαθμϐ η Πλατφϐρμα 

Ηλεκτρονικόσ Μϊθηςησ SAME World, η οπούα ςυγκεντρώνει πλοϑςιο υλικϐ για τα θϋματα 

τησ Περιβαλλοντικόσ Δικαιοςϑνησ, τησ Κλιματικόσ Αλλαγόσ και τησ Περιβαλλοντικόσ 

Μετανϊςτευςησ, ενώ για ϊλλεσ που ςχεδιϊςτηκαν εξαρχόσ απϐ τουσ εκπαιδευτικοϑσ 

αξιοποιόθηκαν ςχετικϋσ επιμορφώςεισ με γνώμονα τουσ ςτϐχουσ που αυτού/ϋσ ϋθεςαν. ε 

ϐ,τι αφορϊ τουσ ειδικοϑσ, πραγματοποιόθηκαν επαφϋσ με το Σμόμα Γεωπονύασ, 

Ιχθυολογύασ & Τδϊτινου Περιβϊλλοντοσ τησ χολόσ Γεωπονικών Επιςτημών του 

Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ και ςυγκεκριμϋνα με τουσ Δ. Βαφεύδη, Κοςμότορα τησ χολόσ, 

                                                             
1 Σο ψηφιακϐ ςενϊριο φϋρει την ϋνδειξη «υποδειγματικϐ» (χωρύσ να εύναι), γιατύ αναρτόθηκε απϐ την 
εκπαιδευτικϐ που δημιοϑργηςε επύςησ τα υποδειγματικϊ ςενϊρια τησ πλατφϐρμασ Αύςωποσ για τισ 
Οικονομικϋσ Επιςτόμεσ. Σα ςενϊρια, ςυνεπώσ, που αναρτϊ με τουσ ςυγκεκριμϋνουσ κωδικοϑσ φϋρουν ϐλα 
την ανωτϋρω ϋνδειξη. 

http://europeanschoolradio.eu/el/archives/production/2600
http://ppl.pplpamak.eu/ppl/index.php/2016-05-01-19-10-51/video/40-
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. Ματςιώρη, Αναπληρώτρια καθηγότρια του παραπϊνω Σμόματοσ, και . Δρύτςα, 

Διδϊκτορα του Πανεπιςτημύου Montesquieu - Bordeaux IV - Μϋλοσ ΕΔΙΠ του ύδιου 

Σμόματοσ. Μϊλιςτα, οι δϑο τελευταύοι επιςκϋφθηκαν το ςχολεύο και επιμϐρφωςαν 

τουσ/τισ μαθητϋσ/τριεσ. Επύςησ, προγραμματύςτηκε ϊμεςη επικοινωνύα των 

μαθητών/τριών μασ διϊρκειασ 30 λεπτών μϋςω skype με την κ. Καλλιϐπη Διονυςοποϑλου, 

μϋλοσ τησ Ύπατησ Αρμοςτεύασ του ΟΗΕ για τουσ Πρϐςφυγεσ. Σϋλοσ, ϋγινε προςπϊθεια να 

κινητοποιηθεύ η ευρϑτερη ςχολικό κοινϐτητα, με πρϐςκληςη ςε απϐφοιτουσ του 

ςχολεύου που ϋχουν ακολουθόςει ςχετικϋσ ςπουδϋσ [δϑο τελειϐφοιτουσ τησ χολόσ 

Νομικών Επιςτημών του ΑΠΘ, ϋναν πτυχιοϑχο του Υυςικοϑ Σμόματοσ του ΑΠΘ και 

μεταπτυχιακϐ φοιτητό ςτο Οικονομικϐ Σμόμα του ΑΠΘ, ςτο αντικεύμενο Οικονομικϊ 

Περιβϊλλοντοσ, μύα πτυχιοϑχο Διεθνών και Ευρωπαώκών πουδών του Πανεπιςτημύου 

Μακεδονύασ και μεταπτυχιακό φοιτότρια του Σμόματοσ Πολιτικών Επιςτημών του ΑΠΘ] 

να βοηθόςουν τουσ/τισ μαθητϋσ/τριεσ να ετοιμϊςουν την επιχειρηματολογύα τουσ ςτη 

διϊρκεια τησ προςομούωςησ. 

Προϒπϐθεςη για την υλοπούηςη τησ πρακτικόσ υπόρξε η εξαςφϊλιςη των αναγκαύων 

διδακτικών ωρών, η οπούα επιτεϑχθηκε με τη ςυνεργαςύα των εμπλεκϐμενων 

εκπαιδευτικών. Θεωρόθηκε ςημαντικϐ κϊποιεσ διδακτικϋσ ώρεσ να εύναι ςυνεχϐμενεσ, 

ώςτε να υπϊρχει ο χρϐνοσ να ολοκληρωθοϑν οι δραςτηριϐτητεσ. Για τισ ενημερωτικϋσ 

παρουςιϊςεισ και την προβολό των βύντεο που λειτοϑργηςαν ωσ αφϐρμηςη 

εξαςφαλύςτηκαν κϊποιεσ φορϋσ το αμφιθϋατρο του ςχολεύου που διαθϋτει Η/Τ με 

ςϑνδεςη ςτο διαδύκτυο και βιντεοπροβολϋα και ϊλλοτε το Εργαςτόριο Πληροφορικόσ, το 

οπούο διαθϋτει διαρκό ςϑνδεςη με το διαδύκτυο. Σϋλοσ, απϐ τη ςτιγμό που αποφαςύςτηκε 

η εγγραφό ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ, εξαςφαλύςτηκε ο αναγκαύοσ τεχνολογικϐσ και 

ψηφιακϐσ εξοπλιςμϐσ και αξιοποιόθηκαν οι ώρεσ λειτουργύασ Πολιτιςτικοϑ 

Προγρϊμματοσ με θϋμα τον Κινηματογρϊφο. 

Η αξιολϐγηςη τησ δρϊςησ ςτηρύχτηκε ςε ποιοτικϊ και ϐχι ποςοτικϊ δεδομϋνα μϋςω 

προςχεδιαςμϋνων εργαλεύων. Επικεντρώςαμε το ενδιαφϋρον μασ ςτη διαδικαςύα, ςτον 

βαθμϐ και την ποιϐτητα ςυμμετοχόσ, ςτην προθυμύα ανϊληψησ δρϊςησ απϐ τουσ/τισ 

μαθητϋσ/τριϋσ μασ. 

Η κλιματικό αλλαγό και η μετανϊςτευςη/προςφυγιϊ εύναι δϑο απϐ τα μεγαλϑτερα 

παγκϐςμια προβλόματα, δϑο απϐ τισ ςημαντικϐτερεσ προκλόςεισ που απαςχολοϑν όδη 

την παγκϐςμια κοινϐτητα και πρϐκειται να την απαςχολόςουν πολϑ περιςςϐτερο ςτο 

μϋλλον. Σα τελευταύα χρϐνια αναδεικνϑεται ιδιαύτερα η ςχϋςη μεταξϑ τησ 

περιβαλλοντικόσ μετανϊςτευςησ και των περιβαλλοντικών προςφϑγων με το πρϐβλημα 

τησ κλιματικόσ αλλαγόσ, η οπούα πυροδοτεύ ϋντονη δημϐςια ςυζότηςη και προβληματικό. 

Γνωρύζουν ϊραγε οι μαθητϋσ/τριϋσ μασ τα επιςτημονικϊ δεδομϋνα που δεύχνουν ϐτι το 

κλύμα τησ Γησ αλλϊζει όδη και επηρεϊζει πολύτεσ και κοινϐτητεσ; Ϊχουν ςυνειδητοποιόςει 
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τον τρϐπο με τον οπούο προςπαθοϑν οι ϊνθρωποι ςε ϐλο τον κϐςμο να προςαρμοςτοϑν 

ςε αυτϋσ τισ αλλαγϋσ; Αντιλαμβϊνονται τη ςϑνδεςη μεταξϑ τησ περιβαλλοντικόσ αλλαγόσ 

και τησ ανθρώπινησ μετανϊςτευςησ; Κατανοοϑν τη διαφορϊ μεταξϑ των εννοιών 

«περιβαλλοντικϐσ πρϐςφυγασ» και «περιβαλλοντικϐσ μετανϊςτησ»; Ϊχουν ςκεφτεύ αν 

μπορεύ να δοθεύ ϋνα εύδοσ «οικολογικοϑ αςϑλου» ςτα εκτοπιςμϋνα για περιβαλλοντικοϑσ 

λϐγουσ ϊτομα; Και το πιο ςημαντικϐ: εύναι προετοιμαςμϋνοι να αντιμετωπύςουν τισ νϋεσ 

προκλόςεισ υιοθετώντασ ανϊλογεσ ςυμπεριφορϋσ, απϐ τισ μικρϋσ καθημερινϋσ ςυνόθειεσ 

μϋχρι τον τρϐπο με τον οπούο αντιμετωπύζουμε φαινϐμενα και καταςτϊςεισ ςε ςυλλογικϐ 

επύπεδο; Η παροϑςα εκπαιδευτικό πρακτικό ςχεδιϊςτηκε με ςτϐχο να τουσ/τισ βοηθόςει 

να δώςουν απαντόςεισ ςτα παραπϊνω ερωτόματα, να υιοθετόςουν κώδικα 

ςυμπεριφορϊσ φιλικϐ προσ το περιβϊλλον, να απελευθερωθοϑν απϐ τυχϐν 

προκαταλόψεισ και παρανοόςεισ και να ενεργοϑν με ςυνεύδηςη, ωσ πολύτεσ του κϐςμου, 

απϋναντι ςτουσ ςυνανθρώπουσ τουσ. 

Σο ςχολεύο, ωσ κατεξοχόν φορϋασ γνωςτικόσ και ψυχοςυναιςθηματικόσ προετοιμαςύασ 

τουσ, δεν ϋχει, δυςτυχώσ, την ευελιξύα και το λειτουργικϐ πλαύςιο που θα του επϋτρεπε να 

αντιδρϊςει εγκαύρωσ και να αναπροςαρμϐςει αναλϐγωσ το Αναλυτικϐ Πρϐγραμμα και τισ 

πρακτικϋσ του. Η πρϐκληςη, επομϋνωσ για τουσ/τισ διδϊςκοντεσ/ουςεσ εύναι να 

αξιοποιόςουν ςτο ϋπακρο τισ υφιςτϊμενεσ δομϋσ και δυνατϐτητεσ, τυπικϋσ, ημιτυπικϋσ 

και ϊτυπεσ πρακτικϋσ εκπαύδευςησ, τη φανταςύα και δημιουργικϐτητϊ τουσ, ώςτε να 

υπερβοϑν τισ ελλεύψεισ ςε διδακτικϋσ ώρεσ και τισ καθυςτερόςεισ ςτην ανανϋωςη των 

διδακτικών αντικειμϋνων και του περιεχομϋνου τουσ. 

Καινοτϐμο ςτοιχεύο τησ περιγραφϐμενησ πρακτικόσ εύναι η κινητοπούηςη εκπαιδευτικών 

διαφορικών ειδικοτότων οι οπούοι ενώνουν τισ δυνϊμεισ τουσ για να καλϑψουν το 

μαθηςιακϐ κενϐ και να βοηθόςουν τουσ/τισ μαθητϋσ/τριεσ να αποκτόςουν δεξιϐτητεσ και 

κριτικό κατανϐηςη τησ κλιματικόσ αλλαγόσ, τησ περιβαλλοντικόσ δικαιοςϑνησ και τησ 

περιβαλλοντικόσ μετανϊςτευςησ, αξιοποιώντασ διαθϋςιμο ςχετικϐ ψηφιακϐ υλικϐ και 

δημιουργώντασ νϋο. Η ςυνδρομό εκπαιδευτικών διαφορετικών ειδικοτότων (βιολϐγου, 

οικονομολϐγου, φιλολϐγου, χημικοϑ) προωθεύ τον ςτϐχο τησ διαθεματικϐτητασ και 

διεπιςτημονικϐτητασ. Ωλλωςτε, το πρϐβλημα των περιβαλλοντικών μεταναςτών - 

προςφϑγων διαθϋτει διαςτϊςεισ κοινωνικϋσ, περιβαλλοντικϋσ, οικονομικϋσ και πολιτικϋσ 

και απαιτεύ ςυςτημικό και ολιςτικό προςϋγγιςη που θα αναδεύξει τισ ςχϋςεισ που 

αναδεικνϑονται μεταξϑ κοινωνύασ, οικονομύασ και περιβϊλλοντοσ. 

Η ϊλλη ςημαντικό καινοτομύα τησ πρακτικόσ ϋγκειται ςτη μεθοδολογύα τησ και την 

αλληλουχύα των δραςτηριοτότων που περιλαμβϊνει, οι οπούεσ δεν περιορύζονται ςτην 

απλό μετϊδοςη τησ γνώςησ και τησ πληροφορύασ, αλλϊ απαιτοϑν απϐ τουσ/τισ 

μαθητϋσ/τριεσ αυτενϋργεια και δρϊςη μϋςω ςυμμετοχικών διαδικαςιών και αξιοπούηςησ 

των δυνατοτότων των ςϑγχρονων τεχνολογιών. Η υποςτόριξη και η ενύςχυςη τησ 
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διδακτικόσ πρακτικόσ απϐ την τεχνολογύα διευκϐλυνε την εξατομικευμϋνη αλλϊ και την 

ομαδικό – ςυνεργατικό μϊθηςη, διευκϐλυνε βιωματικϋσ προςεγγύςεισ, ενϋπλεξε τουσ/τισ 

μαθητϋσ/τριεσ ςτην εκπαιδευτικό διαδικαςύα, βοόθηςε ςτη μεταξϑ τουσ επικοινωνύα αλλϊ 

και ςτην επικοινωνύα τουσ με τουσ εκπαιδευτικοϑσ και τουσ ειδικοϑσ και ςυνϋβαλε ςτην 

επύτευξη γνωςτικών και μεταγνωςτικών ςτϐχων. 

Η ςημαντικϐτερη, ϐμωσ, καινοτομύα τησ παροϑςασ ανοιχτόσ εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ 

εύναι πωσ υπηρετεύ ϋνα παγκϐςμιο ϐραμα με μϋςο τη γνώςη και την ενςυναύςθηςη. 

Βοηθώντασ τουσ/τισ μαθητϋσ/τριϋσ μασ να ςυνειδητοποιόςουν πωσ θα μποροϑςαν να 

βρεθοϑν και οι ύδιοι ςτη θϋςη των περιβαλλοντικών προςφϑγων – μεταναςτών, ϐπωσ και 

τα ζητόματα που θα ϋβριςκαν ςε αυτό την περύπτωςη μπροςτϊ τουσ, ςτοχεϑει ςτην 

κινητοπούηςό τουσ ωσ πολιτών του κϐςμου υπϋρ ενϐσ βιώςιμου τρϐπου ζωόσ. Η νϋα γενιϊ 

θα αναγκαςτεύ να ζόςει τισ ςυνϋπειεσ τησ κλιματικό αλλαγόσ. Η εκπαύδευςη μπορεύ και 

πρϋπει να διευρϑνει τουσ ορύζοντεσ των μαθητών/τριών, να τουσ/τισ βοηθόςει να 

ςυνειδητοποιόςουν την ϊρρηκτη ςχϋςη περιβϊλλοντοσ και ανθρώπου, να ςυμβϊλει ςτην 

αλλαγό τησ ςυμπεριφορϊσ τουσ, να τουσ/τισ εφοδιϊςει με προςαρμοςτικϐτητα, ευελιξύα, 

ανεκτικϐτητα και κριτικό ςκϋψη, ώςτε να γύνουν μϋροσ τησ λϑςησ και ϐχι μϋροσ του 

προβλόματοσ. Προϊγοντασ την κατανϐηςη του προβλόματοσ των ανθρώπων που 

αναγκϊζονται να μετακινηθοϑν εξαιτύασ περιβαλλοντικών καταςτροφών, υποβαθμύςεων 

και απαλλοτριώςεων, η ςυγκεκριμϋνη πρακτικό προϊγει τελικϊ, τον ςυνειδητϐ ςεβαςμϐ 

ςτα ανθρώπινα δικαιώματα. 

Η επιδύωξη, ακριβώσ, τησ ενςυναύςθηςησ μϊσ υπαγϐρευςε κατϊ τον ςχεδιαςμϐ τησ 

πρακτικόσ την επιςτρϊτευςη βιωματικών κατϊ κϑριο λϐγο, κιναιςθητικών 

δραςτηριοτότων. Η χρόςη και δημιουργύα ψηφιακοϑ υλικοϑ ςτηρύχτηκε ςε παιδαγωγικϋσ 

αρχϋσ προκειμϋνου να λειτουργόςει εποικοδομητικϊ, δεν αποτϋλεςε, ςυνεπώσ, 

αυτοςκοπϐ, αλλϊ ςυνειδητό και με μϋτρο επιλογό, ϐταν και ϐπου θεωρόςαμε ϐτι θα 

υπηρετοϑςε αυτό τουσ παιδαγωγικοϑσ μασ ςτϐχουσ. Η τεχνολογύα μϊσ βοόθηςε 

ςυγκεκριμϋνα να δημιουργόςουμε ϋνα μαθητοκεντρικϐ, ανοιχτϐ και ευϋλικτο 

εκπαιδευτικϐ περιβϊλλον, διευκϐλυνε την εξατομικευμϋνη αλλϊ και την ομαδικό – 

ςυνεργατικό μϊθηςη, διευκϐλυνε τισ βιωματικϋσ προςεγγύςεισ, ενϋπλεξε τουσ/τισ 

μαθητϋσ/τριεσ ςτην εκπαιδευτικό διαδικαςύα, βοόθηςε ςτη μεταξϑ τουσ επικοινωνύα, 

αλλϊ και ςτην επικοινωνύα τουσ με τουσ εκπαιδευτικοϑσ και τουσ ειδικοϑσ και ςυνϋβαλε 

ςτην επύτευξη γνωςτικών και μεταγνωςτικών ςτϐχων. 

Η χρόςη ψηφιακοϑ υλικοϑ κατϋςτηςε ελκυςτικϐτερη βεβαύωσ τη διδαςκαλύα, κυρύωσ, 

ϐμωσ, διευκϐλυνε την κατανϐηςη ϐρων και εννοιών που ςτη θεωρύα γύνονται δϑςκολα 

αντιληπτϋσ και δημιοϑργηςε κύνητρα μϊθηςησ και δρϊςησ. Οι μαθητϋσ/τριεσ αξιοπούηςαν 

πρωτογενεύσ πηγϋσ που προϋρχονται απϐ το διαδύκτυο, βϊςεισ δεδομϋνων, πλοηγόθηκαν 

ςε πολυμεςικϊ περιβϊλλοντα που διαθϋτουν, εκτϐσ απϐ κεύμενα, εικϐνα και όχο και εύχαν 
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τη δυνατϐτητα τροποπούηςησ και μεταςχηματιςμοϑ δεδομϋνων. Η κυριαρχύα των 

κειμϋνων δύνει ςόμερα τη θϋςη τησ ςε πηγϋσ ϊντληςησ πληροφορύασ οι οπούεσ μπορεύ να 

απαιτοϑν προςοχό ωσ προσ τη χρόςη τουσ, αλλϊ, με την κατϊλληλη καθοδόγηςη, 

μποροϑν να φωτύζουν τισ διαφορετικϋσ ϐψεισ του θϋματοσ προσ διερεϑνηςη και να 

αναδεύξουν την πολυπλοκϐτητϊ του. Οι πηγϋσ ϊντληςησ αυθεντικοϑ υλικοϑ ςε 

ηλεκτρονικϐ περιβϊλλον που υποδεύχτηκαν ςτουσ/ςτισ μαθητϋσ/τριϋσ μασ, ςτισ οπούεσ 

εύχαν εϑκολη και ϊμεςη πρϐςβαςη, ενθϊρρυνε την περαιτϋρω αναζότηςη και εμβϊθυνςη 

ςε θϋματα κλιματικόσ αλλαγόσ και περιβαλλοντικόσ μετανϊςτευςησ, αναδεικνϑοντασ τισ 

οικολογικϋσ, κοινωνικϋσ, οικονομικϋσ και πολιτικϋσ ςυνιςτώςεσ τουσ με τρϐπο εϑληπτο, 

ςυνοπτικϐ και οργανωμϋνο. Ωλλωςτε, ο όχοσ και η εικϐνα ϋχουν ιδιαύτερη δυναμικό ςε 

ϐ,τι αφορϊ τη μετϊδοςη τησ πληροφορύασ, την ενύςχυςη τησ ςυμμετοχόσ, τησ 

ςυνεργαςύασ, τησ ανταπϐκριςησ και τησ δυνατϐτητασ αφομούωςησ, ενώ, ταυτϐχρονα, 

ενδεύκνυνται ωσ μϋςα διδαςκαλύασ για παιδιϊ με διαφορετικϊ ςτυλ μϊθηςησ. Επύςησ, 

αξιοποιόθηκαν οι δυνατϐτητεσ διαδραςτικών ηλεκτρονικών εργαλεύων που 

αναπαριςτοϑν τισ ςυνϋπειεσ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ ςτον πλανότη μελλοντικϊ, δύνοντασ 

τη δυνατϐτητα ςτουσ/ςτισ μαθητϋσ/τριεσ να διαπιςτώςουν αιτιώδεισ ςχϋςεισ και 

προβληματύζοντϊσ τουσ παρϊλληλα για το πρϐτυπο ανϊπτυξησ που υιοθϋτηςε ο 

αναπτυγμϋνοσ κϐςμοσ. 

Η πρϐκληςη, ωςτϐςο, ςτην οπούα κλόθηκαν οι μαθητϋσ/τριεσ να αντεπεξϋλθουν όταν η 

δημιουργύα απϐ τουσ ύδιουσ νϋου ψηφιακοϑ υλικοϑ ωσ δραςτηριϐτητα ϋκφραςησ και 

προςωπικόσ νοηματοδϐτηςησ τησ περιβαλλοντικόσ μετανϊςτευςησ και κλιματικόσ 

αλλαγόσ. Οι ύδιοι/εσ επϋλεξαν για τον ςκοπϐ αυτϐ τη δημιουργύα ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ, 

επηρεαςμϋνοι/εσ ύςωσ απϐ το Πρϐγραμμα Erasmus ςτο οπούο ςυμμετϋχει το ςχολεύο μασ, 

το οπούο διερευνϊ τισ δυνατϐτητεσ του ραδιοφώνου ωσ εκπαιδευτικοϑ εργαλεύου. Η 

ςυγκεκριμϋνη εκπομπό ςτη ςυνϋχεια οπτικοποιόθηκε με κατϊλληλο ψηφιακϐ υλικϐ που 

αντλόθηκε απϐ το διαδύκτυο και απϐ πλϊνα μύασ εκ των δραςτηριοτότων τησ 

εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ. 

Η τεχνολογύα δύνει, τϋλοσ, πολϑ διαφορετικϋσ δυνατϐτητεσ επανϊχρηςησ και 

επεκταςιμϐτητασ τησ πρακτικόσ, παρϊγοντασ εξαρχόσ ςημαντικϐσ για τουσ/τισ 

εμπλεκϐμενουσ/εσ εκπαιδευτικοϑσ. Δραςτηριϐτητεσ που ςυμπεριλαμβϊνονται ςτο 

πρϐςθετο υλικϐ τησ ανοιχτόσ εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ, η ραδιοφωνικό εκπομπό που 

δημιουργόθηκε και το ψηφιακϐ διδακτικϐ ςενϊριο που αναρτόθηκε ςτην πλατφϐρμα 

ΑΙΨΠΟ μποροϑν να επαναχρηςιμοποιηθοϑν ωσ διδακτικϐ υλικϐ ςε τϊξεισ ςυμβατικϋσ ό 

με μαθητϋσ/τριεσ με ειδικϋσ εκπαιδευτικϋσ ανϊγκεσ (π.χ. η ραδιοφωνικό εκπομπό για 

μαθητϋσ /τριεσ με δυςκολύεσ ϐραςησ). 
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Βαςικού ςκοπού τησ εκπαιδευτικόσ παρϋμβαςησ όταν, μϋςα απϐ βιωματικϋσ και 

νοηματοδοτοϑμενεσ δραςτηριϐτητεσ, οι οπούεσ ακολουθοϑν τη διαθεματικό-

διεπιςτημονικό προςϋγγιςη, αξιοποιοϑν τισ ςϑγχρονεσ τεχνολογύεσ και ανταποκρύνονται 

και ςτουσ μαθηςιακοϑσ ςτϐχουσ των μαθημϊτων τησ τϊξησ τουσ, 

-να ςυνειδητοποιόςουν οι μαθητϋσ/τριϋσ μασ τη ςυμβολό του περιβαλλοντικοϑ 

παρϊγοντα ςτο φαινϐμενο των αναγκαςτικών μετακινόςεων των πληθυςμών, εύτε ςτο 

εςωτερικϐ των κρατών εύτε απϐ χώρα ςε χώρα. 

- να κατανοόςουν και να αναλϑςουν τα αύτια, τισ ςυνϋπειεσ, το εϑροσ, τισ διαςτϊςεισ και 

τισ πτυχϋσ του φαινομϋνου τησ περιβαλλοντικόσ μετανϊςτευςησ και του προβλόματοσ 

των περιβαλλοντικών προςφϑγων, αναδεικνϑοντασ με κριτικϐ τρϐπο τισ οικονομικϋσ, 

πολιτικϋσ και κοινωνικϋσ του προεκτϊςεισ και 

- να καλλιεργόςουν την κριτικό ικανϐτητα και, κατανοώντασ τη ςχϋςη αλληλεπύδραςησ 

μεταξϑ Παγκϐςμιου Βορρϊ και Παγκϐςμιου Νϐτου και υιοθετώντασ πρακτικϋσ ςεβαςμοϑ 

του περιβϊλλοντοσ και των ανθρωπύνων δικαιωμϊτων, να αναπλαιςιώςουν τον ρϐλο που 

μποροϑν να διαδραματύςουν ωσ υπεϑθυνοι πολύτεσ του κϐςμου. 

Παρακϊτω παραθϋτουμε τουσ επιμϋρουσ ςτϐχουσ τησ παρϋμβαςησ, ομαδοποιημϋνουσ ςε 

ςτϐχουσ ςχετικϊ με το γνωςτικϐ αντικεύμενο, τισ δεξιϐτητεσ που αφοροϑν ςε αυτϐ, τη 

χρόςη τησ τεχνολογύασ και τισ κοινωνικϋσ δεξιϐτητεσ. 

τόχοι ςχετικού με το γνωςτικό αντικεύμενο: 

- Να διακρύνουν οι μαθητϋσ/τριεσ τισ ϋννοιεσ «περιβαλλοντικϐσ μετανϊςτησ» και 

«περιβαλλοντικϐσ πρϐςφυγασ». 

- Να εξετϊςουν και να αναδεύξουν τισ διαςτϊςεισ τησ δημϐςιασ ςυζότηςησ που 

αναπτϑχθηκε τα τελευταύα χρϐνια για την εξϋλιξη του ϐρου «περιβαλλοντικϐσ 

πρϐςφυγασ». 

- Να κατηγοριοποιόςουν τουσ περιβαλλοντικοϑσ πρϐςφυγεσ ανϊλογα με τισ αιτύεσ που 

ευθϑνονται για την μετακύνηςό τουσ. 

- Να ςυςχετύςουν το πρϐβλημα τησ αναγκαςτικόσ μετακύνηςησ πληθυςμών απϐ μη 

αςφαλεύσ ςε αςφαλεύσ κλιματικϊ περιοχϋσ με το πρϐβλημα τησ κλιματικόσ αλλαγόσ, μϋςω 

τησ ανϊλυςησ ςχετικών παραδειγμϊτων. 
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- Να προςδιορύςουν, μϋςω ανϊλυςησ περιπτώςεων, τα ιδιαύτερα προβλόματα που 

αντιμετωπύζουν οι περιβαλλοντικού πρϐςφυγεσ, καθώσ και αυτϊ που αντιμετωπύζουν οι 

χώρεσ υποδοχόσ τουσ. 

- Να ανακαλϑψουν πωσ ϐχι μϐνον οι ϊνθρωποι αλλϊ και τα ζώα μποροϑν να καταςτοϑν 

θϑματα τησ κλιματικόσ αλλαγόσ και, ακολοϑθωσ, «περιβαλλοντικού μετανϊςτεσ». 

- Να αναγνωρύςουν τα κενϊ ςτη νομικό αναγνώριςη και την προςταςύα των 

απειλοϑμενων λϐγω περιβαλλοντικών προβλημϊτων πληθυςμών, τα οπούα 

δυςχεραύνουν τη διαχεύριςη του προβλόματοσ τησ περιβαλλοντικϊ υποκινοϑμενησ 

μετακύνηςόσ τουσ. 

- Να προςδιορύςουν τισ αιτύεσ, το εϑροσ και τισ ςυνϋπειεσ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ ςτο 

μακρινϐ και ϊμεςο μϋλλον, τϐςο ςτη χώρα μασ ϐςο και παγκοςμύωσ. Επύςησ, να 

εντοπύςουν τισ πλϋον ευϊλωτεσ περιοχϋσ. 

- Να διαπιςτώςουν τα κοινϊ για ϐλεσ τισ περιοχϋσ του πλανότη περιβαλλοντικϊ 

προβλόματα, αλλϊ και τισ διαφορϋσ ςτισ επιπτώςεισ και ςτισ λϑςεισ που επιχειρόθηκαν. 

- Να προςδιορύςουν και να προβϊλουν την ϋννοια τησ αειφορικόσ διαχεύριςησ του 

περιβϊλλοντοσ και τησ βιώςιμησ ανϊπτυξησ. 

- Να γνωρύςουν τουσ φορεύσ και τισ ΜΚΟ που δραςτηριοποιοϑνται ςε θϋματα 

περιβαλλοντικόσ μετανϊςτευςησ και προςφυγιϊσ. 

τόχοι ςχετικού με δεξιότητεσ που αφορούν ςτο γνωςτικό αντικεύμενο: 

- Να αναλϑουν κριτικϊ τον ϐρο «περιβαλλοντικϐσ πρϐςφυγασ». 

- Να αναγνωρύζουν τουσ κϑριουσ υπευθϑνουσ για την κλιματικό αλλαγό και την 

υπερθϋρμανςη του πλανότη. 

- Να αναδεικνϑουν με κριτικϐ τρϐπο τισ πολιτικϋσ, κοινωνικϋσ και οικονομικϋσ 

προεκτϊςεισ του ζητόματοσ των περιβαλλοντικών μεταναςτών – προςφϑγων. 

- Να αναγνωρύζουν τη δυςκολύα του διαχωριςμοϑ των περιβαλλοντικών παραγϐντων που 

επιδροϑν ςτη μετανϊςτευςη απϐ τουσ υπϐλοιπουσ, κοινωνικοπολιτικοϑσ και 

οικονομικοϑσ παρϊγοντεσ. 

- Να αξιολογοϑν την αποτελεςματικϐτητα των δρϊςεων των διεθνών και εθνικών 

οργανιςμών, που ςκοπϐ ϋχουν να βοηθόςουν τουσ ανθρώπουσ που εκτοπύζονται λϐγω 

τησ αλλαγόσ του κλύματοσ. 

- Να ανιχνεϑουν τισ παραβιϊςεισ των ανθρωπύνων δικαιωμϊτων που ςυνεπϊγονται τα 

περιβαλλοντικϊ προβλόματα. 
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- Να προτεύνουν μϋτρα για την ανακοϑφιςη των περιβαλλοντικών προςφϑγων. 

- Να αναζητοϑν πολϑπλευρη ενημϋρωςη, να αςκηθοϑν ςτη διαδικαςύα αναζότηςησ, αλλϊ 

και διαςταϑρωςησ και αξιολϐγηςησ των ποικύλων πληροφοριών, ςτην προςπϊθειϊ τουσ 

να διαμορφώςουν τεκμηριωμϋνη ϊποψη για ϋνα ςυγκεκριμϋνο θϋμα. Να αναλϑουν 

κριτικϊ, να αξιολογοϑν και να διαςταυρώνουν τισ πληροφορύεσ που λαμβϊνουν 

καθημερινϊ απϐ τα ΜΜΕ, ώςτε να διαμορφώνουν τεκμηριωμϋνη ϊποψη και να 

ςυμμετϋχουν ενεργϊ ωσ πολύτεσ ςτα κοινϊ. 

- Να κατακτόςουν βιωματικϊ και να χρηςιμοποιοϑν το ελληνικϐ και αγγλικϐ λεξιλϐγιο 

που τουσ εύναι απαραύτητο για την πραγμϊτευςη θεμϊτων ςχετικών με τα 

περιβαλλοντικϊ προβλόματα και τα προβλόματα μετανϊςτευςησ και ανθρωπύνων 

δικαιωμϊτων. 

- Να αποκτόςουν και να μϊθουν να αξιοποιοϑν γνώςεισ και δεξιϐτητεσ για την προςταςύα 

τησ φϑςησ, υιοθετώντασ φιλοπεριβαλλοντικϋσ επιλογϋσ. 

- Να ςυνειδητοποιόςουν πωσ αποτελοϑν μϋλη ενϐσ «παγκϐςμιου χωριοϑ» που 

αντιμετωπύζει κοινϊ, ςοβαρϊ προβλόματα και μπορεύ, ςυνεργαζϐμενο μϐνο, να  

διερευνόςει και να επιχειρόςει τη λϑςη τουσ. 

τόχοι ςχετικού με τη χρόςη τησ τεχνολογύασ: 

- Να αναγνωρύζουν, να επιλϋγουν και να χρηςιμοποιοϑν εγκεκριμϋνεσ ιςτοςελύδεσ και 

αποθετόρια εκπαιδευτικοϑ υλικοϑ, να περιηγοϑνται ςτο περιβϊλλον τουσ, να αντλοϑν 

περιεχϐμενο, να μαθαύνουν και να αλληλεπιδροϑν. 

- Να αναζητοϑν πληροφορύεσ μϋςω των Μηχανών Αναζότηςησ και να αξιοποιοϑν τη 

δυνατϐτητα που δύνει το διαδύκτυο για πρϐςβαςη ςε θϋματα ειδικοϑ ενδιαφϋροντοσ. 

- Να ςυνειδητοποιόςουν βιωματικϊ την αξύα των Σεχνολογιών τησ Πληροφορύασ και 

Επικοινωνύασ (ΣΠΕ) ωσ πηγών και μϋςων ενεργητικόσ μϊθηςησ. 

- Να αξιοποιοϑν το διαδύκτυο ωσ μϋςο δημϐςιασ παρϋμβαςησ. 

- Να χρηςιμοποιοϑν τισ νϋεσ ψηφιακϋσ μορφϋσ ϋκφραςησ (βύντεο, ραδιϐφωνο, πολυμϋςα, 

διαδύκτυο), να αποκωδικοποιοϑν και να αξιοποιοϑν οι ύδιοι/-εσ νϋουσ κώδικεσ 

επικοινωνύασ μϋςω οπτικοακουςτικών μϋςων, ώςτε να μετατραποϑν απϐ καταναλωτϋσ 

ςε δημιουργοϑσ ψηφιακών μηνυμϊτων. 

- Να αςκηθοϑν ςτη χρόςη των κατϊλληλων για τη δημιουργύα μιασ ραδιοφωνικόσ 

εκπομπόσ ψηφιακών μϋςων, με ςκοπϐ την αποτελεςματικϐτερη αξιοπούηςό τουσ ςτο 

μϋλλον ωσ μϋςων δημοςιοπούηςησ/δημϐςιασ παρϋμβαςησ, ϋκφραςησ και καλλιτεχνικόσ 

δημιουργύασ. 



 

 

v2.0 ελύδα11απϐ80 

 

τόχοι ςχετικού με τισ κοινωνικϋσ δεξιότητεσ: 

- Μϋςω τησ ανϊληψησ ρϐλων, να μπουν ςτη θϋςη και να αιςθανθοϑν το πρϐβλημα των 

ανθρώπων που αναγκϊζονται να εγκαταλεύψουν τον τϐπο τουσ εξαιτύασ 

περιβαλλοντικών καταςτροφών, υποβαθμύςεων και απαλλοτριώςεων. 

- Να ευαιςθητοποιηθοϑν απϋναντι ςτα περιβαλλοντικϊ προβλόματα, γεγονϐσ που θα 

τουσ/τισ βοηθόςει να γύνουν ςυνειδητοποιημϋνοι πολύτεσ του κϐςμου και να ςυμμετϋχουν 

ενεργϊ ςε δρϊςεισ προςταςύασ του περιβϊλλοντοσ. 

- Να αναπτϑξουν ηθικϋσ, κοινωνικϋσ και περιβαλλοντικϋσ αξύεσ που θα καθορύζουν τισ 

ςχϋςεισ τουσ με τουσ ςυνανθρώπουσ τουσ, αλλϊ και με το περιβϊλλον. 

- Να ςϋβονται τα ανθρώπινα δικαιώματα, αςχϋτωσ ϋθνουσ, φυλετικόσ, εθνικόσ ό 

θρηςκευτικόσ ομϊδασ, και να καταςτοϑν πρϐθυμοι/εσ να τα τηροϑν και να τα 

προαςπύζουν. 

- Να αναπτϑξουν ςτοιχεύα αλληλεγγϑησ και να εκτιμόςουν την αξύα που ϋχει η ςυνεργαςύα 

πολιτών και λαών, ϐταν ςτηρύζεται πϊνω ςε ανθρωπιςτικϊ και δημοκρατικϊ ιδεώδη. 

- Να καταςτοϑν ικανού/ϋσ να εκφρϊζουν κρύςεισ και να παύρνουν αποφϊςεισ για 

ςημαντικϊ κοινωνικϊ και περιβαλλοντικϊ προβλόματα, να προτεύνουν τρϐπουσ με τουσ 

οπούουσ μποροϑν αυτϊ να περιοριςτοϑν και να υιοθετοϑν ςτϊςεισ που να ςυμβϊλλουν 

ςτον περιοριςμϐ τουσ, τϐςο ςε προςωπικϐ, ϐςο και ςε ςυλλογικϐ επύπεδο. 

- Να καλλιεργόςουν κοινωνικό ςυνεύδηςη ωσ μϋλη ευρϑτερων ομϊδων, ώςτε να 

ςυμμετϋχουν ενεργϊ ωσ υπεϑθυνοι πολύτεσ ςτα κοινωνικϊ δρώμενα. 

- Να αςκηθοϑν ςε τρϐπουσ επικοινωνύασ τησ ϊποψόσ τουσ και δημϐςιασ παρϋμβαςόσ τουσ 

για θϋματα που τουσ απαςχολοϑν. 

- Να ςυνειδητοποιόςουν ϐτι για κϊθε θϋμα μποροϑν να διατυπωθοϑν και να 

υποςτηριχθοϑν διαφορετικϋσ –ςυχνϊ διαμετρικϊ αντύθετεσ- απϐψεισ, ϊρα οφεύλουν να 

τισ εξετϊζουν ϐλεσ πριν υιοθετόςουν κϊποια απϐ αυτϋσ. 

- Να διατυπώνουν με ακρύβεια και ςαφόνεια μια ϊποψη, πριν επιχειρόςουν να την 

υποςτηρύξουν με επιχειρόματα. 

- Να οικοδομοϑν και να αντιπαραθϋτουν αξιϐπιςτα επιχειρόματα για να υποςτηρύξουν 

την ϊποψό τουσ, να αμφιςβητοϑν, να αντικροϑουν απϐψεισ, να διαπραγματεϑονται. 

- Να δοκιμαςθοϑν ςτην ϋκθεςη των απϐψεών τουσ ςε κοινϐ. 

- Να βιώςουν τη χαρϊ τησ δημιουργύασ μιασ ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ. 
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Σο θϋμα των προβλημϊτων και τησ προςταςύασ του περιβϊλλοντοσ καθύςταται ϋνα απϐ 

τα πιο κρύςιμα του κϐςμου μασ. Οι προβλϋψεισ εύναι ιδιαύτερα δυςούωνεσ. Δημοςιεϑματα 

μιλοϑν για ερημοπούηςη μεγϊλων περιοχών -ςυμπεριλαμβανομϋνησ και τησ χώρασ μασ- 

ςτο ϊμεςο μϋλλον, βϑθιςη ϊλλων και μετακύνηςη περύπου 700 εκατομμυρύων ανθρώπων 

που θα αδυνατοϑν να επιβιώςουν ςτουσ τϐπουσ που ςόμερα κατοικοϑν, με ϐ,τι αυτϐ 

ςημαύνει για τουσ ύδιουσ και τη διεθνό κοινϐτητα. Αν η κλιματικό αλλαγό ακολουθόςει τη 

ςημερινό τϊςη, τϐτε εκτιμϊται πωσ ο αριθμϐσ των «περιβαλλοντικών προςφϑγων» μϋχρι 

το 2050 θα ανϋλθει ςτα 200 εκατομμϑρια, δηλ. ϋνασ ςτουσ 45 ανθρώπουσ παγκοςμύωσ2. 

Αν και ο αναπτυγμϋνοσ Βορρϊσ ευθϑνεται πολϑ περιςςϐτερο απϐ τον φτωχϐ Νϐτο για 

την πρϐκληςη των περιβαλλοντικών προβλημϊτων, περιςςϐτερο ευπαθεύσ εύναι οι 

αναπτυςςϐμενεσ χώρεσ λϐγω ϋλλειψησ υποδομών. Εκεύ η κλιματικό αλλαγό λειτουργεύ 

πολλαπλαςιαςτικϊ και, ςε ςυνδυαςμϐ με την ανεργύα, την ανιςϐτητα και τισ εμφϑλιεσ 

ςυγκροϑςεισ, μπορεύ να οδηγόςει ςε ανθρωπιςτικϋσ κρύςεισ. Ψςτϐςο και ανεπτυγμϋνεσ 

χώρεσ ςτϊθηκαν ανύκανεσ να προλϊβουν περιβαλλοντικϋσ καταςτροφϋσ ό να 

περιθϊλψουν εγκαύρωσ και επαρκώσ τουσ πολύτεσ τουσ. Η Μεςϐγειοσ, και φυςικϊ η χώρα 

μασ, εύναι απϐ τισ ιδιαύτερα ευϊλωτεσ ςτην κλιματικό αλλαγό περιοχϋσ. 

το ςϑνολο των 68,5 εκατομμυρύων προςφϑγων και εςωτερικϊ εκτοπιςμϋνων ςε ϐλο 

τον κϐςμο το 2017 ςυμπεριλαμβϊνονται τα θϑματα του πολϋμου που ϋχει κηρϑξει ο 

ϊνθρωποσ ςτη φϑςη, οι λεγϐμενοι «περιβαλλοντικού πρϐςφυγεσ» (ό «κλιματικού 

πρϐςφυγεσ» ό «οικολογικού πρϐςφυγεσ») και οι «περιβαλλοντικού μετανϊςτεσ», οι οπούοι 

υπολογύζονται απϐ τον ΟΗΕ ςε 22 εκατομμϑρια. Παρϊ τα δεδομϋνα αυτϊ, ωςτϐςο, και 

παρϐτι οι επιπτώςεισ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ γύνονται ϐλο και περιςςϐτερο ορατϋσ, η 

διεθνόσ κοινϐτητα παρακολουθεύ ανύκανη να αντιδρϊςει. Οι ϊνθρωποι αυτού δεν ϋχουν 

λϊβει καμύα νομικό αναγνώριςη απϐ τη διεθνό προςφυγικό νομοθεςύα. Βϋβαια, ςτισ 

ςημερινϋσ γεωπολιτικϋσ ςυνθόκεσ εύναι πολϑ δϑςκολη τισ περιςςϐτερεσ φορϋσ η διϊκριςη 

μεταξϑ των οικονομικών, πολιτικών και περιβαλλοντικών παραγϐντων που οδηγοϑν ςε 

                                                             
2
 Brown, O. (2008). Migration and Climate Change, IOM, Migration Research Series, No. 31, p. 11, 

http://publications.iom.int/bookstore/free/MRS-31_EN.pdf και Warner, K. (2011). Climate Change Induced 
Displacement: Adaptation Policy in the Context of the UNFCCC Climate Negotiations, UNHCR, Legal and 
Protection Policy Research Series, p. 2. 
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μετακινόςεισ πληθυςμών, αφοϑ ϐλοι ταυτϐχρονα αποτελοϑν αιτύεσ και ςυνϋπειεσ τησ 

περιβαλλοντικόσ κρύςησ. (Οtunnu3, 1992). 

Ο ϐροσ «περιβαλλοντικού πρϐςφυγεσ» χρηςιμοποιόθηκε για πρώτη φορϊ τη δεκαετύα του 

1970 για να εξηγόςει την αϑξηςη των μεταναςτευτικών ροών απϐ χώρεσ τησ Αφρικόσ και 

τησ Αςύασ λϐγω περιβαλλοντικών παραγϐντων. Σο 1985, ςτην ϋκθεςη του Περιβαλλο-

ντικοϑ Προγρϊμματοσ των Ηνωμϋνων Εθνών (UNEP), «περιβαλλοντικού πρϐςφυγεσ» 

χαρακτηρύςτηκαν οι ϊνθρωποι «που αναγκϊςτηκαν να εγκαταλεύψουν την κατοικύα τουσ, 

προςωρινϊ ό μϐνιμα, εξαιτύασ μιασ αξιοςημεύωτησ περιβαλλοντικόσ διαταραχόσ (φυςικόσ 

ό πυροδοτοϑμενησ απϐ τον ϊνθρωπο) που θϋτει ςε κύνδυνο την ϑπαρξό τουσ ό/και ϋχει 

ςοβαρϋσ ςυνϋπειεσ ςτην ποιϐτητα ζωόσ τουσ». Ϊκτοτε, μύα πλοϑςια, ςυχνϊ αντικρουϐ-

μενη, βιβλιογραφύα αναπτϑχθηκε γϑρω απϐ τη ςϑνδεςη τησ οικολογικό κρύςησ ςτην 

οπούα βυθύζεται η ανθρωπϐτητα με την ανθρώπινη μετανϊςτευςη και τουσ «περιβαλλο-

ντικοϑσ πρϐςφυγεσ». Η δημϐςια ςυζότηςη εςτιϊζει κυρύωσ ςτον διαχωριςμϐ μεταξϑ 

«περιβαλλοντικοϑ πρϐςφυγα» και «περιβαλλοντικοϑ μετανϊςτη», η οπούα δεν ϋχει μϐνο 

ακαδημαώκϐ ενδιαφϋρον, αλλϊ αποτελεύ βϊςη για την εφαρμογό μελλοντικών πολιτικών 

διαχεύριςησ του ζητόματοσ των περιβαλλοντικϊ εκτοπιςμϋνων πληθυςμών. υγκεκρι-

μϋνα, αν χαρακτηριςτοϑν «πρϐςφυγεσ» και η φυγό απϐ τον τϐπο τουσ θεωρηθεύ ωσ η 

μϐνη επιλογό επιβύωςησ, τϐτε θα μποροϑςαν να διεκδικόςουν ϋνα εύδουσ «οικολογικοϑ» 

αςϑλου, κϊτι που δεν ιςχϑει αν χαρακτηριςτοϑν «μετανϊςτεσ» και η περιβαλλοντικϊ 

υποκινοϑμενη μετακύνηςό τουσ θεωρηθεύ εθελοντικό. 

Για τουσ/τισ μαθητϋσ/τριϋσ μασ η λϋξη πρϐςφυγασ ταυτύζεται με την εικϐνα ανθρώπων 

που αγωνύζονται να ςωθοϑν με οποιοδόποτε μϋςο απϐ διώξεισ και πολϋμουσ, που 

κοιμοϑνται ςε ςκηνϋσ, που χϊνουν τη ζωό τουσ ςτην προςπϊθειϊ τουσ να διαφϑγουν. Ο 

αναγκαςτικϐσ, ςυχνϊ αιφνύδιοσ και βύαιοσ ξεριζωμϐσ ανθρώπων εξαιτύασ τησ 

περιβαλλοντικόσ αλλαγόσ εύναι για αυτοϑσ/ϋσ ϋνα μακρινϐ πρϐβλημα, μύα θεωρητικό, 

αδιϐρατη απειλό. Και ϐμωσ, η κλιματικό αλλαγό και οι ςυνακϐλουθεσ αναγκαςτικϋσ 

μετακινόςεισ πληθυςμών αποτελοϑν τη μεγϊλη παγκϐςμια πρϐκληςη τησ εποχόσ μασ, 

καθώσ ςυνιςτοϑν προβλόματα που υφύςτανται και διογκώνονται ςε βαθμϐ που οϑτε οι 

ενόλικεσ γνωρύζουμε και ςυνειδητοποιοϑμε. Η χώρα μασ, ϐπωσ και ϊλλεσ περιοχϋσ του 

πλανότη, όδη βιώνει τισ επιπτώςεισ των περιβαλλοντικών αλλοιώςεων και, πιθανϐτατα, 

θα αποτελϋςει κϊποια ςτιγμό ςτο μϋλλον τϐςο προοριςμϐ ϐςο και αφετηρύα 

περιβαλλοντικών μεταναςτών και προςφϑγων. 

Σα παιδιϊ του ςόμερα εύναι μϊλλον βϋβαιο ϐτι θα κληθοϑν, ατομικϊ ό ςυλλογικϊ, να 

πϊρουν θϋςη ςτα παραπϊνω ζητόματα, να διαχειριςτοϑν τισ ςυνθόκεσ που 

διαμορφώνονται και να επεξεργαςτοϑν βραχυπρϐθεςμεσ και μακροπρϐθεςμεσ λϑςεισ. 

                                                             
3
 Otunnu, O. (1992). Environmental refugees in sub – saharan Africa, Refuge, vol. 12, no 1, pp. 11-14. 
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Ψςτϐςο, το θϋμα των προβλημϊτων και τησ προςταςύασ του περιβϊλλοντοσ, ϋνα απϐ τα 

πιο κρύςιμα του κϐςμου μασ, δεν ϋχει ανϊλογο αντύκριςμα ςτα ςχολικϊ τουσ βιβλύα και τα 

Αναλυτικϊ Προγρϊμματα πουδών: η ϋκταςη και η ποιϐτητα των αναφορών εύναι 

αντιςτρϐφωσ ανϊλογη τησ βαρϑτητασ και των διαςτϊςεών του. Παρϊλληλα, η διϊ μϋςω 

των ΜΜΕ ςχετικό πληροφϐρηςη οϑτε ςυςτηματικό οϑτε επαρκόσ και αξιϐπιςτη εύναι 

πϊντοτε. Οι μαθητϋσ/τριϋσ μασ ενημερώνονται -ςτον βαθμϐ που το κϊνουν- κυρύωσ απϐ 

το διαδύκτυο, απϐ πηγϋσ αμφύβολησ ςυχνϊ εγκυρϐτητασ, και μϊλιςτα τη ςτιγμό που οι 

ύδιοι δεν ϋχουν ακϐμη αςκηθεύ επαρκώσ ςτην κριτικό διαςταϑρωςη των πληροφοριών 

που λαμβϊνουν. Επιπλϋον, τα προβλόματα τησ χώρασ, ϐπωσ και τα προβλόματα που 

ςυνοδεϑουν την εφηβεύα, μονοπωλοϑν το ενδιαφϋρον τουσ. Απϐ την ϊλλη μεριϊ, 

αςχϋτωσ του αν και ςε ποιον βαθμϐ μασ αγγύζουν ϊμεςα προβλόματα του κϐςμου μασ, 

δεν μποροϑμε παρϊ να ευαιςθητοποιοϑμε ϐλοι απϋναντύ τουσ ωσ υπεϑθυνοι και ενεργού 

«πολύτεσ του κϐςμου». Η ανϊγκη, επομϋνωσ, να πληροφορηθοϑν ϋγκυρα και να 

ευαιςθητοποιηθοϑν ςχετικϊ προκϑπτει επιτακτικό. 

ε ϐ,τι αφορϊ ςυγκεκριμϋνα το θϋμα τησ περιβαλλοντικόσ μετανϊςτευςησ, παρϐτι την 

τελευταύα δεκαπενταετύα διαπιςτώνεται μύα ϐλο και αυξανϐμενη ευαιςθητοπούηςη των 

επιςτημϐνων, των πολιτικών και τησ κοινόσ γνώμησ για θϋματα κλιματικόσ αλλαγόσ και 

τισ επιπτώςεισ τουσ ςτισ μετακινόςεισ πληθυςμών, ακϐμη και φορεύσ εξειδικευμϋνοι ςτο 

θϋμα γενικϊ τησ μετανϊςτευςησ και προςφυγιϊσ δεν πληροφοροϑν επαρκώσ. Για 

παρϊδειγμα, η Ύπατη Αρμοςτεύα του ΟΗΕ παρϋχει πλοϑςιο υλικϐ για το θϋμα των 

προςφϑγων, δεν αντιμετωπύζει, ωςτϐςο, την περύπτωςη των περιβαλλοντικών 

προςφϑγων. υγκεκριμϋνα, ςτην παρουςύαςη του υλικοϑ, αναφϋρεται ϐτι αυτϐ ςτοχεϑει 

ςτην ενημϋρωςη ςχετικϊ με «εκεύνουσ που τρϋπονται ςε φυγό εξαιτύασ πολϋμου ό 

διώξεων» και μϐνον. 

Για να επιςτρϋψουμε ςτην εκπαύδευςη, ςτην δευτεροβϊθμια βαθμύδα, ενώ το θϋμα 

αγγύζει ποικύλα διδακτικϊ αντικεύμενα, ςτα περιςςϐτερα δεν γύνεται καν αναφορϊ ςε 

αυτϐ. Φαρακτηριςτικϊ, ο/η εκπαιδευτικϐσ αντλεύ προφανεύσ αφορμϋσ για να το 

προςεγγύςει ςτα μαθόματα τησ Πολιτικόσ Παιδεύασ, τησ Φημεύασ, τησ Βιολογύασ, τησ 

Νεοελληνικόσ Γλώςςασ. 

Σο μϊθημα που κατεξοχόν προςφϋρεται για την πραγμϊτευςη πολιτικοκοινωνικών 

ζητημϊτων, ιδιαύτερα θεμϊτων ςχετικών με τα ανθρώπινα δικαιώματα, εύναι αυτϐ τησ 

Πολιτικόσ Παιδεύασ. Ειδικϐτερα ςτην Α΄ Λυκεύου, ςϑμφωνα με τισ οδηγύεσ διδαςκαλύασ 

του, «ϋχει κϑριο ςτϐχο να προετοιμϊςει τουσ μαθητϋσ για τον ρϐλο του ενεργοϑ πολύτη». 

Η αναγωγό τησ καθημερινϐτητασ ό/και τησ επικαιρϐτητασ ςε επιςτημονικό γνώςη 

αποτελεύ αποςτολό του ςυγκεκριμϋνου μαθόματοσ, ώςτε να κατανοόςουν οι μαθητϋσ 



 

 

v2.0 ελύδα15απϐ80 

 

«τον ιςτορικϐ και κοινωνικϐ προςδιοριςμϐ των φαινομϋνων» (Τ.ΠΑΙ.Θ. 150664/Δ2/15-9-

2016 – Οδηγύεσ Διδαςκαλύασ). 

Η μετανϊςτευςη ωσ ιςτορικϐ και κοινωνικϐ φαινϐμενο, με τα αύτια και τισ ςυνϋπειϋσ του, 

το πρϐβλημα των προςφϑγων, καθώσ και θϋματα κοινωνικόσ ςυμβύωςησ, αλληλεγγϑησ, 

δικαιοςϑνησ, ανεκτικϐτητασ και ςεβαςμοϑ του «ϊλλου», αποτελοϑν το προτελευταύο 

κεφϊλαιο του βιβλύου και ςυμπεριλαμβϊνεται ςτη διδακτϋα ϑλη (6+2 διδακτικϋσ ώρεσ). 

τισ Οδηγύεσ προτεύνεται να τονιςτεύ η διϊκριςη των ϐρων «μετανϊςτησ» και 

«πρϐςφυγασ», η διαχρονικϐτητα του φαινομϋνου τησ μετανϊςτευςησ, καθώσ και ο 

ςυνδυαςμϐσ του με τα νϋα δεδομϋνα τησ προςφυγικόσ κρύςησ ςτη χώρα μασ, με 

αξιοπούηςη του πλοϑςιου υλικοϑ που υπϊρχει ςε ϋγκυρουσ φορεύσ και ςυλλογικϐτητεσ. 

Ψςτϐςο, η ϋννοια του «περιβαλλοντικοϑ μετανϊςτη» θύγεται μύα και μϐνον φορϊ: 

«Τπϊρχουν και ϊλλεσ κατηγορύεσ μετανϊςτευςησ»… «η οικολογικό (οφεύλεται ςε 

περιβαλλοντικοϑσ λϐγουσ, ϐπωσ η ξηραςύα ό η ϋλλειψη νεροϑ)». 

Ανϊλογη αναφορϊ υπϊρχει και ςτο εγχειρύδιο του μαθόματοσ Βαςικϋσ Αρχϋσ Κοινωνικών 

Επιςτημών τησ Ομϊδασ Προςανατολιςμοϑ των Ανθρωπιςτικών πουδών τησ Β΄ Λυκεύου, 

ςτην ενϐτητα «Η μετανϊςτευςη», η οπούα μϊλιςτα εύναι περιςςϐτερο εκτεταμϋνη 

(ςυνολικϊ 69 λϋξεισ). υγκεκριμϋνα, η αναφορϊ ϋχει ωσ εξόσ: «Η οικολογικό 

μετανϊςτευςη εύναι μια κατηγορύα που απαςχολεύ, τα τελευταύα χρϐνια, την 

ανθρωπϐτητα. Οφεύλεται ςε περιβαλλοντικοϑσ λϐγουσ, ϐπωσ η ξηραςύα, η ϋλλειψη νεροϑ, 

κτλ. Αν δεν αντιμετωπιςτεύ ϊμεςα και αποτελεςματικϊ το οικολογικϐ πρϐβλημα, οι 

μετανϊςτεσ εξαιτύασ τησ ξηραςύασ και τησ ϋλλειψησ νεροϑ θα πληθαύνουν. Μεγϊλεσ 

περιοχϋσ του πλανότη θα «ερημοποιοϑνται», ενώ εύναι πολϑ πιθανϐν να ξεςπϊςουν και 

πϐλεμοι ανϊμεςα ςε χώρεσ για τον ϋλεγχο του νεροϑ». Πρϋπει, ϐμωσ, να ςημειωθεύ πωσ 

απϐ το ςχολικϐ ϋτοσ 2016-2017 η ςυγκεκριμϋνη ενϐτητα δεν περιλαμβϊνεται ςτη διδακτϋα 

ϑλη του ςυγκεκριμϋνου μαθόματοσ (Οδηγύεσ για τη διδαςκαλύα του μαθόματοσ Βαςικϋσ 

Αρχϋσ Κοινωνικών Επιςτημών ςτο Ημερόςιο και Εςπερινϐ Γενικϐ Λϑκειο, Αρ. Πρωτ. 

150664/Δ2/15-09-2016 και Αρ. Πρωτ. 177285/Δ2/20-10-2017). 

Επύςησ, ςτο μϊθημα τησ Κοινωνιολογύασ τησ Γ΄ Λυκεύου γύνεται μικρό αναφορϊ μϐνον ςε 

πολιτικοϑσ πρϐςφυγεσ και οικονομικοϑσ μετανϊςτεσ [Ενϐτητα 10.1.1 Μετακινόςεισ 

πληθυςμών (μετανϊςτευςη - παλιννϐςτηςη)]. 

το εγχειρύδιο τησ Πολιτικόσ Παιδεύασ τησ Α΄ Λυκεύου περιλαμβϊνεται η ενϐτητα 

«Περιβαλλοντικό Αγωγό» καθώσ και ϋνα ολϐκληρο κεφϊλαιο που αφορϊ ςτην Αειφϐρο 

Ανϊπτυξη και περιλαμβϊνει τισ ενϐτητεσ: «Υυςικϐ περιβϊλλον και ϊνθρωποσ», «ϑγχρονα 

αναπτυξιακϊ μοντϋλα», «Βιώςιμη και αειφϐροσ ανϊπτυξη – εξοικονϐμηςη φυςικών 

πϐρων», «Ανανεώςιμεσ πηγϋσ ενϋργειασ» και «Διαχεύριςη αποβλότων», που ϐμωσ δεν 

περιλαμβϊνονται ςτη διδακτϋα ϑλη. 
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το μϊθημα τησ Φημεύασ Β΄ τϊξησ Ημερηςύου και Γ΄ τϊξησ Εςπερινοϑ Γενικοϑ Λυκεύου 

υπϊρχει ενϐτητα με θϋμα «Φημεύα και Περιβϊλλον» (2.8. Ατμοςφαιρικό ρϑπανςη – 

Υαινϐμενο θερμοκηπύου – Σρϑπα ϐζοντοσ), η οπούα προτεύνεται να διδαχθεύ ςε ϋξι (6) 

δ.ώ. και πραγματεϑεται τα βαςικϊ ερωτόματα: 

α) Με ποιϐν τρϐπο το φαινϐμενο του θερμοκηπύου εξαςφαλύζει ιδανικϋσ ςυνθόκεσ για τη 

ζωό ςτη Γη. Ποιεσ ανθρώπινεσ δραςτηριϐτητεσ ανατρϋπουν τη θετικό του επύδραςη; Σι 

περιβαλλοντικϊ προβλόματα δημιουργοϑν; Πωσ θα αποτρϋψουμε την υπερθϋρμανςη του 

πλανότη; 

β) Ποιεσ ανθρώπινεσ δραςτηριϐτητεσ ςυμβϊλλουν ςτην ατμοςφαιρικό ρϑπανςη; Σι 

επιπτώςεισ ϋχουν; Πώσ θα περιορύςουμε το φωτοχημικϐ νϋφοσ 

γ) Σι εύναι η τρϑπα του ϐζοντοσ; Πώσ δημιουργόθηκε; Σι επιπτώςεισ ϋχει; Πωσ θα 

μπορϋςουμε να χαροϑμε ϊφοβα τον όλιο; 

ϑμφωνα με τισ οδηγύεσ διδαςκαλύασ του μαθόματοσ, ϋμφαςη θα πρϋπει να δοθεύ ςτην 

επύτευξη των παρακϊτω μαθηςιακών αποτελεςμϊτων: οι μαθητϋσ να μποροϑν να 

εκφρϊζουν κρύςεισ και να παύρνουν αποφϊςεισ για ςημαντικϊ περιβαλλοντικϊ 

προβλόματα, να προτεύνουν τρϐπουσ με τουσ οπούουσ μποροϑν αυτϊ να περιοριςτοϑν και 

να υιοθετοϑν ςτϊςεισ που να ςυμβϊλλουν ςτον περιοριςμϐ τουσ. 

το μϊθημα τησ Βιολογύασ Γενικόσ Παιδεύασ Γ΄ τϊξησ Ημερηςύου και Δ΄ τϊξησ Εςπερινοϑ 

Γενικοϑ Λυκεύου υπϊρχει ενϐτητα με θϋμα «Ωνθρωποσ και Περιβϊλλον» (2.4.4 Ρϑπανςη- 

Ατμοςφαιρικό ρϑπανςη- Υαινϐμενο του Θερμοκηπύου- Υωτοχημικϐ νϋφοσ- Εξαςθϋνιςη 

τησ ςτιβϊδασ του ϐζοντοσ- ϐξινη βροχό), η οπούα προτεύνεται να διδαχθεύ ςε τρεισ (3) δ.ώ. 

Ενδεικτικϊ αναφϋρονται ωσ προςδοκώμενα μαθηςιακϊ αποτελϋςματα ςϑμφωνα με τισ 

οδηγύεσ διδαςκαλύασ του μαθόματοσ: 

α) Για το φαινϐμενο του θερμοκηπύου: οι μαθητϋσ να μποροϑν να ςυςχετύζουν το φυςικϐ 

φαινϐμενο του θερμοκηπύου με την ϑπαρξη ζωόσ ςτον πλανότη, να ςυνδυϊζουν τισ 

επιπτώςεισ του ενιςχυμϋνου φαινομϋνου του θερμοκηπύου με την πρϐκληςη τησ 

κλιματικόσ αλλαγόσ, να αναγνωρύζουν και να περιγρϊφουν την ςχϋςη τησ κλιματικόσ 

αλλαγόσ με τη μεύωςη τησ βιοποικιλϐτητασ, να κατανοοϑν τισ επιπτώςεισ τησ κλιματικόσ 

αλλαγόσ ςτο φυςικϐ περιβϊλλον και ςτισ ανθρώπινεσ κοινωνύεσ, να προτεύνουν μϋτρα 

μεύωςησ των επιπτώςεων τησ κλιματικόσ αλλαγόσ. 

β) Για την τρϑπα του ϐζοντοσ: οι μαθητϋσ να εξηγοϑν τη δημιουργύα τησ τρϑπασ του 

ϐζοντοσ και να γνωρύζουν τισ επιπτώςεισ τησ. 



 

 

v2.0 ελύδα17απϐ80 

 

γ) Για την ϐξινη βροχό: οι μαθητϋσ να κατανοοϑν τη δημιουργύα τησ ϐξινησ βροχόσ και να 

εξηγοϑν τισ επιπτώςεισ τησ ςτα φυςικϊ οικοςυςτόματα και ςτην πολιτιςτικό κληρονομιϊ. 

Οι προτεινϐμενεσ δραςτηριϐτητεσ ςτην ενϐτητα «Ωνθρωποσ και Περιβϊλλον» 

περιλαμβϊνουν βιβλιογραφικό ϋρευνα και αναζότηςη πληροφοριών ςτο διαδύκτυο, 

ςυζότηςη για τα περιβαλλοντικϊ προβλόματα με εργαλεύο τη «μελϋτη περύπτωςησ» αλλϊ 

κυρύωσ δύνεται ϋμφαςη ςε δραςτηριϐτητεσ ανϊληψησ δρϊςησ (π.χ. δημιουργύα 

ιςτολογύων, blog, πολυμεςικών ενημερωτικών μηνυμϊτων) για την προςταςύα του 

περιβϊλλοντοσ ςτον τϐπο, ςτη χώρα, ςτον πλανότη (ΥΕΚ, τεϑχοσ 2ο , 154/22-1-2015). 

το μϊθημα τησ Νεοελληνικόσ Γλώςςασ, η ςυζότηςη για τα ανθρώπινα δικαιώματα 

αναπτϑςςεται ςτη Γ΄ Λυκεύου και ςε αυτόν προςεγγύζονται και τα δικαιώματα 3ησ γενιϊσ, 

αυτϊ ςτο ανθρώπινο περιβϊλλον. την Β΄ τϊξη, επύςησ, αντιμετωπύζονται ζητόματα 

επιλογόσ, προβολόσ, διαςταϑρωςησ και αξιολϐγηςησ των ειδόςεων, ενϐτητα που 

προςφϋρεται για προβληματιςμϐ ςχετικϊ με την ποιϐτητα τησ προςφερϐμενησ 

πληροφϐρηςησ και τουσ τρϐπουσ προςταςύασ απϐ την παραπληροφϐρηςη ό την 

προπαγϊνδα. 

Σϋλοσ, αφορμϋσ για την πραγμϊτευςη των περιβαλλοντικών προβλημϊτων, μεταξϑ των 

οπούων και τησ περιβαλλοντικόσ μετανϊςτευςησ, μποροϑν να δοθοϑν ςτο πλαύςιο των 

Ερευνητικών Εργαςιών και των Προγραμμϊτων Καινοτϐμων Δρϊςεων Περιβαλλοντικόσ 

Εκπαύδευςησ. 

Επομϋνωσ, η μοναδικό ςυγκεκριμϋνη αναφορϊ ςτο τερϊςτιο πρϐβλημα τησ 

αναγκαςτικόσ μετακύνηςησ πληθυςμών εξαιτύασ τησ περιβαλλοντικόσ διατϊραξησ ςτη 

διδακτϋα ϑλη ϐλων των τϊξεων του Λυκεύου βρύςκεται ουςιαςτικϊ ςτο μϊθημα τησ 

Πολιτικόσ Παιδεύα τησ Α΄ Λυκεύου. 

Διαπιςτώνοντασ, λοιπϐν, πωσ το εκπαιδευτικϐ μασ ςϑςτημα αδυνατεύ να παρακολουθό-

ςει τισ εξελύξεισ και επιδιώκοντασ να εξοπλύςουμε βιωματικϊ τουσ μαθητϋσ μασ με τον 

«κοινωνικϐ και πολιτικϐ γραμματιςμϐ» που, ϐπωσ αναφϋρεται ςτισ Οδηγύεσ Διδαςκαλύασ 

του μαθόματοσ τησ Πολιτικόσ Παιδεύασ, αναδϑεται μϋςω αυτοϑ, ώςτε να αντιληφθοϑν τα 

ϐρια τησ ατομικόσ και τησ ςυλλογικόσ τουσ ευθϑνησ και να ενταχθοϑν με κοινωνικό ευαι-

ςθηςύα και αλληλεγγϑη ςτη ςημερινό κοινωνύα, ςχεδιϊςαμε και υλοποιόςαμε την διδακτι-

κό πρακτικό που περιγρϊφουμε. Μϋςω αυτόσ αναδεύξαμε τισ διαςτϊςεισ του προβλόμα-

τοσ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ ςε παγκϐςμια κλύμακα, με τισ αναγκαςτικϋσ μετακινόςεισ 

πληθυςμών που αυτϐ θα προκαλϋςει, καθώσ και τον ϋντονο προβληματιςμϐ ςχετικϊ με 

την θεςμικό αναγνώριςη και προςταςύα των μετακινοϑμενων πληθυςμών. 
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Αναγκαύα προϒπϐθεςη θεωρόςαμε τη διεπιςτημονικό προςϋγγιςη απϐ καθηγητϋσ 

διαφορετικών ειδικοτότων (βιολϐγο, οικονομολϐγο, φιλϐλογο, χημικϐ), ώςτε «η 

προςπϊθεια διαςϑνδεςησ με ϊλλα γνωςτικϊ αντικεύμενα να βοηθόςει τουσ/τισ 

μαθητϋσ/τριεσ να τοποθετόςουν τον εαυτϐ τουσ και τον κϐςμο ςτον ιςτορικϐ χρϐνο και 

τον κοινωνικϐ χώρο, να αντιληφθοϑν τουσ ϐρουσ και τισ προϒποθϋςεισ του κοινωνικοϑ 

γύγνεςθαι». Φρειϊςτηκε να ςχεδιϊςουμε ποικύλεσ, ελκυςτικϋσ αλλϊ ςτοχευμϋνεσ, εϑκολα 

εφαρμϐςιμεσ και ςτα ϊλλα επύπεδα εκπαύδευςησ δραςτηριϐτητεσ, με αφορμό τισ οπούεσ 

οι μαθητϋσ/τριεσ κατϋκτηςαν νϋεσ γνώςεισ, βύωςαν ςυναιςθόματα, ανϋπτυξαν 

προβληματιςμοϑσ και, κατϐπιν, δημοςιοπούηςαν ϐλα αυτϊ με ευφϊνταςτουσ τρϐπουσ, 

ώςτε να ευαιςθητοποιόςουν οι ύδιοι τουσ ςυμμαθητϋσ τουσ, τουσ ςυνομηλύκουσ τουσ, την 

τοπικό κοινϐτητα, και να ανούξουν διαδικτυακϊ ϋναν ευρϑ διϊλογο για το θϋμα, ενώ 

ταυτϐχρονα παρόγαγαν ευρϋωσ αξιοποιόςιμο εκπαιδευτικϊ υλικϐ. 

Ψσ διδακτικϋσ μεθϐδουσ επιλϋξαμε μεθϐδουσ που καλλιεργοϑν την ενεργητικό ςτϊςη 

ζωόσ των μαθητών/τριών και προτεύνονται για την εκπαύδευςη ςτα ανθρώπινα 

δικαιώματα, ϐπωσ: 

- τισ παρουςιϊςεισ απϐ τουσ/τισ διδϊςκοντεσ/ουςεσ αλλϊ και απϐ ειδικοϑσ ςε μορφό 

διϊλεξησ, αλλϊ και με τη μορφό εξελιςςϐμενησ δομόσ ερωταπαντόςεων. 

- την εργαςιακό διδαςκαλύα, με την προβολό ςυγκεκριμϋνου προβλόματοσ, την εκτϋλεςη 

δραςτηριοτότων και την παραγωγό προώϐντων, παρϊλληλη αφομούωςη τησ γνώςησ, 

παρουςύαςη των αποτελεςμϊτων και, τϋλοσ, προβληματιςμϐ και ςυζότηςη γϑρω απϐ 

αυτϊ, αξιολϐγηςη και αφομούωςό τουσ. 

- την προςομούωςη, με την ανϊληψη ρϐλων, την προςομούωςη περιβαλλϐντων, ώςτε να 

αςκόςουν οι μαθητϋσ/τριεσ την ικανϐτητα ανϊληψησ δρϊςησ και λόψησ αποφϊςεων ςε 

ςυνθόκεσ ανϊλογεσ τησ πραγματικόσ ζωόσ, αλλϊ αποφορτιςμϋνεσ απϐ εντϊςεισ. 

- την μϋθοδο project. τουσ/ςτισ μαθητϋσ/τριεσ δϐθηκαν αφορμόςεισ ώςτε να εφαρμϐ-

ςουν την κατακτημϋνη γνώςη ςτο πλαύςιο ρεαλιςτικών καταςτϊςεων και θεςμών. Μϋςα 

απϐ πολϑπλευρεσ, ςυνεργατικϋσ και ευϋλικτεσ διδακτικϋσ δραςτηριϐτητεσ βύωςαν 

εμπειρύεσ, αξιοπούηςαν τα ϐςα ϋμαθαν απϐ τισ παρουςιϊςεισ ειδικών και εκπαιδευτικών, 

αξιοπούηςαν εκπαιδευτικϋσ εφαρμογϋσ, λογιςμικϊ και εργαλεύα των ΣΠΕ, προςϋγγιςαν το 

πρϐβλημα ολιςτικϊ και πολυτροπικϊ και κατϋληξαν ςε δραςτηριϐτητεσ που ςυνιςτοϑν 

πραγματικό παρϋμβαςη, ϐπωσ η ςϑνταξη ενϐσ ενημερωμϋνου, αρτιϐτερου κειμϋνου που 

θα μποροϑςε να ςυμπεριληφθεύ ςτο ςχολικϐ εγχειρύδιο αντύ του υπϊρχοντοσ. 

- τον μαθηςιακϐ διϊλογο, με την αλληλεπύδραςη των μαθητών/τριών που ανταλλϊςςουν 

πληροφορύεσ, προςωπικϋσ εμπειρύεσ, αξιολογόςεισ και ςτϊςεισ. 
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- τη μελϋτη νομικών υποθϋςεων και τη λογομαχύα. Αφοϑ ανϋλαβαν να μελετόςουν τισ 

παραμϋτρουσ μύασ προκλητικόσ «πραγματικόσ» υπϐθεςησ, οι μαθητϋσ/τριεσ ανϋπτυξαν 

θεμελιωμϋνη επιχειρηματολογύα ενώπιον ενϐσ υποθετικοϑ δικαςτηρύου, ενώ εύχαν τη 

δυνατϐτητα να αντιπαραβϊλουν τη ςυγκεκριμϋνη διαδικαςύα με διαδικαςύεσ που 

ακολουθόθηκαν και αποφϊςεισ που λόφθηκαν ςε πραγματικϋσ καταςτϊςεισ. 

- το μαθηςιακϐ δύκτυο. Οι μαθητϋσ/τριεσ εξοικειώθηκαν με τισ τεχνικϋσ πρϐςβαςησ ςε 

πληροφορύεσ, ενώ η δημιουργύα τησ ραδιοφωνικόσ τουσ εκπομπόσ δρομολϐγηςε ανοιχτό 

ςυζότηςη πϊνω ςτα θϋματα που τϋθηκαν. Για την αποθόκευςη και τον διαμοιραςμϐ των 

απαραύτητων αρχεύων ςτουσ/ςτισ μαθητϋσ/τριεσ χρηςιμοποιόθηκε η υπηρεςύα 

αποθόκευςησ και ςυγχρονιςμοϑ αρχεύων Google Drive. υγκεκριμϋνα, δημιουργόθηκε 

ςχετικϐσ φϊκελοσ ςτον οπούο αποθηκεϑαμε το υλικϐ και τα αποτελϋςματα ϐλων των 

δρϊςεων, με κοινό χρόςη ςε ϐλουσ τουσ μαθητϋσ/τριεσ. Για την online ςυνεργαςύα των 

ομϊδων, κυρύωσ κατϊ τη ςυγγραφό των επιχειρημϊτων τησ προςομούωςησ και τη 

δημιουργύα του ςεναρύου τησ ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ, προτϊθηκε η υπηρεςύα 

GoogleDocs. ε μελλοντικό εφαρμογό μπορεύ επύςησ να επιδιωχθεύ η δημιουργύα ενϐσ 

μαθητικοϑ wiki για την προβολό και περαιτϋρω ςυζότηςη των προβληματιςμών και 

προτϊςεών τουσ. 

- την επύλυςη προβλόματοσ. Οι μαθητϋσ/τριεσ εντϐπιςαν το πρϐβλημα, το ανϋλυςαν 

εντοπύζοντασ τα αύτια και τισ επιπτώςεισ του, αναζότηςαν και αξιολϐγηςαν πιθανϋσ 

λϑςεισ, επϋλεξαν τισ πλϋον εφικτϋσ και διαμϐρφωςαν ςχϋδιο δρϊςησ για την επύλυςό του. 

Με τισ παραπϊνω μεθϐδουσ επιδιώχθηκε εν γϋνει η ενςυναύςθηςη (εμβύωςη), ωσ η 

ςυναιςθηματικό ταϑτιςη με την ψυχικό κατϊςταςη ενϐσ ατϐμου, η κατανϐηςη τησ 

ςυμπεριφορϊσ και των κινότρων του. Η ενςυναύςθηςη μασ κινητοποιεύ, καλλιεργεύ αξύεσ, 

τελικϊ ςυμβϊλλει ςτην προςωπικό ϐςο και ςτην ακαδημαώκό μασ εξϋλιξη. την 

προκεύμενη περύπτωςη, οι μαθητϋσ/τριεσ βρϋθηκαν ςτη θϋςη διαφϐρων ατϐμων που 

δυνητικϊ εμπλϋκονται ςτο θϋμα τησ περιβαλλοντικόσ μετανϊςτευςησ, βύωςαν τισ 

προκλόςεισ και τα διλόμματα που εκεύνοι πιθανϐν αντιμετωπύζουν και κλόθηκαν να 

λειτουργόςουν κϊθε φορϊ αναλϐγωσ. 

Οι ςυνδιδαςκαλύεσ πραγματοποιόθηκαν χωρύσ να διαταραχθεύ το Πρϐγραμμα 

Λειτουργύασ του ςχολεύου, ςε ώρεσ διδαςκαλύασ των μαθημϊτων Πολιτικό Παιδεύα, 

Βιολογύα και Φημεύα, ενώ αξιοποιόθηκαν και ώρεσ λειτουργύασ του Ομύλου Υυςικών 

Επιςτημών και του Ομύλου Αγγλικών. 

ε ϐ,τι αφορϊ το Αναλυτικϐ Πρϐγραμμα, η πρακτικό εντϊχθηκε ςτο 12οΚεφϊλαιο («Η 

μετανϊςτευςη») του μαθόματοσ Πολιτικό Παιδεύα τησ Α΄ Λυκεύου και πιο ςυγκεκριμϋνα 

ςτισ ενϐτητεσ «Μετανϊςτευςη - Κατηγορύεσ και αύτια τησ μετανϊςτευςησ», «Μετανϊςτευ-
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ςη - Κοινωνικϋσ και οικονομικϋσ ςυνϋπειεσ», «Οι πρϐςφυγεσ και η ςυμφωνύα ϋνγκεν», 

«Ϊλληνεσ και αλλοδαπού», «Απϐκτηςη και απώλεια Ελληνικόσ Ιθαγϋνειασ», «Δημοκρατικϋσ 

αρχϋσ για την κοινωνικό ςυμβύωςη», «Αλληλεγγϑη και δικαιοςϑνη», «εβαςμϐσ του 

"Ωλλου" και ανεκτικϐτητα», «Πνεϑμα διαλϐγου και ςυνεργαςύασ», «Ειρηνικό επύλυςη 

διαφορών (προςώπων, ομϊδων, κρατών)». Εμπλουτύςτηκε επύςησ με υλικϐ απϐ την 

προαναφερθεύςα ενϐτητα του μαθόματοσ τησ Βιολογύασ, απϐ την ενϐτητα «Ατμοςφαι-

ρικό ρϑπανςη – Υαινϐμενο του θερμοκηπύου – Σρϑπα ϐζοντοσ» του μαθόματοσ τησ 

Φημεύασ τησ Β΄ Λυκεύου και υλικϐ που αξιοποιεύται ςτη διδαςκαλύα των ενοτότων 

"ημειώςεισ", "ΜΜΕ" και "τερεϐτυπα" τησ Νεοελληνικόσ Γλώςςασ Β΄ Λυκεύου και 

«Ανθρώπινα δικαιώματα» τησ Νεοελληνικόσ Γλώςςασ Γ΄ Λυκεύου. 

Για την υλοπούηςη τησ πρακτικόσ χρηςιμοποιόθηκε ςτην 1η φϊςη η αυλό του ςχολεύου για 

τη δραςτηριϐτητα ευαιςθητοπούηςησ με τισ καρϋκλεσ, κατϐπιν η ςχολικό αύθουςα και το 

Εργαςτόριο Πληροφορικόσ, ςτο οπούο υπϊρχει επαρκόσ αριθμϐσ Η/Τ και ςυνεχόσ ςϑνδεςη 

με τον Παγκϐςμιο Ιςτϐ, για τισ προβολϋσ και την ϋρευνα των μαθητών/τριών. Σϋλοσ, η 

προςομούωςη τησ ςυζότηςησ ςτη Διακυβερνητικό Επιτροπό για τισ Κλιματικϋσ Αλλαγϋσ 

(IPCC) διενεργόθηκε ςτο αμφιθϋατρο. Για την εγγραφό τησ ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ 

απαιτόθηκαν ϋνα μικρϐφωνο και το λογιςμικϐ Audacity, για την οπτικοπούηςό τησ το 

λογιςμικϐ premier, και αξιοποιόθηκαν οι ώρεσ λειτουργύασ του Πολιτιςτικοϑ Προγρϊμμα-

τοσ με θϋμα τον Κινηματογρϊφο και του Ομύλου των Αγγλικών. 

Κατϊ τη διϊρκεια τησ πρακτικόσ ζητόθηκε και αξιοποιόθηκε η βοόθεια ειδικών απϐ το 

Σμόμα Γεωπονύασ, Ιχθυολογύασ & Τδϊτινου Περιβϊλλοντοσ του Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ 

και απϐ εκπρϐςωπο τησ Ύπατησ Αρμοςτεύασ του Ο.Η.Ε. ςτην Ελλϊδα. 

Η πρακτικό κατϋληξε ςτη δημιουργύα μύασ ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ ςτην αγγλικό 

γλώςςα, η οπούα αποτϑπωςε και μετϋφερε τισ γνώςεισ που αποκϐμιςαν οι 

ςυμμετϋχοντεσ/ουςεσ και τουσ προβληματιςμοϑσ τουσ. Η εκπομπό μεταδϐθηκε ςτο 

μαθητικϐ ραδιϐφωνο European School Radio 

(http://europeanschoolradio.eu/el/archives/production/2600). 

Δραςτηριϐτητεσ τησ πρακτικόσ εφαρμϐςτηκαν εκ νϋου την επϐμενη ςχολικό χρονιϊ 

(2017-2018) και ςτουσ/ςτισ 27 μαθητϋσ και μαθότριεσ τησ ύδιασ τϊξησ, ςτο πλαύςιο του 

μαθόματοσ τουσ Πολιτικόσ Παιδεύασ. Επύςησ, αξιοποιόθηκε η ραδιοφωνικό εκπομπό ωσ 

εκπαιδευτικϐ υλικϐ ςτο μϊθημα Βαςικϋσ Αρχϋσ Κοινωνικών Επιςτημών τησ Β΄ Λυκεύου και 

ςυγκεκριμϋνα για τη διδαςκαλύα τησ Ενϐτητασ «Πολιτικό Οικολογύα – Περιβαλλοντιςμϐσ». 

Η παιδεύα για τα ανθρώπινα δικαιώματα, η οπούα αποτελεύ ανϊγκη για την εποχό μασ, 

προσ το παρϐν αναπτϑςςεται μϐνον αποςπαςματικϊ και ςυχνϊ μονϐπλευρα. Μύα 

τϋτοιου εύδουσ παιδεύα προϒποθϋτει να ειςαχθοϑν νϋα προγρϊμματα ςπουδών, να τη 

http://europeanschoolradio.eu/el/archives/production/2600


 

 

v2.0 ελύδα21απϐ80 

 

ςχεδιϊςουμε διαθεματικϊ, να τη διαςφαλύςουμε μαθηςιακϊ, να την προςανατολύςουμε 

ςτισ ςχετικϋσ επιςτόμεσ και να την αξιολογόςουμε ςτην πρϊξη. Οι μαθητϋσ/τριϋσ μασ, 

πϋρα απϐ την επύγνωςη των προςωπικών ανθρωπύνων δικαιωμϊτων, πρϋπει να 

αναπτϑξουν επύγνωςη των δικαιωμϊτων των ϊλλων και την προθυμύα και ικανϐτητα να 

τα τηροϑν και να κινητοποιηθοϑν για τη διατόρηςό τουσ. Πρϋπει, τελικϊ, να τα 

αναγνωρύςουν ωσ αξύεσ τησ προςωπικόσ ηθικόσ και να διαμορφώςουν ανϊλογα 

προςωπικό δρϊςη. Η ςυγκεκριμϋνη ανοιχτό εκπαιδευτικό πρακτικό απαντϊ θεωροϑμε, 

ακριβώσ, ςτην ανϊγκη να θεμελιωθεύ μύα τϋτοιου εύδουσ παιδεύα για τα ανθρώπινα 

δικαιώματα με τον καλϑτερο δυνατϐ τρϐπο. 

 

Η ανοικτό εκπαιδευτικό πρακτικό εφαρμϐςτηκε ςτουσ/ςτισ 27 μαθητϋσ και μαθότριεσ (14 

αγϐρια, 13 κορύτςια) ενϐσ τμόματοσ τησ Α΄ Λυκεύου του Πειραματικοϑ Λυκεύου του 

Πανεπιςτημύου Μακεδονύασ. Επρϐκειτο για παιδιϊ απϐ υποβαθμιςμϋνεσ αςτικϋσ περιοχϋσ 

τησ Δυτικόσ Θεςςαλονύκησ, αλλϊ απϐ γονεύσ τριτοβϊθμιασ ςτην πλειονϐτητϊ τουσ 

εκπαύδευςησ. Παρϐτι δεν υπόρχαν μεταξϑ τουσ παιδιϊ μεταναςτών και προςφϑγων, 

εύχαν ϐλα εμπειρύεσ επαφών με τϋτοιεσ κοινωνικϋσ ομϊδεσ, απϐ τη ςτιγμό που οι περιοχϋσ 

κατοικύασ και φούτηςόσ τουσ ϋχουν δεχθεύ, ιδύωσ τα τελευταύα χρϐνια, αυξημϋνεσ ροϋσ. 

Μϊλιςτα, ςε αρκετϋσ περιπτώςεισ, ϋχουν εκδηλωθεύ μεμονωμϋνεσ ό ςυλλογικϋσ 

κινητοποιόςεισ ενϊντια ςτη δημιουργύα χώρων και ςχολικών τϊξεων υποδοχόσ 

προςφϑγων ςτισ ςυγκεκριμϋνεσ ςυνοικύεσ. Επύςησ, ϋχουν βιώςει επανειλημμϋνα 

φαινϐμενα και ςυνϋπειεσ τησ περιβαλλοντικόσ υποβϊθμιςησ των ςυνοικιών αυτών. 

 

Για την διεξαγωγό τησ ςυγκεκριμϋνησ πρακτικόσ δεν απαιτοϑνται ιδιαύτερεσ γνώςεισ, 

πϋρα απϐ αυτϋσ που ϋχουν κατακτόςει οι μαθητϋσ/τριεσ ςτο πλαύςιο των μαθημϊτων του 

Γυμναςύου και τησ Α΄ τϊξησ του Λυκεύου. υγκεκριμϋνα, απαιτοϑνται βαςικϋσ γνώςεισ 

κοινωνικόσ, πολιτικόσ και οικονομικόσ οργϊνωςησ, Διεθνοϑσ Δικαύου ςε ςχϋςη με τουσ 

Διεθνεύσ Οργανιςμοϑσ, τα ανθρώπινα δικαιώματα και τισ ςχϋςεισ μεταξϑ των κρατών. 

Επύςησ, θα πρϋπει να εύναι γνωςτού/ϋσ οι τρϐποι και οι διαδικαςύεσ προϊςπιςησ των 

δικαιωμϊτων τουσ, πολιτικόσ παρϋμβαςησ και δρϊςησ. Ενδεύκνυται, εξϊλλου, να ϋχουν 

ςυζητηθεύ οι πρακτικϋσ και οι δυνατϐτητεσ των μϋςων ενημϋρωςησ, αλλϊ και η ανϊγκη 

και οι τρϐποι αξιολϐγηςησ των πληροφοριών. Αναφορικϊ με τισ γνώςεισ ςτισ Υυςικϋσ 

Επιςτόμεσ, οι μαθητϋσ/τριεσ χρειϊζονται βαςικϋσ γνώςεισ Φημεύασ, ενώ διδϊχτηκαν ςτην 

Βιολογύα  Γ΄ Γυμναςύου4 τα βαςικϊ περιβαλλοντικϊ προβλόματα (φαινϐμενο του 

                                                             
4 ημειώνεται ϐτι το ςυγκεκριμϋνο κεφϊλαιο (2.4. Παρεμβϊςεισ του ανθρώπου ςτο περιβϊλλον) 
διδαςκϐταν ςτη Γ΄ Γυμναςύου μϋχρι το ςχολικϐ ϋτοσ 2016-17. 
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θερμοκηπύου, ϐξινη βροχό, κ.λ.π) που αφοροϑν τισ παρεμβϊςεισ του ανθρώπου ςτο 

περιβϊλλον. Για την κατϊκτηςη των παραπϊνω γνώςεων μπορεύ να αξιοποιηθεύ το 

εκπαιδευτικϐ υλικϐ απϐ μαθόματα ϐπωσ η Πολιτικό Παιδεύα τησ Α΄ και Β΄ Λυκεύου, η 

Νεοελληνικό Γλώςςα τησ Β΄ και Γ΄ Λυκεύου, η Κοινωνικό και Πολιτικό Αγωγό τησ Γ΄ 

Λυκεύου. Αναλϐγωσ τησ ηλικύασ των μαθητών/τριών που θα επιλϋξει ο/η εκπαιδευτικϐσ να 

εμπλϋξει ςτην πρακτικό, μπορεύ να την ςυνδϋςει με κϊποιο απϐ τα παραπϊνω μαθόματα, 

ό να την εμπλουτύςει απλώσ με το απαραύτητο πληροφοριακϐ υλικϐ. 

ε ςχϋςη με την τεχνολογύα, για να ακολουθόςουν με επιτυχύα τη ροό των 

δραςτηριοτότων τησ ανοιχτόσ πρακτικόσ, οι μαθητϋσ/τριεσ πρϋπει να διαθϋτουν 

δεξιϐτητεσ χειριςμοϑ Η/Τ, πλοόγηςησ ςτο διαδύκτυο, καταγραφόσ, επεξεργαςύασ και 

αποθόκευςησ κειμϋνου. Αναλϐγωσ των προώϐντων που θα επιλϋξουν να δημιουργόςουν, 

θα χρειαςτεύ, ύςωσ, να γνωρύζουν ό να μϊθουν τεχνικϋσ αποθόκευςησ όχου, κινοϑμενησ 

εικϐνασ, βύντεο, ό να εύναι εξοικειωμϋνοι/εσ με προγρϊμματα ψηφιακόσ επεξεργαςύασ 

όχου και ηχογρϊφηςησ (Audacity), αλλϊ και επεξεργαςύασ βύντεο. 

Η ςυγκεκριμϋνη πρακτικό απαύτηςε, επύςησ, πολϑ καλό γνώςη τησ αγγλικόσ γλώςςασ, 

αφοϑ οι μαθητϋσ/τριεσ επϋλεξαν να δημιουργόςουν ραδιοφωνικό εκπομπό ςτην γλώςςα 

αυτό. Εξϊλλου, οι περιςςϐτεροι χϊρτεσ που αξιοποιόθηκαν, αλλϊ και αρκετϋσ πηγϋσ 

διαδικτυακοϑ υλικοϑ, όταν ςτην αγγλικό γλώςςα. 

Η διϊρκεια τησ ανοιχτόσ πρακτικόσ όταν 3 εβδομϊδεσ και ςυνολικϊ 12 διδακτικϋσ ώρεσ, οι 

οπούεσ κατανεμόθηκαν ωσ εξόσ: 

- Πολιτικό Παιδεύα: 6 διδακτικϋσ ώρεσ 

- Βιολογύα: 3 διδακτικϋσ ώρεσ 

- Φημεύα: 3 διδακτικϋσ ώρεσ 

Η ενημϋρωςη των μαθητών/τριών απϐ τουσ ειδικοϑσ επιςτόμονεσ του Πανεπιςτημύου 

Θεςςαλύασ πραγματοποιόθηκε μετϊ τη λόξη του ςχολικοϑ ωραρύου. 

Πρϋπει να ςημειωθεύ, ωςτϐςο, πωσ οι μαθητϋσ/τριεσ αφιϋρωςαν για τη δημιουργύα τησ 

ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ τουσ και αρκετϋσ ώρεσ εκτϐσ ςχολικοϑ ωραρύου, 2 ώρεσ του 

Ομύλου Αγγλικών καθώσ και 2 δύωρεσ ςυναντόςεισ του Προγρϊμματοσ με θϋμα τον 

Κινηματογρϊφο, για να ςκεφτοϑν το ςενϊριο τησ ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ και να την 

ηχογραφόςουν. 
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Α΄ φϊςη: Αφόρμηςη - Διερεύνηςη ςτϊςεων – Ανύχνευςη όρων-προβλημϊτων 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  1: [Καρϋκλεσ ευαιςθητοπούηςησ] 

Διάρκεια: 30 λεπτϊ 

Είδοσ δραςτηριότητασ: παιχνύδι ρϐλων 

Οργάνωςη τάξησ: εργαςύα ςε ομϊδεσ των πϋντε ατϐμων (2 ομϊδεσ απαρτύζονταν απϐ 6 

ϊτομα) 

Ρόλοσ του διδάςκοντα: ενθαρρυντικϐσ, υποςτηρικτικϐσ, διευκολυντικϐσ, ςυντονιςτικϐσ 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: επιδιώκεται η ενςυναύςθηςη. Μϋςω τησ ανϊληψησ 

ρϐλων, να μπουν οι μαθητϋσ/τριεσ ςτη θϋςη και να αιςθανθοϑν το πρϐβλημα των ανθρώ-

πων που αναγκϊζονται να εγκαταλεύψουν τον τϐπο τουσ εξαιτύασ περιβαλλοντικών 

καταςτροφών, υποβαθμύςεων και απαλλοτριώςεων. 

Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: 

(Δημιουργόθηκε πρωτϐτυπο υλικϐ το οπούο περιλαμβϊνεται ςτο πρϐςθετο υλικϐ τησ 

ανοιχτόσ εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ). 

Κατϊ τον ςχεδιαςμϐ αξιοποιόθηκε απϐ τουσ/τισ εκπαιδευτικοϑσ ο ιςτϐτοποσ 

«Περιβαλλοντικό Εκπαύδευςη ςτισ προςτατευϐμενεσ περιοχϋσ υπϐ το πρύςμα τησ 

αειφορύασ» του Μεςογειακοϑ Γραφεύου Πληροφϐρηςησ (MIO-ECSDE). υγκεκριμϋνα, το 

περιβαλλοντικϐ παιχνύδι εύναι εμπνευςμϋνο απϐ το υλικϐ «Περιβαλλοντικϊ παιχνύδια: 

τρϐποι γνωριμύασ εξοικεύωςησ & αφϑπνιςησ ομϊδασ».  

Περιγραφή: την αυλό του ςχολεύου τοποθετοϑνται οι καρϋκλεσ ςε ϋξι κϑκλουσ, ϐςεσ οι 

κατοικημϋνεσ όπειροι του πλανότη και ο Αρκτικϐσ Κϑκλοσ5. Οι μαθητϋσ/τριεσ χωρύζονται 

ςε ϋξι ομϊδεσ, επιλϋγουν κϑκλο-όπειρο και κϊθονται ςτισ καρϋκλεσ τουσ. Απϐ τουσ/τισ 

εκπαιδευτικοϑσ δύνονται οι απαραύτητεσ εξηγόςεισ. υγκεκριμϋνα, κϊθε παιδύ θα 

αναγκαςτεύ να εγκαταλεύψει την καρϋκλα του ϐταν την απομακρϑνουν οι εκπαιδευτικού 

αιφνιδιαςτικϊ και να αναζητόςει καταφϑγιο ςε οποιαδόποτε ϊλλη, εύτε ςτον δικϐ του 

κϑκλο-όπειρο εύτε ςε κϊποιον ϊλλο. Διευκρινύζεται ςτουσ/ςτισ μαθητϋσ/τριεσ ϐτι, εϊν δεν 

καταφϋρουν να ανϋβουν ςε κϊποια ϊλλη καρϋκλα, θα πεθϊνουν. Με αυτϐ τον τρϐπο 

κϊθε μαθητόσ/μαθότρια εγκαταλεύπει την καρϋκλα του και η διαδικαςύα 

                                                             
5 Ο Αρκτικϐσ Κϑκλοσ αντικατϋςτηςε την όπειρο τησ Ανταρκτικόσ. 
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επαναλαμβϊνεται, ϋωσ ϐτου τα μϋλη τησ ομϊδασ ςε κϊθε κϑκλο αναγκαςτοϑν να 

ςτριμωχτοϑν ςτισ δϑο καρϋκλεσ που δεν θα αποςϑρουν οι εκπαιδευτικού (Αναλυτικϋσ 

οδηγύεσ και καταγραφό τησ δραςτηριϐτητασ περιλαμβϊνονται ςτο πρϐςθετο υλικϐ τησ 

εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ). 

Αποτελέςματα τησ δραςτηριότητασ: Οι μαθητϋσ/τριεσ τοποθϋτηςαν τον εαυτϐ τουσ ςτη 

θϋςη του πρϐςφυγα που αναγκϊζεται να εγκαταλεύψει τον τϐπο του και αναζητϊ 

αγωνιωδώσ καταφϑγιο, ςτη θϋςη του πολύτη που αναγκϊζεται να δεχτεύ και να εντϊξει 

τουσ πρϐςφυγεσ ςτη δικό του κοινϐτητα, του πολύτη-παρατηρητό που δεν μπορεύ να 

μϋνει αμϋτοχοσ ςε ϐςα ςυμβαύνουν γϑρω του. Επιπλϋον, υποβλόθηκαν ςτην αύςθηςη ϐτι 

αυτϐ που βύωςαν μπορεύ οποιαδόποτε ςτιγμό να ςυμβεύ ςτον καθϋνα, ςυνειδητοπούηςαν 

την παγκϐςμια διϊςταςη του προβλόματοσ τησ αναγκαςτικόσ μετακύνηςησ των 

πληθυςμών και την ανϊγκη ςυνεργαςύασ για την αντιμετώπιςό του. Ο εμφανόσ 

ςυμβολιςμϐσ τησ δραςτηριϐτητασ, απϐ τη ςτιγμό που ϋγινε αντιληπτϐσ, μετϋτρεψε τη 

ςυγκεκριμϋνη εκπαιδευτικό εργαςύα ςε κϊτι που εύχε ςημαςύα και ςυνϊφεια προςωπικϊ 

με αυτοϑσ/ϋσ. Πλϊνα τησ δραςτηριϐτητασ αξιοποιόθηκαν για τη δημιουργύα ολιγϐλεπτου 

βύντεο (http://ppl.pplpamak.eu/ppl/index.php/2016-05-01-19-10-51/video/39-), το οπούο 

αποτελεύ τμόμα τησ οπτικοποιημϋνησ ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ που δημιοϑργηςαν. 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ 2: [Ερωτηματολόγιο Αναγνώριςησ, Έκφραςησ και Διαχεύριςησ 

υναιςθημϊτων] 

Διάρκεια: 60 λεπτϊ (η ςυγκεκριμϋνη δραςτηριϐτητα ςυνδϋεται με την προηγοϑμενη. 

υνολικϊ απαιτόθηκαν για τισ δϑο 90 λεπτϊ, δηλ. δϑο ςυνεχϐμενεσ διδακτικϋσ ώρεσ) 

Είδοσ δραςτηριότητασ: ςυμπλόρωςη ερωτηματολογύων, ςυζότηςη 

Οργάνωςη τάξησ: ατομικό εργαςύα μϋςα ςε ομϊδεσ, ςυζότηςη ςτην ολομϋλεια 

Ρόλοσ του διδάςκοντα: ενθαρρυντικϐσ, υποςτηρικτικϐσ, διευκολυντικϐσ, ςυντονιςτικϐσ, 

διαμεςολαβητικϐσ 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: τϐχοσ τησ ςυγκεκριμϋνησ δραςτηριϐτητασ εύναι να 

εκφρϊςουν οι μαθητϋσ/τριεσ αυθϐρμητα τα ςυναιςθόματϊ τουσ, να τα μοιραςτοϑν με 

τουσ ςυμμαθητϋσ/τριϋσ τουσ, να αιςθανθοϑν το πρϐβλημα των ανθρώπων που αναγκϊζο-

νται να εγκαταλεύψουν τον τϐπο τουσ εξαιτύασ περιβαλλοντικών καταςτροφών, υποβαθ-

μύςεων και απαλλοτριώςεων και να ευαιςθητοποιηθοϑν απϋναντι ςτα περιβαλλοντικϊ 

προβλόματα και ςτα ζητόματα παραβύαςησ των ανθρωπύνων δικαιωμϊτων που αυτϊ 

ςυνεπϊγονται. 

Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο:  

http://ppl.pplpamak.eu/ppl/index.php/2016-05-01-19-10-51/video/39-
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(Δημιουργόθηκε πρωτϐτυπο υλικϐ το οπούο περιλαμβϊνεται ςτο πρϐςθετο υλικϐ τησ 

ανοιχτόσ εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ). 

Περιγραφή: τη ςχολικό αύθουςα, οι μαθητϋσ/τριεσ κϊθονται ανϊ ομϊδεσ (ομϊδα των 

πρώτων κατϊ ςειρϊ προςφϑγων, ομϊδα των δεϑτερων κατϊ ςειρϊ, ομϊδα των τρύτων 

κατϊ ςειρϊ, ομϊδα των τϋταρτων κατϊ ςειρϊ και ομϊδα αυτών που υποδϋχθηκαν 

πρϐςφυγεσ) και καλοϑνται ατομικϊ να ςυμπληρώςουν αυθϐρμητα, με μύα μϐνο φρϊςη 

ανϊ ερώτηςη, ανοιχτϐ ερωτηματολϐγιο ςχετικϊ με το πώσ ϋνιωςαν ωσ εκτοπιςμϋνοι ό 

υποδοχεύσ και με το πώσ θεωροϑν ϐτι πρϋπει να διαχειριζϐμαςτε εν γϋνει παρϐμοιεσ 

περιπτώςεισ. υνολικϊ, υπϊρχουν τρύα διαφορετικϊ ερωτηματολϐγια: ϋνα για τουσ/τισ 

πρώτουσ/εσ κατϊ ςειρϊ πρϐςφυγεσ, ϋνα για τουσ/τισ δεϑτερουσ/εσ, τρύτουσ/εσ ό 

τϋταρτουσ/εσ κατϊ ςειρϊ και ϋνα για ϐςουσ/εσ υποδϋχονται πρϐςφυγεσ. Οι απαντόςεισ 

ςτα ερωτηματολϐγια δύνουν αφορμό για ςχετικό ςυζότηςη ςτην ολομϋλεια. Κϊποιοι 

μαθητϋσ μποροϑν να αναλϊβουν ωσ εργαςύα την αποκωδικοπούηςη των 

Ερωτηματολογύων και την καταγραφό των απαντόςεων που δϐθηκαν απϐ τουσ 

μαθητϋσ/τριεσ (βλϋπε: Παρϊρτημα 1, ςελ. 62-66). 

Αποτελέςματα τησ δραςτηριότητασ: Οι μαθητϋσ/τριεσ αναγνώριςαν, αποτϑπωςαν τα 

ςυναιςθόματϊ τουσ και επικοινώνηςαν μεταξϑ τουσ, δρϊςη που θεωρεύται πλϋον ϐχι 

μϐνο χρόςιμη ςτην εκπαιδευτικό διαδικαςύα, αλλϊ και απαραύτητη τϐςο ϐςο και η 

εκπαύδευςη ςτην ακαδημαώκό γνώςη. Η ςυναιςθηματικό ςτροφό που παρατηρεύται τισ 

τελευταύεσ δεκαετύεσ εύναι, ςϑμφωνα με τουσ Elias6 «το κομμϊτι που λεύπει» ςτην εκπαύ-

δευςη (Elias & Arnold, 2006). Ϊννοιεσ ϐπωσ η ςυναιςθηματικό νοημοςϑνη ό ο ςυναιςθημα-

τικϐσ γραμματιςμϐσ υιοθετοϑνται πλϋον ςτα αναλυτικϊ προγρϊμματα με το ςκεπτικϐ 

πωσ μϐνο ςυνδυαςμϐσ ακαδημαώκόσ και κοινωνικο-ςυναιςθηματικόσ μϊθηςησ μπορεύ να 

προετοιμϊςει τουσ/τισ μαθητϋσ/τριεσ ώςτε να αντιμετωπύςουν τα μεγϊλα εθνικϊ και 

παγκϐςμια προβλόματα τησ ανθρωπϐτητασ. Εξϋπληξε ακϐμα κι εμϊσ τουσ/τισ εκπαιδευ-

τικοϑσ το πϐςο οι αυθϐρμητεσ απαντόςεισ των μαθητών κατϊφεραν να ςκιαγραφόςουν 

την ανθρώπινη πλευρϊ των προβλημϊτων που αντιμετωπύζουν τϐςο οι ϊνθρωποι που 

αναγκϊζονται να εγκαταλεύψουν τισ εςτύεσ τουσ, ϐςο και οι ϊνθρωποι που πιϋζονται απϐ 

τισ προςφυγικϋσ ροϋσ. Θεωροϑμε πωσ τα ςυγκεκριμϋνα ερωτηματολϐγια κατϊφεραν να 

εκμαιεϑςουν απϐ τουσ μαθητϋσ μασ εκεύνεσ τισ ςκϋψεισ και τα ςυναιςθόματα που ϋδωςαν 

το ϋναυςμα για την ςυζότηςη που ακολοϑθηςε ςτην ολομϋλεια, η οπούα ϊγγιξε ουςιαςτι-

κϋσ πλευρϋσ του προβλόματοσ των αναγκαςτικών εκτοπιςμών. Η βιωματικό φϑςη τησ 

ςυγκεκριμϋνησ δραςτηριϐτητασ, ςε ςυνδυαςμϐ και με την προηγοϑμενη, κινητοπούηςαν 

ςώμα, ςυναύςθημα και νου, εξαςφαλύζοντασ την ολικό εμπλοκό των μαθητών/τριών, η 

οπούα τουσ/τισ βοόθηςε να ϋρθουν αντιμϋτωποι με τα γνόςια ςυναιςθόματϊ τουσ, να 

                                                             
6
 Maurice J. Elias & Harriett Arnold (2006). The Educator’s Guide to Emotional Intelligence and Academic 

Achievement, Thousand Oaks, CA: Corwin Press, p.6. 
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εντοπύςουν τισ αντιδρϊςεισ τουσ και να ανακαλϑψουν τον τρϐπο με τον οπούο ςχετύζο-

νται με τουσ ϊλλουσ ςτη ςυγκεκριμϋνη ςυνθόκη. το πρϐςθετο υλικϐ τησ πρακτικόσ, 

ςυμπεριλόφθηκαν επιπλϋον τρύα ερωτηματολϐγια που δημιουργόθηκαν ςτισ Υϐρμεσ 

Google, τα οπούα περιελαμβϊνουν τισ ύδιεσ ερωτόςεισ, με τη διαφορϊ ϐτι απϐ ανοιχτοϑ 

τϑπου ϋγιναν κλειςτοϑ τϑπου –πολλαπλών επιλογών. Οι προτεινϐμενεσ επιλογϋσ 

προόλθαν απϐ τισ απαντόςεισ που ϋδωςαν οι μαθητϋσ/τριεσ ςτισ δϑο ςχολικϋσ χρονιϋσ 

που αξιοποιόθηκαν τα ερωτηματολϐγια. 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  3: [Μεταφορϊ ςτην πραγματικότητα] 

Διάρκεια:  1 διδακτικό ώρα 

Είδοσ δραςτηριότητασ: αφόγηςη ιςτορύασ, ςυζότηςη 

Οργάνωςη τάξησ: εργαςύα ςε ομϊδεσ των πϋντε ατϐμων, ςυζότηςη ςτην ολομϋλεια 

Ρόλοσ του διδάςκοντα: ενθαρρυντικϐσ, υποςτηρικτικϐσ, διευκολυντικϐσ, ςυντονιςτικϐσ, 

διαμεςολαβητικϐσ 

ύνδεςη με τουσ διδακτικούσ ςτόχουσ: αναμϋνουμε, μϋςω ανϊλυςησ περιπτώςεων, οι 

μαθητϋσ/τριεσ να εντοπύςουν και να κατανοόςουν τα ιδιαύτερα προβλόματα που 

αντιμετωπύζουν οι περιβαλλοντικού πρϐςφυγεσ, καθώσ και αυτϊ που αντιμετωπύζουν οι 

χώρεσ υποδοχόσ τουσ, και να διαπιςτώνουν τα κοινϊ για ϐλεσ τισ περιοχϋσ του πλανότη 

περιβαλλοντικϊ προβλόματα, αλλϊ και τισ διαφορϋσ ςτισ επιπτώςεισ και ςτισ λϑςεισ που 

επιχειρόθηκαν. Επύςησ, να αναδεύξουν πολιτικϋσ και οικονομικϋσ προεκτϊςεισ των 

περιβαλλοντικών προβλημϊτων, να ανιχνεϑςουν παραβιϊςεισ ανθρωπύνων δικαιωμϊτων 

και να ευαιςθητοποιηθοϑν απϋναντι ςτο πρϐβλημα των περιβαλλοντικών προςφϑγων- 

περιβαλλοντικών μεταναςτών. Σϋλοσ, να ανακαλϑψουν πωσ και τα ζώα, θϑματα τησ 

κλιματικόσ αλλαγόσ, αναγκϊζονται να εγκαταλεύψουν το ενδιαύτημϊ τουσ. 

Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: 

 (Δημιουργόθηκε πρωτϐτυπο υλικϐ το οπούο περιλαμβϊνεται ςτο πρϐςθετο υλικϐ τησ 

ανοιχτόσ εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ). 

Για τα Υϑλλα Εργαςύασ αξιοποιόθηκε υλικϐ 

- απϐ την ιςτοςελύδα τησ ActionAid, 2010, “Κϐντρα ςτο ρεϑμα” Κοςμοβιβλύο, Εκπαιδευτικϐ 

υλικϐ, Πρϐγραμμα Αναπτυξιακόσ Εκπαύδευςησ για τισ κλιματικϋσ αλλαγϋσ και τη φτώχεια 

για μαθητϋσ γυμναςύου, 

-  απϐ τον διαδικτυακϐ τϐπο του Καποδιςτριακοϑ Πανεπιςτημύου Αθηνών (Σο φαινϐμενο 

τησ περιβαλλοντικόσ μετανϊςτευςησ), 
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- απϐ τον  διαδικτυακϐ τϐπο τησ WWF (Ηitting Home: Ιςτορύεσ απϐ την πρώτη γραμμό 

των κλιματικών αλλαγών 2009) και τησ Εκςτρατεύασ tcktcktck. 

Περιγραφή: Φωρύσ να δοθοϑν ςχετικϋσ πληροφορύεσ, δύνεται ςε κϊθε ομϊδα μύα φωτογρα-

φύα που ςχετύζεται με μύα ςημαντικό περιβαλλοντικό καταςτροφό ανϊ όπειρο και ςτον 

Αρκτικϐ Κϑκλο, η οπούα ανϊγκαςε ανθρώπουσ να εγκαταλεύψουν τον τϐπο τουσ. Κϊθε 

ομϊδα καλεύται να φανταςτεύ και να αφηγηθεύ ςτην ολομϋλεια την ιςτορύα του 

προςώπου που η φωτογραφύα απεικονύζει. Αμϋςωσ μετϊ, δύνεται Υϑλλο Εργαςύασ με την 

περιγραφό μύασ πραγματικόσ περύπτωςησ περιβαλλοντικόσ καταςτροφόσ7 λϐγω τησ 

κλιματικόσ αλλαγόσ ςτη ςυγκεκριμϋνη κϊθε φορϊ περιοχό και ςυνακϐλουθησ 

μετανϊςτευςησ. Σο Υϑλλο περιλαμβϊνει ερωτόματα που ζητοϑν απϐ τουσ/τισ 

μαθητϋσ/τριεσ να περιγρϊψουν την καταςτροφό και να προβληματιςτοϑν για τα αύτια 

που την προκϊλεςαν. Οι μαθητϋσ/τριεσ μελετοϑν τισ περιπτώςεισ ανϊ ομϊδεσ/ηπεύρουσ, 

ςυζητώντασ παρϊλληλα πϊνω ςτισ ερωτόςεισ που τισ ςυνοδεϑουν. τη ςυνϋχεια η 

ςυζότηςη μεταφϋρεται ςτην ολομϋλεια τησ τϊξησ. το πλαύςιο αυτόσ τησ ςυζότηςησ 

ειςϊγουμε για πρώτη φορϊ και την ϋννοια των δικαιωμϊτων τησ φϑςησ. Σϋλοσ, ζητοϑμε 

απϐ τουσ μαθητϋσ να αναςτοχαςτοϑν επϊνω ςτο παιχνύδι με τισ καρϋκλεσ και να 

αναγνωρύςουν τον ρϐλο που εύχαν ςτην καρϋκλα ςτην περύπτωςη που μελϋτηςαν. Ϊτςι, 

ςυνδϋουν ϐλοι/εσ αυτϐ που βύωςαν με πραγματικϋσ καταςτϊςεισ. 

Αποτελέςματα τησ δραςτηριότητασ: Μϋςω τησ ςυγκεκριμϋνησ δραςτηριϐτητασ, οι 

μαθητϋσ/τριεσ αρχύζουν να ςυνειδητοποιοϑν τισ διαςτϊςεισ ενϐσ φαινομϋνου που μασ 

αφορϊ ϐλουσ. Σαυτύζονται, επύςησ, με τουσ απεικονιζϐμενουσ και προςπαθοϑν να 

αφηγηθοϑν την ιςτορύα τουσ «μπαύνοντασ ςτα παποϑτςια» τουσ για ϊλλη μια φορϊ. 

Ερχϐμενοι, κατϐπιν, αντιμϋτωποι με αληθινϊ ςυμβϊντα, αντιλαμβϊνονται πώσ η 

αφηρημϋνη, απρϐςωπη πληροφορύα αντιςτοιχεύ ςτην επώνυμη, τραγικό 

πραγματικϐτητα ανθρώπων απϐ κϊθε γωνιϊ του πλανότη, η οπούα θα μποροϑςε 

κϊλλιςτα κϊποια ςτιγμό να γύνει και δικό τουσ πραγματικϐτητα. 

Β΄ φϊςη: Οικοδόμηςη τησ γνώςησ 

                                                             
7
 Για τον Αρκτικϐ Κϑκλο δϐθηκαν κεύμενα ςχετικϊ με τισ ςυνϋπειεσ απϐ την κλιματικό αλλαγό ςτη ζωό των 

ανθρώπων και των ζώων που κατοικοϑν εκεύ. Για την Ευρώπη δϐθηκαν κεύμενα για το φαινϐμενο τησ 
ερημοπούηςησ ςε Ιςπανύα, Ιταλύα και Ελλϊδα, για την εγκατϊλειψη των περιοχών ϐπου ζουν απϐ ολοϋνα και 
περιςςϐτερα εύδη και φυτών εξαιτύασ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ και για τον κύνδυνο πολλϋσ περιοχϋσ τησ 
Μεςογεύου να γύνουν θϊλαςςεσ χωρύσ ψϊρια και ψαρϊδεσ εξαιτύασ τησ μετανϊςτευςησ του λαγϐψαρου. Για 
την Αμερικό δϐθηκαν κεύμενα και μαρτυρύεσ ανθρώπων που αφοροϑν τισ ςυνϋπειεσ του Συφώνα Κατρύνα 
και των κλιματικών αλλαγών ςτισ χώρεσ τησ Λατινικόσ Αμερικόσ. Για την Αςύα, κεύμενα ςχετικϊ με τουσ 
πρϐςφυγεσ λϐγω τησ κλιματικόσ αλλαγόσ, ϋνα εκ των οπούων αναφϋρεται ςε πρϐςφυγεσ απϐ το 
Μπαγκλαντϋσ που ϋκαναν απεργύα πεύνασ ςτη Μϐρια. Για την Αφρικό, τα κεύμενα αναφορϊσ αφοροϑν τα 
προβλόματα που αντιμετωπύζουν κϊτοικοι του Νταρφοϑρ, που εύναι διεθνώσ γνωςτϐ, αλλϊ και πολλών 
ϊλλων κρατών τησ. Για την Ψκεανύα, τα ϊρθρα ςχετύζονταν με την ϊνοδο τησ ςτϊθμησ τησ θϊλαςςασ, που 
αναγκϊζει τουσ κατούκουσ νηςιωτικών κρατών να εγκαταλεύψουν τισ εςτύεσ τουσ. 
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ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  4: [Ενημϋρωςη από ειδικούσ] 

Διάρκεια: 1 ώρα, μετϊ τη λόξη των μαθημϊτων 

Είδοσ δραςτηριότητασ: παρουςύαςη, ςυζότηςη 

Οργάνωςη τάξησ: ατομικό ςυμμετοχό, ςυζότηςη ςτην ολομϋλεια 

Ρόλοσ του διδάςκοντα: διδακτικϐσ, ςυντονιςτικϐσ 

ύνδεςη με τουσ διδακτικούσ ςτόχουσ: μϋςω τησ ςυγκεκριμϋνησ δραςτηριϐτητασ αναμϋ-

νουμε οι μαθητϋσ/τριεσ να κατανοόςουν το πρϐβλημα τησ αναγκαςτικόσ μετακύνηςησ 

πληθυςμών απϐ μη αςφαλεύσ ςε αςφαλεύσ κλιματικϊ περιοχϋσ ωσ μύα ϊλλη πτυχό του 

φαινομϋνου τησ κλιματικόσ αλλαγόσ, να διακρύνουν τισ ϋννοιεσ «περιβαλλοντικϐσ μετανϊ-

ςτησ» και «περιβαλλοντικϐσ πρϐςφυγασ», να εντοπύςουν τα κενϊ ςτη νομικό αναγνώριςη 

και την προςταςύα των απειλοϑμενων λϐγω περιβαλλοντικών προβλημϊτων πληθυ-

ςμών, να προςδιορύςουν τισ αιτύεσ, το εϑροσ και τισ ςυνϋπειεσ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ και 

να εξοικειωθοϑν με ϋννοιεσ ϐπωσ αλληλεγγϑη και υπευθυνϐτητα μεταξϑ των γενεών, 

περιβαλλοντικό ηθικό, οικολογικϐ αποτϑπωμα, αειφορύα και βιώςιμη ανϊπτυξη. 

Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: 

 Η παρουςύαςη τησ ειςόγηςησ των πανεπιςτημιακών εύναι αναρτημϋνη ςτην Πλατφϐρμα 

eclass του Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ και ςυμπεριλαμβϊνεται ςτο πρϐςθετο υλικϐ τησ 

εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ). 

Σο ςενϊριο τησ προςομούωςησ περιλαμβϊνεται ςτο πρϐςθετο υλικϐ τησ ανοιχτόσ 

εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ. Για τη ςυγγραφό του οι εκπαιδευτικού αξιοπούηςαν ςτοιχεύα 

απϐ: 

Για τη ςυγγραφό του ςεναρύου τησ προςομούωςησ οι εκπαιδευτικού αξιοπούηςαν ςτοιχεύα 

απϐ τουσ διαδικτυακοϑσ τϐπουσ: 

1. United Nation New «South Pacific countries sound alarm at UN debate on impact of global 

warming» 
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2. United Nation SUSTAINABLE DEVELOPMENT KNOWLEDGE PLATFORM Documents by 

Topic: Climate change: 

 

- «Climate change and its possible security implications»:  

- «SMALL ISLAND DEVELOPING STATES IN NUMBERS CLIMATE CHANGE EDITION 2015» 

- «Assessing the Evidence: Migration, Environment and Climate Change in Papua New 

Guinea» 

- «Vanuatu - Documents & Reports»:  

- «Report of the third International Conference on Small Island Developing States»: 

- «Tuvalu - Documents & Reports»:   

- «Kiribati - Documents & Reports»: 

3. European Commission «The impact of climate change on the Pacific» 

 

Περιγραφή: οι δικού/ϋσ μασ μαθητϋσ/τριεσ ενημερώθηκαν απϐ την Ματςιώρη τεριανό, 

Αναπληρώτρια Καθηγότρια του Σμόματοσ Γεωπονύασ Ιχθυολογύασ και Τδϊτινου 

Περιβϊλλοντοσ του Πανεπιςτημύου Θεςςαλύασ, η οπούα ανϋλυςε ζητόματα αξύασ των 

φυςικών πϐρων, αειφορικόσ διαχεύριςόσ τουσ και περιβαλλοντικόσ ηθικόσ, και Δρύτςα 

οφοκλό, Διδϊκτορα του Πανεπιςτημύου Montesquieu - Bordeaux IV - Μϋλοσ ΕΔΙΠ του 

τμόματοσ Γεωπονύασ Ιχθυολογύασ και Τδϊτινου Περιβϊλλοντοσ του Πανεπιςτημύου 

Θεςςαλύασ, που μύληςε για το πρϐβλημα τησ κλιματικόσ αλλαγόσ και το φαινϐμενο τησ 

περιβαλλοντικόσ μετανϊςτευςησ. 

το τϋλοσ τησ ενημϋρωςησ και τησ ςυζότηςησ, δύνεται ςτουσ μαθητϋσ/τριεσ απϐ τουσ/τισ 

εκπαιδευτικοϑσ ϋνα υποθετικϐ ςενϊριο με μύα περύπτωςη περιβαλλοντικόσ μετακύνηςησ 

ςτην οπούα θύγονται οι αιτύεσ, οι ςυνθόκεσ, οι ςυνϋπειεσ για ϐλουσ τουσ εμπλεκϐμενουσ, η 
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αναζότηςη των πιθανών υπευθϑνων, τα κοινωνικϊ, οικονομικϊ, πολιτικϊ, νομικϊ θϋματα 

που η ςυγκεκριμϋνη υπϐθεςη εγεύρει. Η υπϐθεςη υποτύθεται ϐτι φτϊνει ςτη 

Διακυβερνητικό Επιτροπό για τισ Κλιματικϋσ Αλλαγϋσ (IPCC) υπϐ την αιγύδα του ΟΗΕ και οι 

μαθητϋσ/τριεσ καλοϑνται να αναλϊβουν τουσ ρϐλουσ των εκπροςώπων που θα 

ςυμμετϊςχουν ςτη ςυζότηςη [Εκπρϐςωποσ των Νηςιών τησ Ευτυχύασ, Εκπρϐςωποσ ό 

εκπρϐςωποι γειτονικών χωρών που δεν θϋλουν να δεχτοϑν πρϐςφυγεσ και μετανϊςτεσ 

απϐ τα νηςιϊ τησ Ευτυχύασ, Εκπρϐςωποσ γειτονικόσ χώρασ που δϋχεται τη 

μετεγκατϊςταςη ςτα εδϊφη του των κατούκων μϐνο ενϐσ απϐ τα νηςιϊ τησ Ευτυχύασ, με 

τουσ οπούουσ ϋχει πολιτιςτικοϑσ, θρηςκευτικοϑσ και φυλετικοϑσ δεςμοϑσ και αρνεύται να 

δεχτεύ τουσ υπϐλοιπουσ, Εκπρϐςωποσ γειτονικόσ χώρασ υποδοχόσ μϐνο με πληρωμό, 

Εκπρϐςωποσ ό εκπρϐςωποι χωρών που επιβαρϑνουν το κλύμα με τισ οικονομικϋσ τουσ 

δραςτηριϐτητεσ, χωρών που ςϋβονται το περιβϊλλον και τισ διεθνεύσ ςυνθόκεσ, χωρών 

που ϋχουν όδη υποςτεύ τισ επιπτώςεισ απϐ την ϊνοδο τησ ςτϊθμησ τησ θϊλαςςασ, 

διεθνών φορϋων για την κλιματικό αλλαγό (ΟΗΕ, UNEP, IPCC, διεθνών φορϋων για την 

προςταςύα των προςφϑγων]. Ζητεύται απϐ τουσ/τισ μαθητϋσ/τριεσ να επιλϋξουν ρϐλο και 

ςχηματύζονται ϋτςι ιςϐρροπεσ ομϊδεσ. Δύνεται το χρονικϐ περιθώριο μύασ εβδομϊδασ για 

να μελετόςουν το ςενϊριο και να προετοιμαςτοϑν για τον αγώνα επιχειρηματολογύασ 

που θα ακολουθόςει ωσ προςομούωςη μιασ διεθνοϑσ ςυνδιϊςκεψησ. Για την καλϑτερη 

προετοιμαςύα τουσ, τουσ υποδεικνϑονται οι ιςτοςελύδεσ των οργανιςμών που εκπροςω-

ποϑν, καθώσ και ϊλλο πρϐςθετο υλικϐ διαθϋςιμο ςτο διαδύκτυο. Κινητοποιώντασ την 

ευρϑτερη ςχολικό κοινϐτητα, καλοϑμε απϐφοιτουσ του ςχολεύου που ακολοϑθηςαν 

ςχετικϋσ ςπουδϋσ για να τουσ βοηθόςουν να ετοιμϊςουν την επιχειρηματολογύα τουσ. 

Κατϊ την υλοπούηςη τησ ςυγκεκριμϋνησ πρακτικόσ, επιλϋξαμε να καλϋςουμε δϑο 

τελειϐφοιτουσ τησ χολόσ Νομικών Επιςτημών του ΑΠΘ, ϋναν πτυχιοϑχο του Υυςικοϑ 

Σμόματοσ του ΑΠΘ και μεταπτυχιακϐ φοιτητό ςτο Οικονομικϐ Σμόμα του ΑΠΘ, ςτο 

αντικεύμενο Οικονομικϊ Περιβϊλλοντοσ, μύα πτυχιοϑχο Διεθνών και Ευρωπαώκών 

πουδών του Πανεπιςτημύου Μακεδονύασ και μεταπτυχιακό φοιτότρια του Σμόματοσ 

Πολιτικών Επιςτημών του ΑΠΘ. 

Αποτελέςματα τησ δραςτηριότητασ: Οι μαθητϋσ εύχαν τον χρϐνο να εκφρϊςουν τη γνώμη 

τουσ ςχετικϊ με τα ςυγκεκριμϋνα θϋματα και να ςυζητόςουν με τουσ ειδικοϑσ, 

αναπτϑςςοντασ κριτικό ςκϋψη και προβληματιςμϐ ςχετικϊ με την κλιματικό αλλαγό και 

την ανατροπό των ιςορροπιών που προκαλεύ, τισ αιτύεσ των μετακινόςεων, τουσ ϐρουσ 

«περιβαλλοντικϐσ πρϐςφυγασ/μετανϊςτησ», τισ προκλόςεισ που θϋτει η περιβαλλοντικό 

μετανϊςτευςη, τισ δρϊςεισ που ϋχουν αναληφθεύ ϋωσ τώρα, την ανεπϊρκεια του 

θεςμικοϑ πλαιςύου, τη μετανϊςτευςη ωσ ζότημα αειφορύασ,  την αιεφορικό ανϊπτυξη και 

την περιβαλλοντικό ηθικό. 
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ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  5: [Εντοπιςμόσ των ςυνεπειών τησ κλιματικόσ αλλαγόσ] 

Διάρκεια:  1 διδακτικό ώρα 

Είδοσ δραςτηριότητασ: ςυζότηςη 

Οργάνωςη τάξησ: ατομικό ςυμμετοχό, ςυζότηςη ςτην ολομϋλεια 

Ρόλοσ του διδάςκοντα: διδακτικϐσ, ενθαρρυντικϐσ, υποςτηρικτικϐσ, ςυμβουλευτικϐσ, 

διευκολυντικϐσ, ςυντονιςτικϐσ, διαμεςολαβητικϐσ 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: επιδιώκεται να εντοπύςουν οι μαθητϋσ/τριϋσ μασ τισ ςυνϋ-

πειεσ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ ςτη χώρα μασ τώρα και ςτο ϊμεςο μϋλλον, να προςδιορύ-

ςουν τισ αιτύεσ, το εϑροσ και τισ ςυνϋπειεσ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ. Επύςησ, να προςδιορύ-

ςουν και να προβϊλουν την ϋννοια τησ αειφορικόσ διαχεύριςησ του περιβϊλλοντοσ και τησ 

βιώςιμησ ανϊπτυξησ. Σϋλοσ, να αποκτόςουν και να μϊθουν να αξιοποιοϑν γνώςεισ και 

δεξιϐτητεσ για την προςταςύα τησ φϑςησ, υιοθετώντασ φιλοπεριβαλλοντικϋσ επιλογϋσ. 

Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: 

http://ec.europa. /clima/sites/quiz/index.html 

https://www.e-epimorfosi.ac.cy/nestor/radiofoniki_ekpompi_makedonia.mp3 

Για την αξιοπούηςη τησ ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ ωσ εκπαιδευτικϐ εργαλεύο, οι εκπαιδευτικού 

αξιοπούηςαν ςτοιχεύα τησ Δρϊςησ Networked European School Web Radio – NEStOR : 

 

Περιγραφή: Ύςτερα απϐ την ενημϋρωςη απϐ τουσ/τισ ειδικοϑσ, οι μαθητϋσ/τριεσ 

δοκιμϊζουν τισ γνώςεισ τουσ απαντώντασ ςε ϋνα ςϑντομο κουύζ. Αφοϑ ελϋγξουν τισ 

απαντόςεισ τουσ, και με τη βοόθεια τησ ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ που ςυμμαθητϋσ/τριϋσ 

τουσ ϋχουν φτιϊξει ςτο πλαύςιο του ευρωπαώκοϑ προγρϊμματοσ Erasmus ΚΑ2: Networked 

http://ec.europa.eu/clima/sites/quiz/index.html
https://www.e-epimorfosi.ac.cy/nestor/radiofoniki_ekpompi_makedonia.mp3
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European School Web Radio – NEStOR, ςυζητοϑν για προφανεύσ αλλϊ και δυςδιϊκριτεσ 

ςυνϋπειεσ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ ςτην καθημερινό μασ ζωό.  

Αποτελέςματα τησ δραςτηριότητασ: οι μαθητϋσ/τριεσ ελϋγχουν οι ύδιοι τι ϋχουν μϊθει και 

τι, ύςωσ, ακϐμη αγνοοϑν ό ςυγχϋουν. Κατϐπιν, με τρϐπο ευχϊριςτο ενημερώνονται και 

προβληματύζονται για τισ ςυνϋπειεσ τησ περιβαλλοντικόσ επιβϊρυνςησ ςτον μϋςο πολύτη 

τησ χώρασ μασ. υνειδητοποιοϑν, τελικϊ, πωσ το πρϐβλημα τησ κλιματικόσ αλλαγόσ μϊσ 

αφορϊ ϐλουσ, αφορϊ ϐχι μϐνο το μακρινϐ μϋλλον μα, όδη, και πολλϋσ και ποικύλεσ πτυχϋσ 

τησ καθημερινόσ μασ ζωόσ, μασ αφορϊ ςτον βαθμϐ που ευθυνϐμαςτε γι’ αυτϐ και ςτον 

βαθμϐ που θα υποςτοϑμε τισ ςυνϋπειϋσ του. 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΕ  6,7: [ύνδεςη με την ελληνικό πραγματικότητα: από το παγκόςμιο 

επύπεδο ςτο εθνικό] 

Διάρκεια:  1 διδακτικό ώρα 

Είδοσ δραςτηριότητασ: αξιοπούηςη διαδραςτικοϑ χϊρτη, παρακολοϑθηςη ντοκιμαντϋρ, 

ςυζότηςη 

Οργάνωςη τάξησ: ομϊδεσ των δϑο ατϐμων ανϊ Η/Τ, ςυζότηςη ςτην ολομϋλεια 

Ρόλοσ του διδάςκοντα: διδακτικϐσ, ενθαρρυντικϐσ, υποςτηρικτικϐσ, ςυμβουλευτικϐσ, 

διευκολυντικϐσ, ςυντονιςτικϐσ, διαμεςολαβητικϐσ 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: δύνεται ςτουσ/ςτισ μαθητϋσ/τριεσ η ευκαιρύα να 

εξετϊςουν τισ ςυνϋπειεσ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ ςτο ϊμεςο μϋλλον, τϐςο ςτη χώρα μασ 

ϐςο και παγκοςμύωσ,  και να εντοπύςουν τισ πλϋον ευϊλωτεσ περιοχϋσ, να αναγνωρύςουν 

την αλληλεξϊρτηςη περιβϊλλοντοσ και κοινωνύασ, να αποκτόςουν κύνητρα ενεργοϑ 

ςυμμετοχόσ για την αντιμετώπιςη του προβλόματοσ και να ςκεφτοϑν μϋτρα που 

μποροϑν να ληφθοϑν. 

Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: 

- Flood Map: Water Level Elevation Map  
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- Global Flood Map  

 

- NASA Global Climatic Change – Sea Ice, Sea Level, Carbon Dioxide, Global Temperature  

 

- ΕΡΣ, Κλιματικό αλλαγό και Ελλϊδα. Eπειςϐδιο 13ο: «ΜΕΣΑΚΙΝΗΕΙ ΠΛΗΘΤΜΨΝ»:  

 

- Εκπαιδευτικό Σηλεϐραςη- Σο Ρολϐι τησ Καταςτροφόσ:  

http://www.edutv.gr/index.php/perivalon-2/to-roloi-tis-katastrofis 

- Εκπαιδευτικό Σηλεϐραςη – Ο Εφιϊλτησ τησ Ξηραςύασ:  

http://www.edutv.gr/index.php/perivalon-2/o-efialtis-tis-ksirasias 

 

http://www.edutv.gr/index.php
http://www.edutv.gr/index.php
http://www.edutv.gr/index.php
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- Εκπαιδευτικό Σηλεϐραςη – Νερϐ και Κλιματολογικϋσ Αλλαγϋσ:  

http://www.edutv.gr/index.php/perivalon-2/nero-kai-klimatologikes-allages 

- Εκπαιδευτικό Σηλεϐραςη – Πρϊςινη Ενϋργεια:  

http://www.edutv.gr/index.php/perivalon-2/prasini-energeia 

Περιγραφή: οι μαθητϋσ/τριεσ, ςτο Εργαςτόριο τησ Πληροφορικόσ, χωριςμϋνοι ςε ομϊδεσ 

των δϑο ανϊ Η/Τ, αξιοποιοϑν τουσ χϊρτεσ «Flood Map: Water Level Elevation Map»,  

«Global Flood Map», «Sea Level» και «Global Temperature». Με τη βοόθεια των ςυγκεκριμϋ-

νων διαδραςτικών εργαλεύων που χρηςιμοποιοϑν δορυφορικϊ δεδομϋνα τησ NASA, 

παρακολουθοϑν την αλλαγό τησ θερμοκραςύασ του πλανότη μϋςα ςτον χρϐνο, αλλϊζουν 

τη ςτϊθμη τησ θϊλαςςασ, εντοπύζουν τισ περιοχϋσ του πλανότη που πλημμυρύζουν και 

απειλοϑνται με εξαφϊνιςη εξαιτύασ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ και υπολογύζουν τον αριθμϐ 

των ατϐμων που εκτοπύζονται. Ιδιαύτερη ϋμφαςη δύνεται ςτον Ελλαδικϐ χώρο. Η 

δραςτηριϐτητα διαρκεύ 10 λεπτϊ. 

τη ςυνϋχεια, για να διαπιςτώςουν τισ πιθανϐτητεσ να επαληθευτοϑν τα ςενϊρια τησ 

προηγοϑμενησ δραςτηριϐτητασ, προβϊλλουμε με τη ςειρϊ: ι) απϐςπαςμα απϐ το 

επειςϐδιο «Μετακινόςεισ πληθυςμών» τησ ςειρϊσ Εκπομπών τησ ΕΡΣ «Κλιματικό Αλλαγό 

και Ελλϊδα» (9΄ - 17,30΄), με ςτιγμιϐτυπα απϐ τισ περιοχϋσ του πλανότη που πλόττονται 

απϐ την ϊνοδο τησ ςτϊθμησ τησ θϊλαςςασ και με ιδιαύτερεσ αναφορϋσ ςτισ 

μεταναςτευτικϋσ ροϋσ που προκαλεύ η κλιματικό αλλαγό ςτισ χώρεσ τησ Μεςογεύου και 

ιδιαύτερα ςτη χώρα μασ, ιι) αποςπϊςματα απϐ το οπτικοακουςτικϐ υλικϐ τησ 

Εκπαιδευτικόσ Σηλεϐραςησ «Σο ρολϐι τησ καταςτροφόσ» (5,20΄-10΄) που αναφϋρεται 

ευςϑνοπτα ςτα αποτελϋςματα τησ κλιματικόσ αλλαγόσ και ςτισ εφιαλτικϋσ προοπτικϋσ 

τουσ τϐςο ςτην Ελλϊδα ϐςο και παγκοςμύωσ, «Ο εφιϊλτησ τησ ξηραςύασ» (3,20΄ -4,40΄,  6΄ - 

7΄, 8΄ -11,40΄και 14,30΄ ωσ το τϋλοσ), «Νερϐ και κλιματολογικϋσ αλλαγϋσ» (8΄- 9,30΄), 

«Πρϊςινη ενϋργεια» (απϐ την αρχό ωσ το 2,57΄). 

Ακολουθεύ ςϑντομη ςυζότηςη με ςτϐχο να προβληματύςει τουσ/τισ μαθητϋσ/τριεσ για τισ 

ςυνϋπειεσ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ παγκοςμύωσ αλλϊ και ςτη χώρα μασ, την πιθανϐτητα 

μετατοπύςεων πληθυςμών εξαιτύασ τησ και τα μϋτρα που πρϋπει να ληφθοϑν ώςτε να 

μετριαςτοϑν οι αρνητικϋσ επιδρϊςεισ. 

Αποτελέςματα τησ δραςτηριότητασ: οι ςυγκεκριμϋνεσ δραςτηριϐτητεσ ςυνϋβαλαν ςτο να 

νιώςουν οι μαθητϋσ/τριεσ και δικϐ τουσ πρϐβλημα το πρϐβλημα τησ κλιματικόσ αλλαγόσ, 

και ιδιαύτερα των αναγκαςτικών μετακινόςεων πληθυςμών που αυτϐ προκαλεύ. 

υνειδητοπούηςαν με ϋκπληξη, αξιοποιώντασ διαδραςτικοϑσ χϊρτεσ, πωσ μύα ςχετικϊ 

μικρό ϊνοδοσ τησ θερμοκραςύασ μπορεύ να εξαφανύςει ϐχι μϐνο κϊποια μακρινϊ νηςιϊ 

ςτον Ειρηνικϐ Ψκεανϐ, αλλϊ ολϐκληρεσ μεγαλουπϐλεισ, ακϐμα και περιοχϋσ λύγα 

http://www.edutv.gr/index.php/perivalon-2/prasini-energeia
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χιλιϐμετρα μακριϊ απϐ το ςπύτι τουσ. Παρακολοϑθηςαν επύςησ πραγματικϋσ εικϐνεσ 

ανθρώπων που αναγκϊζονται να εγκαταλεύψουν τισ εςτύεσ τουσ λϐγω ανϐδου τησ 

ςτϊθμησ τησ θϊλαςςασ, ακραύων καιρικών φαινομϋνων ό ανομβρύασ και ξηραςύασ και 

ςυνειδητοπούηςαν ϐτι πολλού απϐ τουσ μετανϊςτεσ και τουσ πρϐςφυγεσ που βρύςκονται 

ςτη χώρα μασ εύναι ςτην ουςύα περιβαλλοντικού μετανϊςτεσ ό περιβαλλοντικού 

πρϐςφυγεσ. Διατϑπωςαν προβληματιςμοϑσ ςχετικϊ με την αδικύα που παρατηρεύται 

μεταξϑ των πλουςύων χωρών που εύναι υπεϑθυνεσ για την κλιματικό αλλαγό και των 

φτωχών που υφύςτανται τισ ςυνϋπειεσ, για την παγκϐςμια διϊςταςη του προβλόματοσ, 

κϊποιοι/εσ ϊρχιςαν να αναζητοϑν λϑςεισ και κϊποιοι/εσ μύληςαν για την ανϊγκη ανϊληψησ 

δρϊςησ απϐ τον καθϋνα, αντύ να περιμϋνουμε απϐ τισ κυβερνόςεισ να δώςουν λϑςη. 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  8: [Από το παγκόςμιο και εθνικό επύπεδο, ςτο τοπικό] 

Διάρκεια:  1 διδακτικό ώρα 

Είδοσ δραςτηριότητασ: παιχνύδι ρϐλων, παρουςύαςη, ςυζότηςη 

Οργάνωςη τάξησ: ατομικϋσ εργαςύεσ, ολομϋλεια 

Ρόλοσ του διδάςκοντα: ενθαρρυντικϐσ, υποςτηρικτικϐσ, ςυμβουλευτικϐσ, διευκολυντικϐσ, 

ςυντονιςτικϐσ, διαμεςολαβητικϐσ 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: οι μαθητϋσ/τριεσ μπαύνουν ςτη θϋςη ενϐσ περιβαλλο-

ντικοϑ πρϐςφυγα λύγο πριν αναγκαςτεύ να εγκαταλεύψει τον τϐπο του και προςπαθοϑν 

να βιώςουν τη ςυναιςθηματικό του κατϊςταςη. Ενημερώνονται για τισ διαδικαςύεσ 

αναζότηςησ αςϑλου, αντιμετωπύζουν τισ ςυνϋπειεσ απουςύασ ςχετικοϑ νομικοϑ πλαιςύου 

απϐ τη υνθόκη τησ Γενεϑησ, αναλϑουν τισ ςυνϋπειεσ των πολιτικών αποφϊςεων, 

αξιολογοϑν την αποτελεςματικϐτητα των δρϊςεων των διεθνών και εθνικών 

οργανιςμών. 

Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο:  

SAMEWORLDEDU-KIT – Υανταςτικϐ Σαξύδι: http://edu-kit.sameworld.eu/mod/page/view 

.php?id=960 

Περιγραφή: Οι μαθητϋσ/τριεσ παύρνουν φωτοτυπημϋνο το κεύμενο ενϐσ απαιςιϐδοξου 

ςεναρύου για τισ επιπτώςεισ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ ςτον κϐλπο του Θερμαώκοϑ ϐπου 

κατοικοϑν (βλϋπε: Παρϊρτημα 2, ςελ. 67). ε αυτϐ καλοϑνται να μπουν ςτη θϋςη ενϐσ 

πρϐςφυγα λύγο πριν απϐ την πτόςη του και να ςκεφτοϑν τι θα ϋκαναν αν 

υποχρεώνονταν να τραποϑν ςε φυγό. τη ςυνϋχεια παρουςιϊζουν και επεξηγοϑν τισ 

απαντόςεισ τουσ ςτην ολομϋλεια και αποφαςύζουν απϐ κοινοϑ αν οι αιτόςεισ τουσ για 

ϊςυλο θα γύνουν δεκτϋσ ό ϐχι. υνοψύζοντασ, ο/η εκπαιδευτικϐσ υπογραμμύζει πωσ «το 

http://edu-kit.sameworld.eu/mod/page/view.php?id=960
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ταξύδι» εύναι μύα εκοϑςια ενϋργεια ςτην οπούα ο/η πρϐςφυγασ μϐνοσ/η του αποφαςύζει να 

προχωρόςει, ϐμωσ επιςημαύνει και τουσ κινδϑνουσ που ενϋχουν οι αποφϊςεισ που 

αυτϐσ/ό καλεύται να λϊβει και επομϋνωσ πρϋπει να δρϊςει με ςτρατηγικό, ενώ η 

αντιμετώπιςό του απϐ την τοπικό ό διεθνό κοινϐτητα δεν μπορεύ να αποφαςιςτεύ με 

βϊςη γραφειοκρατικϊ κριτόρια που προςπαθοϑν να ορύςουν ποιοσ εύναι πρϐςφυγασ και 

ποιοσ ϐχι. Για την παρουςύαςη των απαντόςεων μποροϑν να χρηςιμοποιηθοϑν τα 

δωρεϊν online εργαλεύα του web2 Wordle &Tagxedo ό η εφαρμογό WordArt που 

δημιουργοϑν ςϑννεφα-λϋξεων τα οπούα οπτικοποιοϑν τϐςο τισ απαντόςεισ, ϐςο και τη 

ςυχνϐτητα εμφϊνιςόσ τουσ (βλϋπε: Παρϊρτημα 3, ςελ. 68). 

Αποτελέςματα τησ δραςτηριότητασ: ςε αυτό τη δραςτηριϐτητα, το γενικϐ κατϋςτη ειδικϐ, 

το παγκϐςμιο ατομικϐ, το αφηρημϋνο ςυγκεκριμϋνο. Οι περιςςϐτεροι/εσ μαθητϋσ/τριεσ 

μπόκαν ςτη ςυναιςθηματικό κατϊςταςη του πρϐςφυγα, ϐλοι/εσ ϋμαθαν για τη 

διαδικαςύα αναζότηςησ αςϑλου και ςυνειδητοπούηςαν τισ ςυνϋπειεσ απουςύασ θεςμικοϑ 

πλαιςύου που να προςτατεϑει τουσ περιβαλλοντικοϑσ πρϐςφυγεσ. Απϐ τισ απαντόςεισ 

που δϐθηκαν, ωςτϐςο, αντιληφθόκαμε πωσ η ςυγκεκριμϋνη δραςτηριϐτητα αντιμετωπύ-

ςτηκε απϐ αρκετοϑσ/ϋσ μαθητϋσ/τριεσ περιςςϐτερο ωσ μύα φανταςτικό περιπϋτεια και 

λιγϐτερο ωσ μύα κατϊςταςη την οπούα θα μποροϑςαν να αντιμετωπύςουν κϊποια ςτιγμό 

οι ύδιοι/εσ. Κι αυτϐ, παρϊ το γεγονϐσ ϐτι ςτη ςυζότηςη που προηγόθηκε δεν αμφιςβη-

τόθηκε η πιθανϐτητα ϐλοι/εσ να χρειαςτεύ να εγκαταλεύψουμε τον τϐπο μασ εξαιτύασ των 

ςυνεπειών τησ κλιματικόσ αλλαγόσ. Επύςησ, διαπιςτώςαμε πωσ αρκετού/εσ μαθητϋσ/τριεσ 

αδυνατοϑν να προςδιορύςουν τη ςτρατηγικό που πρϋπει να ακολουθόςουν ςε τϋτοιεσ 

ςτιγμϋσ. ε ανϊλογεσ διαπιςτώςεισ καταλόξαμε και την επϐμενη ςχολικό χρονιϊ, ϐταν 

επαναλϊβαμε τη ςυγκεκριμϋνη δραςτηριϐτητα. άςωσ η ηλικύα, ύςωσ ο τρϐποσ ζωόσ τουσ, 

ύςωσ η ενδϐμυχη πύςτη καθενϐσ/μιασ ςε ϋνα ςταθερϐ παγκϐςμιο ςϑςτημα αςφαλεύασ που 

τελικϊ θα τουσ προςτατεϑςει ςυνϋβαλαν ςτο να μην εύναι ςε θϋςη οι μαθητϋσ/τριϋσ μασ 

να εντοπύςουν τι μπορεύ να εξαςφαλύςει την επιβύωςη και τι να την απειλόςει ςε τϋτοιεσ 

κρύςιμεσ ςτιγμϋσ. τη ςυζότηςη που ακολοϑθηςε, οι εκπαιδευτικού αλλϊ και οι υπϐλοιποι 

ςυμμαθητϋσ/τριϋσ τουσ βοηθόςαμε να αντιληφθοϑν τη λανθαςμϋνη ςτρατηγικό που 

ακολοϑθηςαν. Όςοι/εσ χρειϊςτηκε να ζητόςουν ϊςυλο, διαπύςτωςαν τη δεινό θϋςη ςτην 

οπούα βρύςκονται. ε αυτϐ ςυμβϊλαμε και οι εκπαιδευτικού, οι οπούοι/εσ παύξαμε τον ρϐλο 

των αρμοδύων αρχών τησ χώρασ υποδοχόσ τουσ εφαρμϐζοντασ πιςτϊ την ιςχϑουςα νομο-

θεςύα. Ανϊλογα με την περύςταςη, ςε κϊποιουσ/εσ δϐθηκε ϊδεια παραμονόσ. Όντεσ/οϑςεσ 

απροςτϊτευτοι/εσ, οι υπϐλοιποι/εσ αναζότηςαν τη ςυνδρομό Διεθνών Οργανιςμών και 

Μη Κυβερνητικών Οργανώςεων. Η ϐλη δραςτηριϐτητα κατϋληξε ςτη διαπύςτωςη πωσ 

χρειϊζεται πολιτικό βοϑληςη για την αντιμετώπιςη του προβλόματοσ, αν και πολλού/εσ 

αμφιςβότηςαν την ευαιςθηςύα τησ διεθνοϑσ κοινϐτητασ. Πρϋπει να ςημειωθεύ πωσ 

πολλού/πολλϋσ αναφϋρθηκαν ςτα προνϐμια που τουσ δύνει η ιδιϐτητα του ευρωπαύου 

πολύτη ςε παρϐμοιεσ καταςτϊςεισ. 
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ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  9: [SKYPE με εκπρόςωπο τησ Ύπατησ Αρμοςτεύασ του ΟΗΕ για τουσ 

Πρόςφυγεσ] 

Διάρκεια: 1 διδακτικό ώρα 

Είδοσ δραςτηριότητασ: παρουςύαςη απϐ ειδικοϑσ, ςυζότηςη, ανϊλυςη δεδομϋνων 

Οργάνωςη τάξησ: ολομϋλεια, ομϊδεσ των δϑο ανϊ Η/Τ  

Ρόλοσ του διδάςκοντα: ενθαρρυντικϐσ, υποςτηρικτικϐσ, διευκολυντικϐσ, ςυντονιςτικϐσ, 

διαμεςολαβητικϐσ  

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Η ςυγκεκριμϋνη παρϋμβαςη ςυνδϋεται ϊμεςα με τουσ 

προβληματιςμοϑσ και τα ερωτηματικϊ που γϋννηςε η προηγοϑμενη δραςτηριϐτητα ςε 

θϋματα παροχόσ αςϑλου ςτουσ πρϐςφυγεσ και ςτοχεϑει, δια ςτϐματοσ ειδικοϑ, να δώςει 

απαντόςεισ ςε αυτϊ. Κϑριοσ ςτϐχοσ τησ εύναι, επύςησ, να εντοπύςουν οι μαθητϋσ/τριεσ τον 

ρϐλο και την αποτελεςματικϐτητα  τησ Ύπατησ Αρμοςτεύασ του ΟΗΕ για τουσ πρϐςφυγεσ, 

να κατανοόςουν τισ ςχϋςεισ αλληλεπύδραςησ μεταξϑ των λαών, να αποκτόςουν πνεϑμα 

αλληλεγγϑησ και ςεβαςμοϑ των ανθρωπύνων δικαιωμϊτων, να αξιοποιόςουν την 

τεχνολογύα ωσ πηγό μϊθηςησ, να αςκηθοϑν ςτη διαδικαςύα αναζότηςησ αλλϊ και 

διαςταϑρωςησ και αξιολϐγηςησ των ποικύλων πληροφοριών. 

Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο:  

1.Ύπατη Αρμοςτεύα του ΟΗΕ για τουσ Πρϐςφυγεσ  

 

Πιο ςυγκεκριμϋνα: 

- Ύπατη Αρμοςτεύα του ΟΗΕ για τουσ Πρϐςφυγεσ - Πληροφορύεσ για τουσ Πρϐςφυγεσ και 

τουσ Αιτοϑντεσ Ωςυλο ςτην Ελλϊδα ςε 5 Γλώςςεσ. 

- Ύπατη Αρμοςτεύα του ΟΗΕ για τουσ Πρϐςφυγεσ – τατιςτικϊ. 

- Operational Portal Refuges Situation («τατιςτικϊ ςτοιχεύα ςτην Ελλϊδα και ςτισ χώρεσ 

τησ Μεςογεύου» και "Η κατϊςταςη ςτον κϐςμο»). 
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2. United Nations Environment Programme  

 

Περιγραφή: Οι μαθητϋσ/τριεσ εύχαν τη δυνατϐτητα να ενημερωθοϑν μϋςω skype απϐ την 

κ. Καλλιϐπη Διονυςοποϑλου (Εικϐνα 1, ςελ. 45), μϋλοσ τησ Ύπατησ Αρμοςτεύασ του ΟΗΕ 

για τουσ Πρϐςφυγεσ, για την βοόθεια που παρϋχει ςτουσ πρϐςφυγεσ ο Οργανιςμϐσ τϐςο 

ςτη χώρα μασ, ϐςο και παγκοςμύωσ. Η επικοινωνύα ϋλαβε χώρα ςτο Εργαςτόριο 

Πληροφορικόσ, διόρκηςε ςυνολικϊ 30 λεπτϊ, και ςτη διϊρκειϊ τησ οι μαθητϋσ/τριεσ εύχαν 

τη δυνατϐτητα να υποβϊλουν διευκρινιςτικϋσ ερωτόςεισ. Μετϊ την ολοκλόρωςό τησ, δϑο 

ανϊ Η/Τ, περιηγόθηκαν για 15 λεπτϊ ςτην ιςτοςελύδα τησ Ύπατησ Αρμοςτεύασ του ΟΗΕ για 

τουσ πρϐςφυγεσ, καθώσ και ςτισ ιςτοςελύδεσ που μασ υποδεύχθηκαν απϐ την κ. 

Διονυςοποϑλου. 

Αποτελέςματα τησ δραςτηριότητασ: Η ςυγκεκριμϋνη δραςτηριϐτητα ςυνϋβαλε περαιτϋρω 

ςτη δημιουργύα ενϐσ αυθεντικοϑ περιβϊλλοντοσ  πολυμορφικόσ εκπαύδευςησ, ϋδωςε νϋεσ 

εμπειρύεσ ςτουσ/ςτισ μαθητϋσ/τριεσ και τουσ/τισ ενϋπλεξε ςε μια αλληλεπιδραςτικό διδα-

κτικό επικοινωνύα με ϋνα μϋλοσ τησ Ύπατησ Αρμοςτεύασ για τουσ Πρϐςφυγεσ, το οπούο 

κατϋρριψε πολλοϑσ μϑθουσ ςχετικϊ με το προςφυγικϐ ζότημα, ςκιαγρϊφηςε με την 

εμπειρύα του πολλϋσ αθϋατεσ διαςτϊςεισ του και τϐνιςε τη ςημαςύα τησ ςωςτόσ ενημϋρω-

ςησ και τησ ευαιςθητοπούηςησ των πολιτών. Εξόγηςε τουσ λϐγουσ για τουσ οπούουσ υπϊρ-

χει το νομικϐ κενϐ παροχόσ αςϑλου για τουσ περιβαλλοντικοϑσ πρϐςφυγεσ, αναφϋροντασ 

ϐμωσ τισ περιπτώςεισ ςτισ οπούεσ ο Οργανιςμϐσ χρειϊςτηκε να τουσ ςυνδρϊμει και να 

παρϊςχει τη βοόθειϊ του. Η επικοινωνύα αντιμετωπύςτηκε απϐ τα παιδιϊ ωσ μύα ςυναρ-

παςτικό εμπειρύα, κρϊτηςε αμεύωτο το ενδιαφϋρον τουσ, ενώ για τουσ/τισ εκπαιδευτικοϑσ 

δημιοϑργηςε κύνητρα για περαιτϋρω διερεϑνηςη του θϋματοσ. Ϊτςι, μετϊ το πϋρασ τησ 

τηλεδιϊςκεψησ οι μαθητϋσ/τριεσ, μϋςω των ιςτοςελύδων που τουσ υποδεύχθηκαν, εύχαν 

τη δυνατϐτητα να μϊθουν πώσ γύνεται η αύτηςη αςϑλου ςτην Ελλϊδα και ποια εύναι τα 

δικαιώματα και οι υποχρεώςεισ των προςφϑγων, να αναλϑςουν ςτατιςτικϊ δεδομϋνα και 

να διαμορφώςουν μια πιο ολοκληρωμϋνη εικϐνα για το πρϐβλημα. 
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ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  10: [Μελϋτη δεδομϋνων] 

Διάρκεια: 1 διδακτικό ώρα 

Είδοσ δραςτηριότητασ: μελϋτη δεδομϋνων 

Οργάνωςη τάξησ: εργαςύα ςε ομϊδεσ 

Ρόλοσ του διδάςκοντα: διδακτικϐσ, υποςτηρικτικϐσ, ςυμβουλευτικϐσ, διευκολυντικϐσ, 

ςυντονιςτικϐσ 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: η δραςτηριϐτητα ϋχει ωσ βαςικϐ ςτϐχο να αναλϑςουν και 

να κατανοόςουν οι μαθητϋσ/τριεσ την ϋννοια τησ περιβαλλοντικόσ αδικύασ, να αναγνωρύ-

ςουν τουσ κϑριουσ υπεϑθυνουσ για την κλιματικό αλλαγό, να ευαιςθητοποιηθοϑν 

ςχετικϊ, ϋτςι ώςτε να αυξηθεύ η αύςθηςη ευθϑνησ τουσ ςχετικϊ με τον τρϐπο ζωόσ τουσ. 

Επύςησ, να δουν πώσ καταςκευϊζονται και ποιεσ δυνατϐτητεσ διαθϋτουν οι νϋοι ηλεκτρο-

νικού διαδραςτικού χϊρτεσ, να αςκηθοϑν ςτην ανϊλυςη ποςοτικών και ποιοτικών δεδομϋ-

νων για να κατανοόςουν κοινωνικϊ και περιβαλλοντικϊ ζητόματα, να αντλόςουν πληρο-

φορύεσ μϋςα απϐ εγκεκριμϋνεσ ιςτοςελύδεσκαι να βελτιώςουν το αγγλικϐ τουσ λεξιλϐγιο. 

Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο:  

- SAMEWORLDEDU-KIT:  http://edu-kit.sameworld.eu/?lang=el 

και ςυγκεκριμϋνα τισ δραςτηριϐτητεσ: 

- Η περιβαλλοντικό δικαιοςϑνη ςε χϊρτη: Ϊνασ ψηφιακϐσ ϊτλασ:  

(http://edu-kit.sameworld.eu/mod/page/view.php?id=950) 

- Διαφορετικϋσ εκπομπϋσ, διαφορετικϋσ ευθϑνεσ: 

        (http://edu-kit.sameworld.eu/mod/page/view.php?id=985) 

- Environmental Justice Atlas – Climate Debt  

 

 

 

http://edu-kit.sameworld.eu/?lang=el
http://edu-kit.sameworld.eu/mod/page/view.php?id=985
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 - International Energy Agency- countries   

 

 

- CAIT Climate Data Explorer – ClimateWatch   

 

 

- Country Scorecard - Countries at a glance 

 

Περιγραφή: οι μαθητϋσ/τριεσ, ςτο Εργαςτόριο τησ Πληροφορικόσ και ςε ομϊδεσ των τριών 

ό τεςςϊρων ατϐμων (ϋτςι ϐπωσ ομαδοποιόθηκαν για την Προςομούωςη τησ Διακυβερνη-

τικόσ Επιτροπόσ για τισ Κλιματικϋσ Αλλαγϋσ), περιηγοϑνται για λύγα λεπτϊ ςτην πλατφϐρ-

μα του SAME World. την ςυνϋχεια επιλϋγουμε την δραςτηριϐτητα «Η περιβαλλοντικό 

δικαιοςϑνη ςε χϊρτη: Ϊνασ ψηφιακϐσ ϊτλασ» και τουσ δύνουμε πληροφορύεσ για τον 

τρϐπο αξιοπούηςησ του ϊτλαντα. Απϐ αυτϐν, τουσ/τισ καλοϑμε να περιηγηθοϑν ςτον 

Φϊρτη «Climate Debt», να μελετόςουν μύα απϐ τισ υπϊρχουςεσ περιβαλλοντικϋσ 

ςυγκροϑςεισ απϐ ϐλο τον κϐςμο και να την παρουςιϊςουν πολϑ ςϑντομα (μια απλό 
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αναφορϊ) ςτην ολομϋλεια. Υροντύζουμε οι περιπτώςεισ που θα επιλϋξουν να αφοροϑν 

ςυγκροϑςεισ ςε ϐλεσ τισ Ηπεύρουσ (Διϊρκεια δραςτηριϐτητασ: 25 λεπτϊ). Για τα υπϐλοιπα 

20 λεπτϊ, πϊλι απϐ την πλατφϐρμα του SAME World, επιλϋγουμε τη δραςτηριϐτητα 

«Διαφορετικϋσ εκπομπϋσ, διαφορετικϋσ ευθϑνεσ» και τουσ αφόνουμε να εργαςτοϑν ανϊ 

ομϊδεσ, καθοδηγώντασ τουσ για τον τρϐπο με τον οπούο μποροϑν να μελετόςουν βαςικϊ 

δεδομϋνα ςχετικϊ με την τωρινό και ιςτορικό ςυμβολό των διαφϐρων χωρών ςτο 

πρϐβλημα τησ υπερθϋρμανςησ του πλανότη, να τα ςυςχετύςουν με την πορεύα του ΑΕΠ 

τουσ και με τον ϊτλαντα τησ περιβαλλοντικόσ δικαιοςϑνησ. Ψσ εφαρμογό ζητοϑμε να 

επιλϋξουν μια πλοϑςια και μια φτωχό χώρα του πλανότη και, αξιοποιώντασ δεδομϋνα για 

αυτϋσ τισ χώρεσ απϐ τισ ιςτοςελύδεσ International Energy Agency- statistics, CAIT Climate 

Data Explorer – Climate Watch, Country Scorecard – Countries at a glance καθώσ και τον 

προηγοϑμενο χϊρτη περιβαλλοντικόσ δικαιοςϑνησ, να ςυςχετύςουν το βιοτικϐ επύπεδο 

αυτών των χωρών με την τωρινό και ιςτορικό ςυμβολό τουσ ςτο πρϐβλημα τησ 

υπερθϋρμανςησ του πλανότη. Σονύζουμε πωσ απϐ τη ςυγκεκριμϋνη δραςτηριϐτητα 

μποροϑν να αντλόςουν ςτοιχεύα τα οπούα θα χρηςιμοποιόςουν ωσ επιχειρόματα ςτην 

Προςομούωςη τησ δραςτηριϐτητασ που θα ακολουθόςει. Για την κατανϐηςη των 

δεδομϋνων, εξηγοϑμε ςτουσ/ςτισ μαθητϋσ/τριεσ την ϋννοια του ΑΕΠ, η οπούα 

περιλαμβϊνεται ςτη διδακτϋα ϑλη του μαθόματοσ τησ Πολιτικόσ Παιδεύασ τησ Β΄ Λυκεύου. 

Πρϋπει να ςημειωθεύ πωσ οι δραςτηριϐτητεσ του SAME World προςαρμϐςτηκαν ςτισ 

ανϊγκεσ τησ παροϑςασ ανοιχτόσ πρακτικόσ. 

Αποτελέςματα τησ δραςτηριότητασ: οι μαθητϋσ/τριεσ αςκόθηκαν ςτην ανϊλυςη δεδομϋ-

νων και την εξαγωγό των βαςικϐτερων πληροφοριών απϐ αυτϊ και ϊντληςαν ςτοιχεύα 

και επιχειρόματα για να υποςτηρύξουν τισ θϋςεισ τησ ομϊδασ τουσ ςτη Διακυβερνητικό 

Επιτροπό. Με τη βοόθεια του Ωτλαντα Περιβαλλοντικόσ Δικαιοςϑνησ ϋμαθαν ιςτορύεσ 

κοινοτότων απϐ ϐλο τον κϐςμο που αγωνύζονται για περιβαλλοντικό δικαιοςϑνη ςε 

θϋματα που ςχετύζονται με την Κλιματικό Αλλαγό. Διαπύςτωςαν πωσ οι πϐροι που προκϑ-

πτουν απϐ τα επενδυτικϊ ϋργα, τα οπούα προκαλοϑν αυτϋσ τισ ςυγκροϑςεισ, ςυνόθωσ 

προορύζονται για τον πλοϑςιο Βορρϊ, ο οπούοσ αςκεύ οικολογικό βύα ςτον φτωχϐ Νϐτο 

και ςε περιθωριοποιημϋνουσ πληθυςμοϑσ. Αντιμετωπύζοντασ τα παγκϐςμια δεδομϋνα, 

αντιλαμβϊνονται ϐτι ο κϐςμοσ τελικϊ εύναι μϐνο ϋνασ και ϐλα τα φαινϐμενα εύναι μεταξϑ 

τουσ αλληλϋνδετα. 

Γ΄ φϊςη: Εφαρμογό τησ γνώςησ 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  11: [Προςομούωςη τησ ςυζότηςησ ςτη Διακυβερνητικό Επιτροπό για τισ 

Κλιματικϋσ Αλλαγϋσ (IPCC)] 

Διάρκεια: 3 ςυνεχϐμενεσ διδακτικϋσ ώρεσ, με αναμϐρφωςη του Ψρολογύου Προγρϊμματοσ 

Είδοσ δραςτηριότητασ: παιχνύδι ρϐλων, προςομούωςη, ςυζότηςη 
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Οργάνωςη τάξησ: εργαςύα ςε ομϊδεσ 

Ρόλοσ του διδάςκοντα: ενθαρρυντικϐσ, υποςτηρικτικϐσ, διευκολυντικϐσ, ςυντονιςτικϐσ 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: για την προετοιμαςύα τουσ, οι μαθητϋσ/τριεσ θα 

ςυνειδητοποιόςουν βιωματικϊ την αξύα των ΣΠΕ και του διαδικτϑου ωσ πηγών και μϋςων 

ενεργητικόσ μϊθηςησ, θα εξαςκηθοϑν ςτην αναζότηςη, τη διαςταϑρωςη και την 

αξιοπούηςη ποικύλων πληροφοριών απϐ εγκεκριμϋνεσ ιςτοςελύδεσ και αποθετόρια 

εκπαιδευτικοϑ υλικοϑ και θα εξοικειωθοϑν με το ελληνικϐ και το αγγλικϐ λεξιλϐγιο που 

τουσ εύναι απαραύτητο για την πραγμϊτευςη θεμϊτων ςχετικών με τα περιβαλλοντικϊ 

προβλόματα και τα προβλόματα μετανϊςτευςησ και ανθρωπύνων δικαιωμϊτων. Κατϐπιν, 

θα αςκηθοϑν ςε τρϐπουσ δημϐςιασ παρϋμβαςησ για ζητόματα που τουσ απαςχολοϑν, θα 

μϊθουν να εκφρϊζουν κρύςεισ, να οικοδομοϑν και να αντιπαραθϋτουν αξιϐπιςτα 

επιχειρόματα για να υποςτηρύξουν την ϊποψό τουσ, να αμφιςβητοϑν, να αντικροϑουν 

απϐψεισ, να διαπραγματεϑονται. Επύςησ θα εκτιμόςουν την αξύα τησ ςυνεργαςύασ μεταξϑ 

των λαών για την αντιμετώπιςη των ςημαντικών κοινωνικών και περιβαλλοντικών 

προβλημϊτων που αντιμετωπύζει η ανθρωπϐτητα. 

Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: 

Εκτϐσ απϐ το ψηφιακϐ εκπαιδευτικϐ περιεχϐμενο προηγοϑμενων δραςτηριοτότων, 

ςτουσ/ςτισ μαθητϋσ/τριεσ υποδεύχτηκαν επιπλϋον: 

- Intergovernmental Panel on Climate Change (IPCC)  

 

 

- Alliance of Small Island States –AOSIS   

 

 

 

- United Nations Framework Convention on Climate Change (UNFCCC) 
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- United Nations Environment Programme - Climate change 

 

 

- The Organisation for Economic Co-operation and Development (OECD). Climate change  

 

- Ύπατη Αρμοςτεύα του ΟΗΕ για τουσ Πρϐςφυγεσ 

 

- UNESCO. TEACHING AND LEARNING FOR A SUSTAINABLE FUTURE - CLIMATE CHANGE  
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 - Ευρωπαώκό Επιτροπό - Ενϋργεια, κλιματικό αλλαγό, περιβϊλλον – Δρϊςη για το κλύμα 

https://ec.europa.eu/clima/index_el 

Περιγραφή: Αφοϑ ϋχουν ολοκληρωθεύ οι δραςτηριϐτητεσ που διερευνοϑν κατϊ ςειρϊ τα 

αύτια, το φαινϐμενο, τισ ςυνϋπειεσ τησ περιβαλλοντικόσ μετανϊςτευςησ και την ϋννοια 

τησ περιβαλλοντικόσ δικαιοςϑνησ, γύνεται η προςομούωςη τησ ςυζότηςησ ςτη 

Διακυβερνητικό Επιτροπό για τισ Κλιματικϋσ Αλλαγϋσ (IPCC) που πραγματοποιεύται υπϐ 

την αιγύδα του ΟΗΕ. 

Η ςυγκεκριμϋνη δρϊςη εμπεριϋχει μερικϋσ απϐ τισ πλϋον παιδαγωγικϋσ μαθητοκεντρικϋσ, 

ομαδοςυνεργατικϋσ και δημοκρατικϋσ μεθϐδουσ διδαςκαλύασ, ϐπωσ η διερευνητικό 

μϊθηςη, το παιχνύδι ρϐλων, η αντιπαρϊθεςη απϐψεων και η επύλυςη προβλόματοσ, που 

μετατρϋπουν την μϊθηςη απϐ μύα απλό μετϊδοςη γνώςεων ςε μια πολυδιϊςτατη 

εμπειρύα. υγκεκριμϋνα, για να υποςτηρύξουν τισ θϋςεισ τησ ομϊδασ που εκπροςωποϑν 

ςτη διϊςκεψη, οι μαθητϋσ/τριεσ θα πρϋπει να αξιοποιόςουν ϐλεσ τισ γνώςεισ και τισ 

εμπειρύεσ που αποκϐμιςαν απϐ τισ δραςτηριϐτητεσ τησ εκπαιδευτικόσ παρϋμβαςησ που 

προηγόθηκε, αλλϊ και υλικϐ των ιςτοςελύδων Διεθνών Οργανιςμών και ϊλλων πηγών 

του διαδικτϑου που τουσ ϋχουν υποδειχθεύ. Μπαύνουν λοιπϐν ςε ϋνα πλαύςιο ανακϊλυ-

ψησ, ϋρευνασ και ςυνεργατικόσ διερεϑνηςησ για να ςυλλϋξουν και να αναλϑςουν δεδομϋ-

να και για να οικοδομόςουν καλϊ τεκμηριωμϋνα επιχειρόματα, υπϐ την καθοδόγηςη, τη 

διευκϐλυνςη και την εμψϑχωςη των αποφούτων του ςχολεύου. τη ςυγκεκριμϋνη 

περύπτωςη, οι τελευταύοι/εσ ανϋλαβαν να «προπονόςουν» απϐ τρεύσ ομϊδεσ ο/η καθϋ-

νασ/μύα, επιςκϋφτηκαν το ςχολεύο, γνωρύςτηκαν με τισ ομϊδεσ τουσ και ςτη ςυνϋχεια, ςε 

ϐλη τη διϊρκεια τησ προετοιμαςύασ για τη Διϊςκεψη, επικοινωνοϑςαν μαζύ τουσ μϋςω του 

διαδικτϑου. 

Ψσ εκπρϐςωποι κρατών, οργανιςμών και οργανώςεων οι μαθητϋσ/τριεσ καλοϑνται να 

παύξουν ρϐλουσ αυτοςχεδιϊζοντασ και υιοθετώντασ κϊποιεσ φορϋσ απϐψεισ 

διαφορετικϋσ απϐ τισ δικϋσ τουσ. Σο ςενϊριο, αν και φανταςτικϐ, διαθϋτει πολλϊ 

πραγματικϊ ςτοιχεύα και διαμορφώθηκε με τϋτοιο τρϐπο, ώςτε να αναδεικνϑει την 

https://ec.europa.eu/clima/index_el
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ποικιλομορφύα των απϐψεων που υπϊρχουν γϑρω απϐ το ςυγκεκριμϋνο θϋμα (Burton8, 

1997), να εξϊπτει την περιϋργεια και να προκαλεύ το ενδιαφϋρον των μαθητών για 

περαιτϋρω ϋρευνα βοηθώντασ παρϊλληλα ςτην ανϊπτυξη κριτικόσ ςκϋψησ (Shaw9, 2004), 

και φυςικϊ να περιλαμβϊνει ϋνα πρϐβλημα προσ επύλυςη, το οπούο εύναι ςε θϋςη να 

διαχειριςτοϑν. Σα «Νηςιϊ τησ Ευτυχύασ» μπορεύ να μην υπϊρχουν ςτο χϊρτη, υπϊρχουν 

ϐμωσ τα Νηςιϊ Κιριμπϊτι, τα Νηςιϊ Βανουϊτου και πολλϋσ ϊλλεσ περιοχϋσ του πλανότη 

που απειλοϑνται απϐ την ϊνοδο τησ ςτϊθμησ τησ θϊλαςςασ εξαιτύασ τησ κλιματικόσ 

αλλαγόσ. Σο ςενϊριο που δϐθηκε ςτουσ/ςτισ μαθητϋσ/τριεσ ςτηρύχτηκε, ακριβώσ, ςτο 

δρϊμα αυτών των ανθρώπων, ςτισ θϋςεισ και τισ δηλώςεισ των εμπλεκϐμενων μερών. 

Μεριμνόςαμε, επύςησ, ώςτε το ύδιο το ςενϊριο να δύνει επαρκεύσ πληροφορύεσ για να 

μποροϑν οι μαθητϋσ/τριεσ να «κτύςουν» τα επιχειρόματϊ τουσ (Ødegaard10, 2003). 

τη ςυγκεκριμϋνη δραςτηριϐτητα οι μαθητϋσ/τριεσ ϋχουν τη δυνατϐτητα 

επιχειρηματολογύασ μπροςτϊ ςε κοινϐ, διαδικαςύα που ςυμβϊλλει ςτη βελτύωςη 

δεξιοτότων επικοινωνύασ και δημϐςιασ ϋκφραςησ. Η Διϊςκεψη πραγματοποιόθηκε 

ακολουθώντασ, ωσ ϋνα βαθμϐ, το τυπικϐ των αγώνων επιχειρηματολογύασ. Κϊθε 

εμπλεκϐμενοσ φορϋασ τοποθετόθηκε αρχικϊ (διϊρκεια τοποθϋτηςησ μϋχρι 5 λεπτϊ), 

χωρύσ να υπϊρχει η δυνατϐτητα διακοπόσ ό παρϋμβαςησ. Ακολοϑθηςαν με τη ςειρϊ ϊλλοι 

δϑο γϑροι, με τοποθετόςεισ διϊρκειασ τριών λεπτών. τον δεϑτερο γϑρο, υπόρχε η 

δυνατϐτητα διευκρινιςτικών ερωτόςεων 3 λεπτών μετϊ απϐ κϊθε τοποθϋτηςη. Σϋλοσ, 

ςτον τρύτο γϑρο, οι ομιλοϑντεσ/οϑςεσ ςυνϐψιςαν ςε τρύα λεπτϊ τισ θϋςεισ τουσ και 

κατϋθεςαν τισ προτϊςεισ τουσ. Οι εκπαιδευτικού ανϋλαβαν τον ρϐλο των ςυντονιςτών τησ 

διϊςκεψησ, χωρύσ να παρεμβαύνουν επύ τοισ ουςύασ κατϊ τη διϊρκεια τησ προςομούωςησ. 

Μετϊ απϐ μύα, ςε γενικϋσ γραμμϋσ, ςυγκροτημϋνη αντιπαρϊθεςη λογικών επιχειρημϊτων 

μεταξϑ των εμπλεκϐμενων μερών, χωρύσ να αποφευχθοϑν κϊποιεσ εμμονϋσ και κϊποιεσ 

πολϑ ςυναιςθηματικϋσ τοποθετόςεισ, η Διϊςκεψη, ϐπωσ ϐριζε η διαδικαςύα, ϋπρεπε να 

καταλόξει ομϐφωνα ό κατϊ πλειοψηφύα ςε ϋνα ψόφιςμα - «λϑςη του προβλόματοσ». Η 

διδακτικό μϋθοδοσ τησ επύλυςησ προβλόματοσ θεωρεύται τϐςο ςημαντικό για την 

προςϋγγιςη ζητημϊτων που ςχετύζονται με το περιβϊλλον, που κϊποιοι ερευνητϋσ 

αποδύδουν την πληθώρα των περιβαλλοντικών προβλημϊτων ςτο γεγονϐσ ϐτι οι ϊνθρω-

ποι δεν ϋμαθαν να ςκϋπτονται με ϐρουσ επύλυςησ προβλόματοσ και η παραδοςιακό 

                                                             
8
 Burton, L. D. (1997). Hitting the issues head on: Using role play in science education. Paper presented at the 

Annual Conference of the National Science Teachers Association. New Orleans, Louisiana. 
9
 Shaw, C. M. (2004). Using Role-Play Scenarios in the IR Classroom: An Examination of Exercises on 

Peacekeeping Operations and Foreign Policy Decision Making. International Studies Perspectives, 5, pp.1–22. 
10

 Ødegaard, M. (2003). Dramatic Science: a critical review of drama in science education. Studies in Science 

Education, pp39, 75-101. 
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εκπαύδευςη δεν καλλιεργεύ τϋτοιου τϑπου δεξιϐτητεσ (Γεωργϐπουλοσ & Σςαλύκη11, 1993). 

Για την ιςτορύα, ςτη ςυγκεκριμϋνη Διϊςκεψη, αφοϑ κϊμφθηκαν και οι τελευταύεσ 

αντιςτϊςεισ των Η.Π.Α., οι μαθητϋσ/τριεσ ομϐφωνα ςυμφώνηςαν πωσ η διεθνόσ κοινϐτη-

τα οφεύλει να πληρώςει την μετεγκατϊςταςη των κατούκων των «Νηςιών τησ Ευτυχύασ», 

ανϊλογα με τον βαθμϐ ςτον οπούο μολϑνει η κϊθε χώρα την ατμϐςφαιρα. Υυςικϊ η ϐλη 

διαδικαςύα, αν και προςομούωςη, ανϋδειξε τισ πολιτικϋσ και οικονομικϋσ διαςτϊςεισ του 

προβλόματοσ, το αξιακϐ υπϐβαθρο των εμπλεκϐμενων φορϋων και το ηθικϐ δύλημμα 

που προκϑπτει. Ϊδειξε, επύςησ, πωσ, αν η ςκϋψη ςυνοδεϑεται απϐ δρϊςη των αρμϐδιων 

φορϋων αλλϊ και πολιτικό βοϑληςη, τϐτε το ςυγκεκριμϋνο πρϐβλημα μπορεύ να λυθεύ. 

Αποτελέςματα τησ δραςτηριότητασ: Η ςυγκεκριμϋνη δραςτηριϐτητα ϋδωςε ςτουσ 

μαθητϋσ/τριεσ τη δυνατϐτητα να εκφρϊςουν τα ςυναιςθόματα, τισ ιδϋεσ και τα 

επιχειρόματϊ τουσ, να αλληλεπιδρϊςουν με τουσ/τισ ςυμμαθητϋσ/τριϋσ τουσ, να 

προςπαθόςουν να τουσ καταλϊβουν, αλλϊ και να τουσ πεύςουν. Επύςησ, ανϋδειξε 

ςυγκροϑςεισ καθώσ και διαφορετικϊ αξιακϊ ςυςτόματα, κατϋδειξε τισ επιπτώςεισ που 

αυτϋσ μπορεύ να ϋχουν ςτην πραγματικό ζωό και ϋβαλε τουσ/τισ μαθητϋσ/τριεσ ςτη λογικό 

του ςεβαςμοϑ των απϐψεων των ϊλλων, τησ διαπραγμϊτευςησ και του ςυμβιβαςμοϑ, 

ακολουθώντασ τουσ κανϐνεσ που τουσ επιβλόθηκαν απϐ τη διαδικαςύα. Σο ςυγκεκριμϋνο 

παιχνύδι ρϐλων λειτοϑργηςε και ωσ μια διαδικαςύα αυτοαξιολϐγηςησ, αφοϑ ϋδωςε 

ςτουσ/ςτισ μαθητϋσ/τριεσ την δυνατϐτητα να ςυνειδητοποιόςουν πωσ το δύκαιο των 

αιτημϊτων κϊποιεσ φορϋσ δεν εύναι αρκετϐ, αν δεν ςυνοδεϑεται απϐ την κατϊλληλη 

προετοιμαςύα. Επύςησ, χρειϊςτηκε να δουν το περιβϊλλον μϋςα απϐ ϋνα κοινωνικϐ-

πολιτιςτικϐ πρύςμα και να το αντιμετωπύςουν ωσ κϊτι που δομεύται κοινωνικϊ πϊνω ςτισ 

πρϊξεισ και τα πιςτεϑω του κοινωνικοϑ ςυνϐλου (Camino & Calcagno12, 1995). 

Δ΄ φϊςη: Έκφραςη – Δημόςια παρϋμβαςη 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  12: [Δημιουργύα ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ] 

Διάρκεια: για τη δημιουργύα τησ ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ τουσ οι μαθητϋσ/τριεσ 

αφιϋρωςαν και αρκετϋσ ώρεσ εκτϐσ ςχολικοϑ ωραρύου. το πλαύςιο του ςχολεύου 

αφιερώθηκαν ςε αυτόν 2 διδακτικϋσ ώρεσ του Ομύλου Αγγλικών και 2 δύωρεσ ςυναντόςεισ 

του Προγρϊμματοσ με θϋμα τον Κινηματογρϊφο. 

Είδοσ δραςτηριότητασ: ςυγγραφό ςεναρύου ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ ςτην αγγλικό 

γλώςςα, επιλογό μουςικόσ για την ραδιοφωνικό εκπομπό, ηχογρϊφηςη ραδιοφωνικόσ 

εκπομπόσ. 

                                                             
11
 Γεωργόποσλος, Α. & Τσαλίκη, Ε., (1993) Περιβαλλονηική Εκπαίδεσζη: Αρτές, θιλοζοθία, μεθοδολογία, παιτνίδια, 

αζκήζεις, Αθήνα: Gutenberg, σελ. 66. 
12

 Camino E.& Calcagno, C. (1995). An interactive methodology for empowering students to deal with 

controversial environmental problems. Environmental Education Research, pp. 59-74. 
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Οργάνωςη τάξησ: εργαςύα ςε ομϊδεσ 

Ρόλοσ του διδάςκοντα: διδακτικϐσ, ενθαρρυντικϐσ, υποςτηρικτικϐσ, ςυμβουλευτικϐσ, 

διευκολυντικϐσ 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: οι μαθητϋσ/τριεσ αςκοϑνται ςτη χρόςη των κατϊλληλων 

για τη δημιουργύα μιασ ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ ψηφιακών μϋςων. Σην εκπομπό αυτό 

αξιοποιοϑν ωσ μϋςο δημοςιοπούηςησ/δημϐςιασ παρϋμβαςησ, ϋκφραςησ και καλλιτεχνικόσ 

δημιουργύασ, μαθαύνουν να εργϊζονται ομαδικϊ και αξιοποιοϑν νϋουσ κώδικεσ επικοινω-

νύασ, ώςτε να μετατραποϑν απϐ καταναλωτϋσ ςε δημιουργοϑσ ψηφιακών μηνυμϊτων. 

Ψηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: Εύμαςτε ςτον αϋρα! Απϐ την ενϐτητα «Αντύ 

επιλϐγου... ςχϋδια εργαςύασ!» του ςχολικοϑ βιβλύου Μουςικόσ Γ΄ Γυμναςύου 

(http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C114/69/563,2185/ ) 

- European School Radio, Wiki – Οδηγϐσ ςυμμετοχόσ: 

https://sites.google.com/site/esrhelp/ 

- European School Radio, Τλικοτεχνικϐσ εξοπλιςμϐσ για διαδικτυακό ραδιοφωνικό 

παραγωγό:  http://europeanschoolradio.eu/el/course-category/elearningel 

- European School Radio, Εγχειρύδια οδηγιών χρόςτη: https://bit.ly/2OgzaWh 

- European School Radio, Υϐρουμ υποςτόριξησ: 

http://europeanschoolradio.eu/el/%cf%86%cf%8c%cf%81%ce%bf%cf%85%ce%bc-

%cf%85%cf%80%ce%bf%cf%83%cf%84%ce%ae%cf%81%ce%b9%ce%be%ce%b7%cf%82 

- Δημιουργώντασ ϋνα ραδιοφωνικϐ ςποτ - Επεξεργαςύα όχου με το λογιςμικϐ 

επεξεργαςύασ όχου Audacity και ιςτοεξερεϑνηςη: http://aesop.iep.edu.gr/node/23739 

- Τπουργεύο Εθνικόσ Παιδεύασ και Θρηςκευμϊτων, ADOBE Premier CS3. Σετρϊδιο 

Μαθητό: 

http://reader.ekt.gr/bookReader/show/index.php?lib=EDULLL&item=1457&bitstream=1457_0

1#page/1/mode/2up 

Περιγραφή: 

Ζητόθηκε απϐ τουσ μαθητϋσ/τριεσ να επιλϋξουν τον τρϐπο με τον οπούο θα εξϋφραζαν 

και θα κοινοποιοϑςαν αυτϊ που ϋμαθαν και βύωςαν κατϊ τη διϊρκεια τησ ςυγκεκριμϋνησ 

ανοιχτόσ πρακτικόσ. Οι ύδιοι/εσ -επηρεαςμϋνοι/εσ πιςτεϑουμε απϐ το Ευρωπαώκϐ Πρϐ-

γραμμα Erasmus ΚΑ2 (Networked European School Web Radio – NEStOR) που υλοποιεύται 

ςτο ςχολεύο μασ την τρϋχουςα περύοδο και αφορϊ την αξιοπούηςη του European School 

Radio ωσ εκπαιδευτικοϑ μϋςου- επϋλεξαν μϋςω μύασ διαδικαςύασ ιδεοθϑελλασ τη δημιουρ-

γύα μιασ ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ ςτην αγγλικό γλώςςα, η οπούα θα μεταδιδϐταν ςτο 

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGYM-C114/69/563,2185/
https://sites.google.com/site/esrhelp/
http://europeanschoolradio.eu/el/course-category/elearningel
https://bit.ly/2OgzaWh
http://europeanschoolradio.eu/el/%cf%86%cf%8c%cf%81%ce%bf%cf%85%ce%bc-%cf%85%cf%80%ce%bf%cf%83%cf%84%ce%ae%cf%81%ce%b9%ce%be%ce%b7%cf%82
http://europeanschoolradio.eu/el/%cf%86%cf%8c%cf%81%ce%bf%cf%85%ce%bc-%cf%85%cf%80%ce%bf%cf%83%cf%84%ce%ae%cf%81%ce%b9%ce%be%ce%b7%cf%82
http://aesop.iep.edu.gr/node/23739
http://reader.ekt.gr/bookReader/show/index.php?lib=EDULLL&item=1457&bitstream=1457_01#page/1/mode/2up
http://reader.ekt.gr/bookReader/show/index.php?lib=EDULLL&item=1457&bitstream=1457_01#page/1/mode/2up
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European School Radio. Για την υλοπούηςη τησ ςυγκεκριμϋνησ δρϊςησ χωρύςτηκαν ςε 

πϋντε ομϊδεσ, αναλαμβϊνοντασ ςυγκεκριμϋνουσ ρϐλουσ, ανϊλογα με τισ ιδιαύτερεσ κλύ-

ςεισ και τα ενδιαφϋροντϊ τουσ. Η πρώτη ομϊδα ανϋλαβε να δημιουργόςει το ςενϊριο τησ 

ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ, η δεϑτερη να το μεταφρϊςει ςτην αγγλικό γλώςςα, η τρύτη να 

επιλϋξει τη μουςικό επϋνδυςη τησ εκπομπόσ, η τϋταρτη να το ηχογραφόςει, να κϊνει τη 

μύξη και την επεξεργαςύα του όχου και η πϋμπτη να την οπτικοποιόςει. Απαιτόθηκε 

αρχικϊ μύα δύωρη ςυνϊντηςη ςτο πλαύςιο του Πολιτιςτικοϑ Προγρϊμματοσ Κινηματογρϊ-

φου, ςτην οπούα αποφαςύςτηκε το ςενϊριο τησ ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ. Ψςτϐςο, χρειϊ-

ςτηκαν αρκετϋσ ώρεσ εκτϐσ ωρολογύου προγρϊμματοσ για τη ςυγγραφό του, με την 

καθοδόγηςη και τον ςυντονιςμϐ των εκπαιδευτικών. τη ςυνϋχεια, το ςενϊριο δϐθηκε 

ςτουσ μαθητϋσ που ανϋλαβαν την απϐδοςό του ςτην αγγλικό γλώςςα (βλϋπε: Παρϊρτημα 

4, ςελ. 69-73. Περιλαμβϊνεται επύςησ ςτο πρϐςθετο υλικϐ τησ εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ). 

Η διϊρθρωςη των τελικών κειμϋνων ϋγινε ςτον Όμιλο Αγγλικών που λειτουργεύ ςτο 

ςχολεύο μασ. Για την ηχογρϊφηςη τησ ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ αξιοποιόθηκε ϋνα ακϐμη 

δύωρο του Πολιτιςτικοϑ Προγρϊμματοσ Κινηματογρϊφου και η ςχετικό τεχνογνωςύα των 

ςυμμετεχϐντων/ουςών ςτο Πρϐγραμμα. Κϊποιοι/εσ μαθητϋσ/τριεσ ανϋλαβαν τον ρϐλο 

των εκφωνητών με κριτόριο τϐςο το ηχϐχρωμα τησ φωνόσ τουσ ϐςο και την προφορϊ 

τουσ ςτην αγγλικό γλώςςα. Παρϊλληλα, η ομϊδα που ανϋλαβε τη μουςικό επϋνδυςη τησ 

εκπομπόσ επϋλεξε την κατϊλληλη μουςικό με βϊςη το ςενϊριο. Σο μοντϊζ όχου 

(ηχογραφόςεων και τραγουδιών) το ανϋλαβε μύα ϊλλη ομϊδα. Σϋλοσ, μύα ομϊδα αποφϊ-

ςιςε να οπτικοποιόςει την εκπομπό, αξιοποιώντασ πλϊνα απϐ τη δραςτηριϐτητα με τισ 

καρϋκλεσ, φωτογραφύεσ με ϊδεια χρόςησ που ϊντληςε απϐ το διαδύκτυο και 

αποςπϊςματα απϐ ςχετικϊ βύντεο διαθϋςιμα ςτο YouTube. 

Η ραδιοφωνικό εκπομπό εύναι διαθϋςιμη ςτο ραδιϐφωνο European School Radio – Nestor 

(http://europeanschoolradio.eu/el/archives/production/2600) και το οπτικοποιημϋνο βύντεο 

ςτη διεϑθυνςη http://ppl.pplpamak.eu/ppl/index.php/2016-05-01-19-10-51/video/40-. 

Αποτελέςματα τησ δραςτηριότητασ: 

Σο ραδιϐφωνο αποδεύχτηκε ουςιαςτικϐ μϋςο ϋκφραςησ και δημϐςιασ παρϋμβαςησ. Η 

αξιοπούηςό του αϑξηςε τα κύνητρα μϊθηςησ των μαθητών/τριών και τουσ προςϋφερε 

νϋεσ εμπειρύεσ γνώςησ και ςυνεργαςύασ. Η δημιουργύα τησ ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ 

ενεργοπούηςε τη φανταςύα και τη διαύςθηςό τουσ και τουσ/τισ βοόθηςε να εκφραςτοϑν 

και να κοινοποιόςουν τισ ςκϋψεισ και τισ απϐψεισ τουσ για το πρϐβλημα των 

περιβαλλοντικών προςφϑγων. 

το ςενϊριο τησ ραδιοφωνικόσ εκπομπόσ που δημιοϑργηςαν, οι μαθητϋσ/τριεσ εντϊςςουν 

με ϋναν ιδιαύτερο τρϐπο ϐςα αποκϐμιςαν απϐ τισ δραςτηριϐτητεσ που προηγόθηκαν, με 

την κατϊλληλη κϊθε φορϊ μουςικό υπϐκρουςη. Αρχικϊ, υποβϊλλουν ςτουσ ακροατϋσ 

τουσ την αύςθηςη ενϐσ ϐμορφου, αςφαλοϑσ κϐςμου, τον οπούο απολαμβϊνουν ανυπο-

http://europeanschoolradio.eu/el/archives/production/2600
http://ppl.pplpamak.eu/ppl/index.php/2016-05-01-19-10-51/video/40-
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ψύαςτοι πολύτεσ καθιςμϋνοι ςτισ καρϋκλεσ τουσ. Σην ηρεμύα διαδϋχεται η καταςτροφό. 

Ακραύα καιρικϊ φαινϐμενα, πλημμϑρεσ, τυφώνεσ, ξηραςύα, ϋρχονται να ταρϊξουν την 

αρμονικό ςυμβύωςη. Πολλού αναγκϊζονται να εγκαταλεύψουν την καρϋκλα τουσ. Οι 

μαθητϋσ/τριεσ, χρηςιμοποιώντασ α΄ πρϐςωπο, γύνονται οι ύδιοι/εσ πρϐςφυγεσ απϐ τα 

νηςιϊ Κιριμπϊτι, την Αλϊςκα, τη λύμνη Σςαντ, το Μπαγκλαντϋσ. Εκθϋτουν ϊμεςα με απλϊ 

λϐγια το πρϐβλημϊ τουσ, κϊνοντασ επύκληςη ςτο ςυναύςθημα τησ παγκϐςμιασ κοινϐτη-

τασ, για να ειςπρϊξουν ωσ απϊντηςη την αδιαφορύα. Παρϊλληλα, μια ουδϋτερη φωνό 

παραθϋτει αριθμητικϊ δεδομϋνα που αποκαλϑπτουν το μϋγεθοσ του προβλόματοσ των 

περιβαλλοντικών προςφϑγων, ενώ η ethnic μουςικό μεταφϋρει τον ακροατό ςτην 

περιοχό του πλανότη που υφύςταται τισ ςυνϋπειεσ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ. Η βιωματικό 

φϑςη των δραςτηριοτότων που προηγόθηκαν θεωροϑμε πωσ βοόθηςε τουσ/τισ μαθητϋσ/ 

τριεσ να ϋρθουν αντιμϋτωποι/εσ με αυθεντικϊ ςυναιςθόματϊ τουσ, τα οπούα προςπαθοϑν 

να εκμαιεϑςουν και απϐ τουσ ακροατϋσ, αντιπαραθϋτοντασ την απϐγνωςη του πρϐςφυγα 

ςτην αδιαφορύα και τον εφηςυχαςμϐ τησ παγκϐςμιασ κοινϐτητασ, την ώρα που η φωνό 

του επιςτόμονα εκθϋτει το μϋγεθοσ και τισ διαςτϊςεισ του προβλόματοσ. 

ΠΑΡΑΛΛΗΛΕ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΕ 

Εκτϐσ απϐ τη ραδιοφωνικό εκπομπό που αποτελεύ και τη βαςικό δραςτηριϐτητα 

ϋκφραςησ των μαθητών/τριών, κϊποιοι/εσ πρϐτειναν δρϊςεισ ϐπωσ η ζωγραφικό, η 

πούηςη, το animation, η αποκωδικοπούηςη των ερωτηματολογύων και η παρουςύαςη των 

απαντόςεων κ.ϊ. Μερικϋσ απϐ αυτϋσ υλοποιόθηκαν (π.χ. το πούημα «Πρϐςφυγασ-

Λαγϐψαρο», το οπούο δημιουργόθηκε απϐ ομϊδα μαθητών που ςυμπλόρωναν διαδοχικϊ 

ςτύχουσ (βλϋπε: Παρϊρτημα 5, ςελ. 74) , και ϊλλεσ ϐχι κατϊ τη διϊρκεια μύασ διδακτικόσ 

ώρασ ςτο πλαύςιο του μαθόματοσ τησ Πολιτικόσ Παιδεύασ. Αξύζει να ςταθοϑμε ςτην 

πρϐταςη των μαθητών/τριών να ςυμπεριληφθεύ ςτο κεύμενο τησ Ενϐτητασ του 

μαθόματοσ τησ Πολιτικόσ Παιδεύασ παρϊγραφοσ με ειδικό αναφορϊ ςτο πρϐβλημα των 

περιβαλλοντικών μεταναςτών και προςφϑγων (βλϋπε: Παρϊρτημα 6, ςελ. 75-80).  

Ε΄ φϊςη: Αξιολόγηςη 

το τϋλοσ κϊθε δραςτηριϐτητασ επιδιώκαμε πϊντα μια ϊτυπη ςυζότηςη με τουσ/τισ 

μαθητϋσ/τριεσ, για να εντοπύςουμε τα θετικϊ και τα αρνητικϊ, αλλϊ και να ακοϑςουμε 

προτϊςεισ για τυχϐν βελτιώςεισ. το τϋλοσ τησ πρακτικόσ πραγματοποιόθηκε αποτύμηςη 

τησ ϐλησ προςπϊθειασ μϋςα απϐ ςυζότηςη μεταξϑ μαθητών/τριών και εκπαιδευτικών. 

Κυριϊρχηςαν θετικϋσ απϐψεισ, κυρύωσ για τα βιωματικϊ ςτοιχεύα τησ πρακτικόσ και 

ιδιαύτερα για τη προςομούωςη. Πολϑ θετικϊ αντιμετωπύςτηκαν επύςησ η επικοινωνύα 

μϋςω skype με την εκπρϐςωπο τησ Ύπατησ Αρμοςτεύασ του ΟΗΕ για τουσ πρϐςφυγεσ, η 

επαφό με τουσ ειδικοϑσ και η αναζότηςη γνώςησ μϋςα απϐ το διαδύκτυο. Ιδιαύτερα 

ελκυςτικό εμπειρύα αποδεύχτηκε η δημιουργύα και κυρύωσ η εγγραφό τησ ραδιοφωνικόσ 

εκπομπόσ. τα αρνητικϊ τησ δρϊςησ αναφϋρθηκε απϐ πολλοϑσ μαθητϋσ/τριεσ η χρονικό 
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ςτιγμό τησ υλοπούηςόσ τησ, ςτο τϋλοσ τησ ςχολικόσ χρονιϊσ, ϐταν πια ϐλοι ϋχουν 

ςυςςωρεϑςει μεγϊλη κοϑραςη απϐ τη ςυμμετοχό τουσ ςε προηγοϑμενεσ δρϊςεισ και δεν 

ϋχουν τον απαιτοϑμενο χρϐνο για να υλοποιόςουν δρϊςεισ που θα επιθυμοϑςαν. 

 

Εικϐνα 1 – Απϐ την επικοινωνύα μϋςω skype με την εκπρϐςωπο τησ Ύπατησ Αρμοςτεύασ 

του ΟΗΕ για τουσ πρϐςφυγεσ 

 

 

Η απόχηςη τησ προτεινϐμενησ πρακτικόσ αξιολογόθηκε απϐ τουσ διδϊςκοντεσ κατϊ την 

εφαρμογό τησ, με κριτόρια το επύπεδο και την ποιϐτητα ςυμμετοχόσ των μαθητών/τριών 

ςτισ δραςτηριϐτητεσ που αναπτϑχθηκαν, ϐπωσ και τισ γνώςεισ και ςτϊςεισ που 

αποτυπώθηκαν ςτισ τελικϋσ εργαςύεσ τουσ, οι οπούεσ ϋγιναν ουςιαςτικϊ αντικεύμενο μύασ 

ϊτυπησ γνωςτικόσ δοκιμαςύασ. 

Αςχϋτωσ των ςχολικών τουσ επιδϐςεων, ϐλοι/εσ οι μαθητϋσ/τριεσ αντιμετώπιςαν ιδιαύτε-

ρα θετικϊ την εναλλαγό δραςτηριοτότων και ςχολικών χώρων και ενεπλϊκηςαν ενεργϊ 

ςτισ δραςτηριϐτητεσ τησ ανοιχτόσ πρακτικόσ. Υϊνηκε να ςυνειδητοποιοϑν τισ διαςτϊςεισ 

του προβλόματοσ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ και τησ περιβαλλοντικόσ μετανϊςτευςησ, αλλϊ 
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και των πρακτικών και ηθικών διλημμϊτων που αυτϋσ προκαλοϑν. Για να ενημερωθοϑν 

επαρκώσ και να ενιςχϑςουν τα επιχειρόματϊ τουσ ςτην προςομούωςη τησ δύκησ, τα μϋλη 

των ομϊδων ϋκαναν ϋρευνα ςε ποικύλεσ ιςτοςελύδεσ, αξιολϐγηςαν, ιερϊρχηςαν και οργϊ-

νωςαν τισ διαθϋςιμεσ πληροφορύεσ. υνεργϊςτηκαν, ανϋλαβαν πρωτοβουλύεσ, ςυνϋταξαν 

κεύμενα και διαλϐγουσ, επϋλεξαν και γνώριςαν λογιςμικϊ, επιςτρϊτευςαν τη φανταςύα 

τουσ, ώςτε να μεταφϋρουν δημϐςια ϐςα ϋμαθαν και να εμπλουτύςουν τον ανοιχτϐ διϊλο-

γο για την περιβαλλοντικό μετανϊςτευςη. ε επύπεδο γλώςςασ, αξιοπούηςαν την ορολο-

γύα που ϋμαθαν και αςκόθηκαν ςτη ςϑνταξη επιχειρημϊτων και διαλϐγων και την παρα-

γωγό ςυνεχοϑσ κειμϋνου. Για τη μεταγλώττιςη τησ εκπομπόσ τουσ ςτην Αγγλικό, εφϊρμο-

ςαν ϐςα γνώριζαν, αςκόθηκαν ςτη ςϑνταξη διαλϐγων, εξοικειώθηκαν με την αναγκαύα 

ορολογύα και την αξιοπούηςαν επιτυχώσ. Σϋλοσ, ςε επύπεδο ψηφιακών γνώςεων, αξιοπού-

ηςαν με τον καλϑτερο δυνατϐ τρϐπο τουσ ψηφιακοϑσ πϐρουσ και τισ δυνατϐτητεσ των 

ΣΠΕ για να αντλόςουν πληροφορύεσ και να δομόςουν το τελικϐ προώϐν τησ δουλειϊσ τουσ. 

Η επαφό με την εκπρϐςωπο τησ Ύπατησ Αρμοςτεύασ του Ο.Η.Ε., πανεπιςτημιακοϑσ φο-

ρεύσ και τουσ αποφούτουσ, οι οπούοι λειτοϑργηςαν ωσ «μϋντορεσ», αλλϊ και ωσ πρϐτυπα 

υπεϑθυνων ερευνητών, ϋδωςε ςτουσ/ςτισ ςυμμετϋχοντεσ/ουςεσ ςτην πρακτικό την 

ευκαιρύα να ϋλθουν ςε επαφό με τισ μεθϐδουσ ϋρευνασ και δρϊςησ ςτον χώρο του 

πανεπιςτημύου και παγκϐςμιων οργανιςμών που αςχολοϑνται με τα ανθρώπινα 

δικαιώματα. υνειδητοπούηςαν την ανϊγκη τησ ενδελεχοϑσ κριτικόσ ϋρευνασ που αυξϊνει 

την αξιοπιςτύα των πληροφοριών, την ϋκταςη των προςπαθειών που γύνονται 

καθημερινϊ ώςτε να διαςφαλιςτεύ η ύδια η ζωό των ανθρώπων και η ποιϐτητϊ τησ, την 

ανϊγκη θϋςπιςησ και τόρηςησ διεθνών κανϐνων που διαςφαλύζουν την ιςϐτητα 

ευκαιριών και την αρμονικό κοινωνικό ςυμβύωςη, τϋλοσ τα κενϊ νϐμου που προκϑπτουν 

ϐςο εξελύςςεται η διεθνόσ κοινϐτητα και την ανϊγκη κϊλυψόσ τουσ. 

Η ςυγκεκριμϋνη εκπαιδευτικό παρϋμβαςη ςχεδιϊςτηκε και υλοποιόθηκε με τρϐπο ώςτε 

να προςφϋρει ςτουσ/τισ μαθητϋσ/τριεσ γνώςη που εύναι χρόςιμη ςτην καθημερινό τουσ 

ζωό, αναπτϑςςει το ενδιαφϋρον τουσ για τα τοπικϊ και παγκϐςμια προβλόματα, τουσ/τισ 

μαθαύνει πώσ να μαθαύνουν, καλλιεργεύ ιςϐρροπα ϐλουσ τουσ τομεύσ ανϊπτυξόσ τουσ, 

ανταποκρύνεται ςε θεμελιώδεισ ατομικοϑσ προβληματιςμοϑσ, ενώνει το εςωτερικϐ με το 

πανανθρώπινο. χεδιϊςτηκε ςυνειδητϊ με ςκοπϐ να τουσ/τισ βοηθόςει να αντιληφθοϑν 

με ϐλεσ τισ αιςθόςεισ, τουσ/τισ ϋφερε ςε μύα κοινωνιογνωςτικό ςϑγκρουςη, ώςτε με 

ερεθύςματα, με υλικϊ που τουσ δϐθηκαν και ϐςα οι ύδιοι/εσ ανακϊλυψαν να κατακτόςουν 

νϋα γνώςη. Σουσ δϐθηκε ϋνα δημιουργικϐ πλαύςιο ώςτε να εκφραςτοϑν ελεϑθερα και να 

αςκηθοϑν ουςιαςτικϊ και ςε βϊθοσ ςτη δημοκρατύα. Απϐ την ϊλλη μεριϊ, οι ύδιοι/εσ οι 

εκπαιδευτικού εύχαν την ευκαιρύα να εμπλουτύςουν τισ δικϋσ τουσ γνώςεισ, να 

προβληματιςτοϑν και να μπουν ςτη διαδικαςύα ςχεδιαςμοϑ δρϊςεων για την εκπαύδευςη 

για τα ανθρώπινα δικαιώματα, να εξοικειωθοϑν με ψηφιακϊ μϋςα και εκπαιδευτικοϑσ 

ιςτϐτοπουσ, να ςυνεργαςτοϑν γϐνιμα με τουσ μαθητϋσ/-τριεσ και ϊλλουσ φορεύσ. 
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Καινοτομύα τησ πρακτικόσ αποτελοϑν η ςυνεργαςύα εκπαιδευτικών διαφορετικών 

ειδικοτότων που προςϋγγιςαν διαθεματικϊ-διεπιςτημονικϊ το θϋμα, αλλϊ και η 

ςυνεργαςύα των μαθητών/τριών με μϋλη τησ τριτοβϊθμιασ εκπαύδευςησ. Η επϋκταςη τησ 

διδαςκαλύασ ςε χώρουσ και δρϊςεισ που υπερϋβηςαν το ςυμβατικϐ μϊθημα ςτην αύθουςα 

κατϋςτηςε τη μϊθηςη ζωντανό διαδικαςύα, ϊμεςα ςυνδεδεμϋνη με την επικαιρϐτητα, 

ενώ η αξιολϐγηςό τησ μϋςω δημιουργικών εργαςιών ςυμβατών με τισ αρχϋσ τησ 

διαφοροποιημϋνησ διδαςκαλύασ ϋδωςε διεξϐδουσ ϋκφραςησ ανϊλογεσ με τισ ευαιςθηςύεσ 

και τισ ικανϐτητεσ κϊθε μαθητό/τριασ. Καινοτομύα ςυνιςτϊ, επιπλϋον, η ϋνταξη του 

ραδιοφώνου ςτην εκπαιδευτικό διαδικαςύα ϐχι πλϋον ωσ αφορμόσ για ςχολιαςμϐ 

πολιτικών, κοινωνικών, οικονομικών θεμϊτων και θεμϊτων αιςθητικόσ, αλλϊ ωσ μϋςου 

μϊθηςησ. Η κϑρια καινοτομύα τησ, ωςτϐςο, ϋγκειται ςτο γεγονϐσ ϐτι ϋδωςε ερεθύςματα 

και διαμϐρφωςε το πλαύςιο ώςτε οι μαθητϋσ/τριεσ να «μπουν ςτα παποϑτςια» του 

περιβαλλοντικοϑ μετανϊςτη, του πολύτη τησ χώρασ υποδοχόσ, του νομικοϑ που καλεύται 

να επιχειρηματολογόςει για τα ζητόματα που προκϑπτουν, του πολιτικοϑ που 

αναλαμβϊνει να υπεραςπύςει τα ςυμφϋροντα τησ χώρασ του, του ακτιβιςτό που αναζητϊ 

τρϐπουσ να προβϊλει και να προαςπύςει ανθρώπινα δικαιώματα που απειλοϑνται. 

Προώθηςε την ενςυναύςθηςη, η οπούα αποδεύχθηκε πολϑ αποτελεςματικϐτερη ωσ 

διαδικαςύα μϊθηςησ αλλϊ και ωσ μϋςο καλλιϋργειασ των ιδιοτότων τησ πολιτειϐτητασ, 

ζητοϑμενου πλϋον κϊθε εκπαιδευτικοϑ ςυςτόματοσ. 

 

ημαντικϐ, απρϐςμενο γεγονϐσ που δυςκϐλεψε την υλοπούηςη τησ παροϑςασ ανοιχτόσ 

εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ όταν η απϐφαςη του Τπουργεύου Παιδεύασ να ματαιώςει τισ 

προγραμματιςμϋνεσ μετϊ το Πϊςχα επιςκϋψεισ τρύτων εντϐσ του ςχολικοϑ ωραρύου, η 

οπούα ελόφθη κατϊ τη διϊρκεια των διακοπών του Πϊςχα. Αναγκαςτόκαμε, λοιπϐν, να 

μεταθϋςουμε την προγραμματιςμϋνη επύςκεψη των επιςτημϐνων απϐ το Πανεπιςτόμιο 

Θεςςαλύασ εκτϐσ ςχολικοϑ ωραρύου, τη Δευτϋρα αμϋςωσ μετϊ τισ διακοπϋσ, κϊτι που μασ  

ςτϋρηςε την παρουςύα του κοςμότορα τησ ςχολόσ κ. Δημότριου Βαφεύδη. Θεωροϑμε 

ςημαντικό τη ςυγκεκριμϋνη εξϋλιξη γιατύ, παρϊ την κατανϐηςη που ϋδειξαν οι 

προςκεκλημϋνοι μασ, αντιμετωπύςαμε δυςκολύεσ ςτη διευθϋτηςη των τυπικών 

διαδικαςιών με κλειςτϐ το ςχολεύο και, κυρύωσ, γιατύ ματαιώθηκε η ενημερωτικό ομιλύα 

του κ. Βαφεύδη. Ο ςυγκεκριμϋνοσ επιςτόμονασ εύχε αναλϊβει να καλϑψει το θϋμα των 

επιπτώςεων τησ κλιματικόσ αλλαγόσ ςτη βιοποικιλϐτητα. Ϊτςι, η πτυχό τησ 

μετανϊςτευςησ των ειδών κυρύωσ του ζωικοϑ αλλϊ και του φυτικοϑ βαςιλεύου ςε νϋουσ 

βιϐτοπουσ εξαιτύασ τησ περιβαλλοντικόσ υποβϊθμιςησ δεν καλϑφθηκε επαρκώσ. 

Η ςυγκεκριμϋνη απϐφαςη του Τπουργεύου δυςκϐλεψε, επύςησ, την προγραμματιςμϋνη 

και όδη εγκεκριμϋνη ςυμμετοχό των αποφούτων ςτη δρϊςη τησ προςομούωςησ τησ 
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Διακυβερνητικόσ Επιτροπόσ για τισ Κλιματικϋσ Αλλαγϋσ. Με επαφϋσ εκτϐσ ωραρύου 

λειτουργύασ και επικοινωνύα μϋςω διαδικτϑου αντιμετωπύςτηκε επιτυχώσ η ςυγκεκριμϋνη 

αντιξοϐτητα. Παρϐλα αυτϊ, θεωροϑμε πωσ η ποιϐτητα τησ αλληλεπύδραςησ 

μαθητών/τριών και αποφούτων θα όταν διαφορετικό, αν λειτουργοϑςε η δρϊςη ϐπωσ 

εύχε προγραμματιςτεύ εξαρχόσ, με φυςικό παρουςύα των αποφούτων μασ ςτην τϊξη, 

κυρύωσ κατϊ τη διϊρκεια διεξαγωγόσ τησ προςομούωςησ. 

ημαντικϐ, εξύςου απρϐςμενο γεγονϐσ κατϊ τη διϊρκεια τησ προςομούωςησ τησ  

Διακυβερνητικόσ Επιτροπόσ για τισ Κλιματικϋσ Αλλαγϋσ όταν η αιςθητό διαφορϊ ςτην 

προετοιμαςύα και, κατϊ ςυνϋπεια, ςτην ποιϐτητα των επιχειρημϊτων μεταξϑ κϊποιων 

ομϊδων. Ϊτςι, κϊποια ςτιγμό, οι εκπρϐςωποι των υπερδυνϊμεων που αρνοϑνται να 

παραδεχτοϑν τισ επιπτώςεισ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ κϋρδιζαν τισ εντυπώςεισ. Ιδιαύτερα η 

εκπρϐςωποσ των Η.Π.Α. ϋφερε ςε πολϑ δϑςκολη θϋςη τουσ εκπροςώπουσ των Διεθνών 

Οργανιςμών. Οι εκπαιδευτικού, φυςικϊ, αφόςαμε την προςομούωςη να εξελιχθεύ, χωρύσ 

καμύα παρϋμβαςη, για να μην δώςουμε ςτουσ/ςτισ μαθητϋσ/τριεσ την αύςθηςη ϐτι 

κρύνονται, οϑτε να κϊνουμε προπαγϊνδα υπϋρ η κατϊ οποιαςδόποτε ϊποψησ. Οι 

ξεκϊθαροι κανϐνεσ, οι ςαφεύσ οδηγύεσ, το χρονοδιϊγραμμα, η θετικό και όπια 

ατμϐςφαιρα που διαμορφώθηκε, διατόρηςαν ϋνα πολιτιςμϋνο κλύμα ςτην 

αντιπαρϊθεςη. Σελικϊ, το δύκαιο των αιτημϊτων των εκπροςώπων των «Νηςιών τησ 

Ευτυχύασ» και οι ςυμμαχύεσ που κατϊφεραν να ςυνϊψουν με τη «διεθνό κοινϐτητα» 

οδόγηςαν ςε ψόφιςμα υπϋρ αυτών. Σο ςυγκεκριμϋνο γεγονϐσ μϊσ ϋδωςε ςτη ςυνϋχεια τη 

δυνατϐτητα να επιςημϊνουμε ςτουσ μαθητϋσ/τριεσ το αξιακϐ φορτύο των λϑςεων που 

δύνονται απϐ την παγκϐςμια κοινϐτητα ςε αυτοϑ του εύδουσ τα προβλόματα και τον ρϐλο 

που μποροϑν να διαδραματύςουν η διπλωματύα και οι ςυςχετιςμού δυνϊμεων. 

Αξιοποιόςαμε, επύςησ, την προςομούωςη ωσ εργαλεύο αυτοαξιολϐγηςησ, υποδεικνϑοντασ 

ςτουσ μαθητϋσ μασ τον ρϐλο τησ ςωςτόσ προετοιμαςύασ, τησ ποιοτικόσ μϊθηςησ, τησ 

ενεργοϑ ςυμμετοχόσ και τησ αγαςτόσ ςυνεργαςύασ. Σα ύδια τα παιδιϊ, ϐπωσ 

διαπιςτώςαμε, υποςυνεύδητα κατϊ τη διϊρκεια τησ προςομούωςησ αξιολϐγηςαν τον 

εαυτϐ τουσ και τουσ «ςυμπαύκτεσ» τουσ. Ωλλωςτε, μερικϋσ φορϋσ μαθαύνουμε 

περιςςϐτερα απϐ τα αποτυχημϋνα αποτελϋςματα των πρϊξεών μασ, παρϊ απϐ τα 

επιτυχημϋνα, κυρύωσ ϐταν ϋχει διαμορφωθεύ ϋνα αςφαλϋσ πλαύςιο αποδοχόσ και 

αςφαλοϑσ εμπειρικόσ μϊθηςησ, χωρύσ αρνητικϐ αντύκτυπο ςτην αυτοεκτύμηςό μασ. 

 

Οι εκπαιδευτικού, αξιοποιώντασ την εμπειρύα μασ απϐ παρϐμοιεσ δρϊςεισ που 

υλοποιόςαμε ςτο παρελθϐν, δουλϋψαμε με τουσ/τισ μαθητϋσ/τριϋσ μασ με ςτϐχο να 

τουσ/τισ βοηθόςουμε να αναπτϑξουν αναλυτικϋσ, κριτικϋσ και δημιουργικϋσ δεξιϐτητεσ, 

δημιουργώντασ τισ προϒποθϋςεισ που ενθαρρϑνουν τη μϊθηςη και ςυμβϊλουν ςτην 
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ανακϊλυψη τησ γνώςησ ωσ μιασ ευχϊριςτησ εμπειρύασ, ςε ςυνεργατικϐ περιβϊλλον. 

Βαςικϐσ μασ ςτϐχοσ όταν να τουσ/τισ κινητοποιόςουμε και να τουσ/τισ ενθαρρϑνουμε για 

δρϊςη, να ςεβαςτοϑμε τισ απϐψεισ τουσ και να τουσ/τισ κϊνουμε να αιςθανθοϑν ϊνετα, 

ώςτε να μποροϑν να εκφρϊςουν τα ςυναιςθόματϊ τουσ. 

Ϊνα ςημαντικϐ ςτιγμιϐτυπο τησ πρακτικόσ όταν η δραςτηριϐτητα με τισ καρϋκλεσ, ςε 

ςυνδυαςμϐ με την επϐμενη δραςτηριϐτητα που ζητοϑςε απϐ τουσ/τισ μαθητϋσ/τριεσ να 

εκφρϊςουν, απαντώντασ ςε ςχετικϐ ερωτηματολϐγιο, τα ςυναιςθόματα που βύωςαν 

ϐταν αναγκϊςτηκαν να εγκαταλεύψουν τισ καρϋκλεσ τουσ, να δεχτοϑν «πρϐςφυγεσ» 

ςυμμαθητϋσ/τριϋσ τουσ ςτη δικό τουσ καρϋκλα,  ό απλώσ να παρατηροϑν τα τεκταινϐμενα 

χωρύσ να πλόττονται οι ύδιοι/εσ. κϐπιμα, δεν δϐθηκε ςτα παιδιϊ καμύα πληροφορύα, οϑτε 

καν για τη διδακτικό ενϐτητα ςτο πλαύςιο τησ οπούασ εντϊςςεται το «παιχνύδι», ώςτε να 

εξϊψουμε την περιϋργεια, να εξαςφαλύςουμε τον αυθορμητιςμϐ και την αυθεντικό 

αντύδραςη και να αφόςουμε τουσ/τισ ύδιουσ/εσ να ανακαλϑψουν τον ςτϐχο και τον 

ςυμβολιςμϐ του. τισ ερωτόςεισ που δεχτόκαμε και αφοροϑςαν τη ςκοπιμϐτητα τησ 

δραςτηριϐτητασ απαντοϑςαμε αινιγματικϊ «εςεύσ θα το ανακαλϑψετε!».Σην αρχικό 

ϋκπληξη διαδϋχτηκε ο ενθουςιαςμϐσ. Ωλλωςτε, ςε ποιο παιδύ δεν αρϋςει το παιχνύδι; 

Τπόρξαν βϋβαια και κϊποιοι/εσ που αντιμετώπιςαν την πρϐκληςη με επιφϑλαξη. Οι 

εκπαιδευτικού γνωρύζαμε εξαρχόσ τον κύνδυνο αντιμετώπιςησ του παιχνιδιοϑ ωσ μύασ μη 

ςοβαρόσ εκπαιδευτικόσ διαδικαςύασ απϐ κϊποια παιδιϊ, μια που αυτϊ δεν εύναι 

ςυνηθιςμϋνα ςε τϋτοιου εύδουσ διδακτικϋσ προςεγγύςεισ. Αφόςαμε λοιπϐν το παιχνύδι να 

εξελιχθεύ και να τουσ παραςϑρει ο ενθουςιαςμϐσ των υπολούπων. Γύναμε μϋλη τησ 

ομϊδασ, φιλικού, χαμογελαςτού, με χιοϑμορ, παύξαμε μαζύ τουσ, αφοϑ προηγουμϋνωσ 

εύχαμε καταςτόςει ςαφεύσ τουσ κανϐνεσ, ςυμμεριςτόκαμε τη χαρϊ και τον ενθουςιαςμϐ 

τουσ ςυντονύζοντασ, ενθαρρϑνοντασ και εμψυχώνοντασ. 

τη ςυνϋχεια, μϋςα ςτην τϊξη, ϐταν ζητόθηκε απϐ τουσ μαθητϋσ/τριεσ να εκφρϊςουν τα 

ςυναιςθόματϊ τουσ για ϐλα ϐςα βύωςαν ςτο παιχνύδι με τισ καρϋκλεσ, διαπιςτώςαμε και 

πϊλι μια επιφϑλαξη απϐ κϊποιουσ/εσ. Υυςικϊ, εύχαμε ξεκαθαρύςει εξαρχόσ ϐτι δεν εύναι 

απαραύτητο να ανακοινώςουν ςτην ολομϋλεια τισ απαντόςεισ που ϋδωςαν ςτο ερωτημα-

τολϐγιο. Αφόςαμε λοιπϐν τη διαδικαςύα να εξελιχθεύ παρατηρώντασ προςεκτικϊ, ώςτε 

να παρϊςχουμε μια ϐςο το δυνατϐν πιο ολοκληρωμϋνη ανατροφοδϐτηςη κατϊ τη 

ςυζότηςη ςτην ολομϋλεια. Σελικϊ, η αυθϐρμητη ςυζότηςη που ακολοϑθηςε μεταξϑ των 

μαθητών ενϋπλεξε ϐλα τα παιδιϊ, ακϐμα και αυτϊ (ςυνολικϊ τρύα) που αρνόθηκαν να 

μοιραςτοϑν με τουσ ςυμμαθητϋσ τουσ τα ςυναιςθόματϊ τουσ. Θεωροϑμε πωσ ςε αυτό την 

εξϋλιξη ϋπαιξε ρϐλο και το γεγονϐσ πωσ όταν πια ςαφόσ ο εκπαιδευτικϐσ ςτϐχοσ και ο 

ςυμβολιςμϐσ του παιχνιδιοϑ, οι ερωτόςεισ του ερωτηματολογύου ϋφερναν αντιμϋτωπουσ 

τουσ/τισ μαθητϋσ/τριεσ με γνόςια ςυναιςθόματα και οι απαντόςεισ τουσ ςκιαγραφοϑςαν 

ουςιαςτικϊ τισ πτυχϋσ του ζητόματοσ των περιβαλλοντικών προςφϑγων, οπϐτε 

κϊμφθηκε η ϐποια επιφϑλαξη οριςμϋνων. 
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Όςο εξελύςςονταν οι δραςτηριϐτητεσ τησ πρακτικόσ, ϋγινε φανερϐ πωσ τα παιδιϊ αιφνι-

διϊςτηκαν εν γϋνει απϐ την μεταφορϊ ςε πραγματικϋσ καταςτϊςεισ και την πρϐκληςη 

του να λϊβουν αποφϊςεισ και να αναλϊβουν δρϊςη ςε περιβαλλοντικϋσ κρύςεισ που τουσ 

αφοροϑν. Θεωροϑμε πωσ όταν, ακριβώσ, η επιλογό και η ςυγκεκριμϋνη αλληλουχύα 

δραςτηριοτότων που τα βοόθηςε να ςυνειδητοποιόςουν ςταδιακϊ πωσ εύναι αδϑνατον 

να παραμϋνουν ανενημϋρωτα και αμϋτοχα. Επειδό, ωςτϐςο, μασ προβλημϊτιςε η απόχη-

ςη των προαναφερθειςών δραςτηριοτότων ςε ομϊδεσ με διαφορετικό ψυχοδυναμικό, 

τισ επαναλϊβαμε την επϐμενη χρονιϊ ςε τμόμα τησ Α΄ Λυκεύου με πολϑ μεγαλϑτερη επι-

κοινωνύα, αλληλεπύδραςη και ςυνεργαςύα μεταξϑ των μαθητών/τριών, αλλϊ και με 

χαρακτηριςτικό προθυμύα για ςυμμετοχό ςε δρϊςεισ του ςχολεύου. Εντοπύςαμε πολϑ 

μεγαλϑτερο ενθουςιαςμϐ και, κυρύωσ, επιθυμύα απϐ ϐλουσ να μοιραςτοϑν τα ςυναιςθό-

ματϊ τουσ, να ςυζητόςουν και πϋρα απϐ τον προκαθοριςμϋνο για τη ςυζότηςη χρϐνο και, 

το ςημαντικϐτερο, να κϊνουν ουςιαςτικϋσ παρατηρόςεισ για τη βελτύωςη του παιχνιδιοϑ 

με τισ καρϋκλεσ, ώςτε να ανταποκρύνεται αυτϐ περιςςϐτερο ςτισ πραγματικϋσ ςυνθόκεσ 

(π.χ. όπειροι με λιγϐτερεσ καρϋκλεσ, μεγϊλη απϐςταςη μεταξϑ ηπεύρων, παρουςύα 

διεθνών οργανιςμών κ.ϊ.). 

 

Η εκπαιδευτικό πρακτικό αξιοπούηςε την εκπαιδευτικό πλατφϐρμα του SAME World 

(http://www.sameworld.eu/el/), η οπούα παρϋχει πολϑτιμο και πλοϑςιο ςχετικϐ υλικϐ, αγγύζει 

διεξοδικϊ τα θϋματα τησ περιβαλλοντικόσ δικαιοςϑνησ, τησ κλιματικόσ αλλαγόσ και των 

περιβαλλοντικών μεταναςτών και, πϋραν των πληροφοριών, περιλαμβϊνει ϋνα 

ολοκληρωμϋνο εκπαιδευτικϐ πακϋτο και διαδικτυακϊ μαθόματα και εφαρμογϋσ. 

Αξιοπούηςε, επύςησ, πρακτικϋσ των Προγραμμϊτων Περιβαλλοντικόσ Εκπαύδευςησ. Σϋλοσ, 

ανϋτρεξε ςε πρακτικϋσ που αναπτϑχθηκαν ςτο πλαύςιο του ευρωπαώκοϑ Προγρϊμματοσ 

Erasmus ΚΑ2: Networked European School Web Radio – NEStOR για την αξιοπούηςη του 

ραδιοφώνου ωσ εκπαιδευτικοϑ μϋςου. 

 

Με δεδομϋνο το εϑροσ, τισ προεκτϊςεισ, την επικαιρϐτητα και ςημαςύα του θϋματοσ,  η 

παροϑςα εκπαιδευτικό πρακτικό θα μποροϑςε να αξιοποιηθεύ αυτοϑςια, με ποικύλεσ 

προςαρμογϋσ ό εμπλουτιςμϋνη, αναλϐγωσ των δυνατοτότων του ςχολεύου, τησ ηλικύασ 

των μαθητών/τριών, των ςτϐχων κϊθε εκπαιδευτικοϑ και του χρϐνου που επιθυμεύ 

αυτϐσ/ό να διαθϋςει, ςε πληθώρα ςχολικών δραςτηριοτότων και προγραμμϊτων. 

Σα αναλυτικϊ προγρϊμματα διαφϐρων μαθημϊτων, ημιτυπικϋσ, αλλϊ και ϊτυπεσ μορφϋσ 

μϊθηςησ, μποροϑν να αξιοποιηθοϑν ώςτε να ςυνειδητοποιόςουν και να κατανοόςουν οι 

μαθητϋσ/-τριϋσ μασ την υποβϊθμιςη τησ ποιϐτητασ ζωόσ εκατοντϊδων χιλιϊδων 

http://www.sameworld.eu/el/
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ανθρώπων ανϊ την υφόλιο εξαιτύασ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ, το πρϐβλημα των 

αναγκαςτικών μετακινόςεων πληθυςμών που αυτό προκαλεύ, αλλϊ και την ανϊγκη και 

τισ δυνατϐτητεσ αντύδραςησ του ενςυνεύδητου πολύτη του κϐςμου. 

Καταρχϊσ, η πρακτικό μπορεύ να αξιοποιηθεύ ςτο μϊθημα τησ Πολιτικόσ Παιδεύασ τησ Α΄ 

Λυκεύου -εκτϐσ τησ διδαςκαλύασ του Κεφαλαύου «Η μετανϊςτευςη», ϐπου και 

εφαρμϐςτηκε-  για τη διδαςκαλύα του Κεφαλαύου «Αειφϐροσ ανϊπτυξη» και τησ ενϐτητασ 

«Περιβαλλοντικό αγωγό», αν ςυμπεριληφθοϑν ςτη διδακτϋα ϑλη. 

Επύςησ, μπορεύ να εφαρμοςτεύ ςτο μϊθημα «Βαςικϋσ Αρχϋσ Κοινωνικών Επιςτημών», ςτισ 

ενϐτητεσ «Η παγκϐςμια κοινϐτητα – Ο ρϐλοσ των διεθνών οργανιςμών» και «Πολιτικό 

οικολογύα – Περιβαλλοντιςμϐσ», αλλϊ και ςτην ενϐτητα «Η μετανϊςτευςη», η οπούα ϐμωσ 

εύναι εκτϐσ διδακτϋασ ϑλησ. 

το μϊθημα «Ιςτορύα Κοινωνικών Επιςτημών» τησ Γ΄ Λυκεύου μπορεύ να υπηρετόςει τη 

διδαςκαλύα των ενοτότων «Παγκοςμιοπούηςη», «Κοινωνικϐσ αποκλειςμϐσ», 

«Μεταναςτευτικϊ ρεϑματα – ρατςιςμϐσ», «Περιβϊλλον», «Βιοτεχνολογύα – Βιοηθικό», «Σα 

ανθρώπινα δικαιώματα». 

Η υποβαλλϐμενη πρϐταςη μπορεύ επύςησ, με τισ αναγκαύεσ προςαρμογϋσ, να εφαρμοςτεύ 

ςτο μϊθημα τησ Φημεύασ Β΄ Λυκεύου, ςτην ενϐτητα «Ατμοςφαιρικό ρϑπανςη – Υαινϐμενο 

του θερμοκηπύου – Σρϑπα ϐζοντοσ», ϐπωσ και ςτην ενϐτητα «Ωνθρωποσ και Περιβϊλλον» 

ςτο μϊθημα τησ Βιολογύασ τησ Γ΄ Λυκεύου. Τπηρετεύ, επύςησ, ϊμεςα και τισ θεματικϋσ 

ενϐτητεσ «Ανθρώπινα Δικαιώματα», «Υυςικϐ Περιβϊλλον», «Δημοκρατύα» και 

«Παγκοςμιοπούηςη» που διδϊςκονται ςτο μϊθημα τησ Νεοελληνικόσ Γλώςςασ τησ Γ΄ 

Λυκεύου, καθώσ οι μαθητϋσ/-τριεσ αςκοϑνται ςτη διερεϑνηςη των ανθρωπύνων 

δικαιωμϊτων που διακυβεϑονται ςτην περύπτωςη των περιβαλλοντικών καταςτροφών 

και τησ περιβαλλοντικόσ μετανϊςτευςησ, ενημερώνονται και ευαιςθητοποιοϑνται ςτο 

θϋμα τησ προςταςύα του περιβϊλλοντοσ, τϋλοσ προβληματύζονται και ςυζητοϑν για 

θϋματα δημοκρατύασ και πολιτειϐτητασ. Εξϊλλου, μπορεύ να αξιοποιηθεύ ςτο μϊθημα τησ 

Γεωλογύασ-Γεωγραφύασ Α΄, Β΄ και Γ΄ Γυμναςύου, ςτη Βιολογύα Β΄ και Γ΄ Γυμναςύου, ςτο 

μϊθημα επιλογόσ τησ Α΄ Λυκεύου Γεωλογύα & Διαχεύριςη Υυςικών Πϐρων, ςτα μαθόματα 

Θρηςκευτικών, ςτην Κοινωνιολογύα τησ Γ΄ τϊξησ, αλλϊ και ςτα μαθόματα Ξϋνων 

Γλωςςών κϊθε λυκειακόσ τϊξησ. Σϋλοσ, μπορεύ, προφανώσ, να υλοποιηθεύ ςτο πλαύςιο 

ενϐσ project, μύασ δημιουργικόσ εργαςύασ ό ενϐσ Ομύλου. 

Σο υλικϐ που χρηςιμοποιόθηκε, αλλϊ και αυτϐ που προϋκυψε απϐ τη ςυγκεκριμϋνη 

πρακτικό, εύναι ευϋλικτο, δυναμικϐ και εϑχρηςτο. Η πρακτικό επαναλόφθηκε το ςχολικϐ 

ϋτοσ 2017-2018 ςτο μϊθημα τησ Πολιτικόσ Παιδεύασ τησ Α΄ Λυκεύου για τη διδαςκαλύα τησ 

ύδιασ ενϐτητασ με εξύςου θετικϐ αντύκτυπο. Μϊλιςτα, αυτό τη φορϊ, οι μαθητϋσ/τριεσ 

προχώρηςαν ςε επιςημϊνςεισ και προτϊςεισ που τησ ϋδωςαν και ϊλλεσ διαςτϊςεισ. 
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Σϋλοσ, η ραδιοφωνικό εκπομπό που δημιουργόςαμε ϋχει μεταδοθεύ και εύναι διαθϋςιμη 

ςτο μαθητικϐ ραδιϐφωνο European School Radio για εκπαιδευτικοϑσ που επιθυμοϑν να 

την αξιοποιόςουν. 

ε ϐ,τι αφορϊ τισ δραςτηριϐτητεσ, οι μαθητϋσ/τριεσ μποροϑν να δημιουργόςουν επιπλϋον 

ϋνα wiki, ϐπου θα αναρτόςουν υλικϐ και θα ξεκινόςουν ϋναν διϊλογο με ςυμμαθητϋσ/ 

τριϋσ τουσ για το φαινϐμενο τησ περιβαλλοντικόσ μετανϊςτευςησ. Μποροϑν, επύςησ, ωσ 

δραςτηριϐτητεσ ϋκφραςησ, με αφορμό τισ γνώςεισ και τισ εμπειρύεσ που αποκϐμιςαν, να 

δημιουργόςουν Blog, αφύςεσ [Δραςτηριϐτητα: Σο μόνυμϊ μασ! (Αφύςα για την περιβαλλο-

ντικό μετανϊςτευςη)] http://edu-kit.sameworld.eu/mod/page/view.php?id=963), ό ιςτορύεσ 

με κινοϑμενεσ εικϐνεσ (animation), ταινύεσ μικροϑ μόκουσ, ςποτ με κοινωνικϐ μόνυμα κ.ϊ. 

Ευρϑτερα, ωςτϐςο, η περιγραφεύςα διαδικαςύα αναζότηςησ, αξιολϐγηςησ και αναςϑνθε-

ςησ πληροφοριών, η απϐδοςη ό ο ςχολιαςμϐσ τουσ μϋςω γραπτοϑ κειμϋνου ό οπτικο-

ακουςτικών προώϐντων που, επιπλϋον, διαμοιρϊζονται ςε κοινωνικϊ δύκτυα και ιςτοςελύ-

δεσ, η επιςτρϊτευςη βιωματικών δρϊςεων που προωθοϑν την ενςυναύςθηςη, μποροϑν 

να ενταχθοϑν ςε οποιοδόποτε διδακτικϐ αντικεύμενο, ςε οποιαδόποτε μορφό τυπικόσ, 

ημιτυπικόσ και ϊτυπησ πρακτικόσ γραμματιςμοϑ και να υπηρετόςουν την πραγμϊτευςη 

οποιαςδόποτε θεματικόσ. Προςτιθϋμενη αξύα αποτελεύ η ϊμεςη, προςωπικό εμπλοκό 

των μαθητών/-τριών, η δημιουργικό ςυνεργαςύα τουσ και η καταςκευό νϋασ γνώςησ απϐ 

τουσ/τισ ύδιουσ/-εσ με τη χρόςη ςϑγχρονων ψηφιακών μϋςων. 

 

Πρϋπει να ςημειωθεύ πωσ την πρώτη ςχολικό χρονιϊ που εφαρμϐςτηκε η ςυγκεκριμϋνη 

δρϊςη δεν υπόρχε αναρτημϋνο ςτο Υωτϐδενδρο το ψηφιακϐ εκπαιδευτικϐ περιεχϐμενο 

που διατύθεται ςόμερα, μετϊ την υλοπούηςη του Διαγωνιςμοϑ του προγρϊμματοσ SAME 

World. Για τον λϐγο αυτϐ, δεν ςυμπεριλαμβϊνεται ςτισ αναφορϋσ μασ. 

 Βιβλύα 

 ημειώςεισ 

Φϊρτεσ 

Websites 

Λογιςμικϐ 

Βιβλύα– Περιοδικϊ 

about:blank
http://edu-kit.sameworld.eu/mod/page/view.php?id=963
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Λογιςμικό 

1. Audacity - Δωρεϊν πρϐγραμμα ανοιχτοϑ κώδικα για ηχογρϊφηςη και επεξεργαςύα όχου 

ςτον υπολογιςτό  

2. Windows Moviemaker - Δωρεϊν Πρϐγραμμα επεξεργαςύασ βύντεο, επιτρϋπει την 

ειςαγωγό αρχεύων βύντεο, εικϐνων και όχου 

3. Format Factory –Δωρεϊν πρϐγραμμα μετατροπόσ αρχεύων όχου, φωτογραφύασ, βύντεο 

4. ADOBE PREMIER EPROCC FREE TRIAL - Δωρεϊν Πρϐγραμμα επεξεργαςύασ βύντεο, 

επιτρϋπει την ειςαγωγό αρχεύων βύντεο, εικϐνων και όχου  
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Α. Απαντόςεισ του 1ο«πρόςφυγα» 

 

Πώσ ϋνιωςεσ, όταν χρειϊςτηκε να κατεβεύσ από την καρϋκλα ςου; 

Αδιαφορύα, Εγρόγορςη, Αβοόθητη, κϋφτηκα: «πού θα πϊω;» 

Αν εγκατϋλειπεσ όπωσ εγκατϋλειψεσ πριν τον χώρο ςου, τι θα ϋπαιρνεσ μαζύ ςου; 

Φρόματα, Σρόφιμα και τα πιο αγαπημϋνα μου αντικεύμενα, Ό,τι θα μου ερχόταν ςτο 

μυαλό πϊνω ςτον πανικό μου, υγγενεύσ και φύλουσ 

Σι ςε ϋκανε να επιλϋξεισ την καρϋκλα ςτην οπούα ανϋβηκεσ για να ςωθεύσ; 

Ήταν η πιο κοντινό, ε αυτό κϊθονταν η πιο αγαπημϋνη μου φύλη, ε αυτό καθόταν μια 

φύλη μου, Η ομορφιϊ τησ  

Αντιμετώπιςεσ εμπόδια (φυςικϊ ό τεχνητϊ) κατϊ την επιλογό τησ νϋασ ςου 

καρϋκλασ; 

Όχι (2 φορϋσ), Όχι μετακινόθηκα πολύ εύκολα, Σο «εμπόδιο» επιλογόσ νϋασ καρϋκλασ  

Τπόρξε κϊποιοσ που ςε βοόθηςε να ανϋβεισ ςτη νϋα ςου καρϋκλα και, αν ναι, τι 

εύδουσ βοόθεια όταν αυτό; 

Ο κϊτοικοσ τησ καρϋκλασ μού ϋδωςε χώρο για να καθύςω, Η βοόθεια όταν η θερμό τησ 

υποδοχό (2 φορϋσ),  Όχι δεν με βοόθηςε 

Πώσ ϋνιωςεσ, όταν εύδεσ και ϊλλουσ να ϋχουν τη δικό ςου μούρα; 

Αδιαφορύα, Κατϊλαβα ότι και για αυτούσ τα πρϊγματα θα εύναι δύςκολα, ό ϋςτω 

αγχωτικϊ, Πιο ϊνετα, Υυςιολογικόσ - Εύμαι κι εγώ μϋροσ του ςυνόλου 

Πώσ ϋνιωςεσ, όταν χρειϊςτηκε να μοιραςτεύσ την καρϋκλα που ςε φιλοξϋνηςε και 

με ϊλλουσ πρόςφυγεσ όπωσ εςύ; 

Κλειςτοφοβικϊ, την καρϋκλα μου δεν ανϋβηκε κανϋνασ ϊλλοσ, Ένιωςα κατανόηςη 

(υπϊρχουν κι ϊλλοι ςαν εμϋνα), Υυςιολογικϊ 

Πώσ ςε αντιμετώπιςε ο κϊτοικοσ τησ καρϋκλασ που ςε φιλοξϋνηςε; 

Μου ϋδωςε χώρο να καθύςω (ϋκανε ςτο πλϊι), Εγκϊρδια, Υιλικϊ και φιλόξενα (2 φορϋσ) 

Σι νιώθεισ για τον κϊτοικο τησ καρϋκλασ που ςε φιλοξϋνηςε;   
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Αδιαφορύα, Ευγνωμοςύνη (2 φορϋσ), Υιλικϊ 

Σι νιώθεισ τώρα για την καρϋκλα που ςε φιλοξενεύ; 

Αδιαφορύα, τοργό, Σησ χρωςτϊω χϊρη, Σύποτα 

Σι νομύζεισ ότι θα πρϋπει να ςου προςφϋρει αυτόσ που ςε υποδϋχθηκε ςτην 

καρϋκλα του για να αιςθανθεύσ πιο αςφαλόσ και φιλόξενα; 

Internet, Αγϊπη και ςτοργό για να με κϊνει να αιςθανθώ ϊνετα, Άςυλο, Να μην κϊνει 

παρϊπονα που βρϋθηκα ςτην καρϋκλα του 

Πιςτεύεισ ότι θα πρϋπει να καθιερωθούν όροι για το ποιοσ θα ανεβαύνει και ςε 

ποια καρϋκλα θα ανεβαύνει; 

Όχι (3 φορϋσ), Θα πρϋπει να βρεθούν ϊδειεσ καρϋκλεσ  

την νϋα ςου καρϋκλα, ποιοσ θα εύναι ο ςυντονιςτόσ των μελλοντικών δρϊςεων, 

τόςο ςε επύπεδο «επιςκεπτών» όςο και ςε ςχϋςη με το ςύνολο των ατόμων που 

κατοικούν ςτη νϋα καρϋκλα; 

Ο αρχικόσ κϊτοχοσ – ιδιοκτότησ (3 φορϋσ), Δεν θα υπϊρχει ςυντονιςτόσ. Όλοι θα 

ςυνεργϊζονται ομαδικϊ και θα παύρνουν από κοινού τισ αποφϊςεισ 
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Β. Απαντόςεισ από τουσ 2ο, 3ο, 4ο «πρόςφυγα» 

Πώσ ϋνιωςεσ, όταν ϋβλεπεσ τουσ ςυμμαθητϋσ ςου να κατεβαύνουν από την 
καρϋκλα τουσ; 

Ξϊφνιαςμα (2 φορϋσ), Υόβο μόπωσ χρειαςτεύ να το κϊνω κι εγώ, Αγωνύα (2 φορϋσ), 

Φαρϊ  και γϋλιο, Ενδιαφϋρον – Παραξενεύτηκα, Περύεργα, Σύποτα (2 φορϋσ), Πύεςη, 

Αναςτϊτωςη, τεναχώρια  

Πώσ ϋνιωςεσ, όταν χρειϊςτηκε να κατεβεύσ από την καρϋκλα ςου; 

Πρϋπει να βρω κϊπου να πϊω, Ξϊφνιαςμα, Υόβοσ (3 φορϋσ), Άγχοσ, Αγωνύα, αςτιμϊρα 

– Εγρόγορςη, Περύεργα, Σύποτα (2 φορϋσ), Αναςφϊλεια, Αναςτϊτωςη, αν 

λαθρομετανϊςτησ  

Σι ςε ϋκανε να επιλϋξεισ την καρϋκλα ςτην οπούα ανϋβηκεσ για να ςωθεύσ; 

Ήταν η πιο κοντινό μου – Γειτνύαςη – Αυτό βρϋθηκε μπροςτϊ μου (4 φορϋσ), Δεν εύχα 

ϊλλη επιλογό- Ήταν η μόνη που ϋμεινε (2 φορϋσ), Αυθόρμητα, Οικειότητα και ςιγουριϊ 

ότι το ϊτομο που κϊθεται πϊνω ςτην καρϋκλα θα με δεχτεύ (3 φορϋσ), υμπϊθεια για 

το ϊτομο που κϊθεται ςτην καρϋκλα, Συχαύα  

Αντιμετώπιςεσ εμπόδια (φυςικϊ ό τεχνητϊ) κατϊ την επιλογό τησ νϋασ ςου 

καρϋκλασ; 

Όχι (9 φορϋσ), Η ϋλλειψη χώρου (3 φορϋσ) 

Τπόρξε κϊποιοσ που ςε βοόθηςε να ανϋβεισ ςτη νϋα ςου καρϋκλα και, αν ναι, τι 

εύδουσ βοόθεια όταν αυτό; 

Ο κϊτοικοσ τησ καρϋκλασ όταν πρόθυμοσ να με δεχθεύ, Όχι (6 φορϋσ), Ναι -ψυχολογικό 

υποςτόριξη, Με κρϊτηςε για να μην πϋςω κϊτω, Κρατόθηκα από τον κϊτοικο τησ 

καρϋκλασ, Με βοόθηςε η αύςθηςη ότι όταν φύλη μου 

Πώσ ϋνιωςεσ όταν εύδεσ και ϊλλουσ να ϋχουν τη δικό ςου μούρα; 

υμπόνια (6 φορϋσ), υμπϊθεια, Δεν ϋνιωςα κϊτι (3 φορϋσ), Ήθελα να τουσ 

ςυμπαραςταθώ, Προθυμύα να βοηθόςω όςο μπορώ, Πωσ ανόκω ςε μια ομϊδα και δεν 

εύμαι μόνη, Καθηςυχαςτικϊ   

Πώσ ϋνιωςεσ όταν χρειϊςτηκε να μοιραςτεύσ την καρϋκλα που ςε φιλοξϋνηςε και 

με ϊλλουσ πρόςφυγεσ όπωσ εςύ; 

Αγϊπη, Αδιαφορύα, Άβολα (2 φορϋσ), Υόβο, Φαρϊ, Πϋςαμε ο ϋνασ πϊνω ςτον ϊλλο, 

αλλϊ εύχε πλϊκα, Σύποτα το ιδιαύτερο, Όμορφα (2 φορϋσ), Πολύ φιλικϊ, υμπόνια, 
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Διϊθεςη να τουσ βοηθόςω όςο μπορώ, Ανακούφιςη υπϊρχουν κι ϊλλοι ςαν εμϋνα  

Πώσ ςε αντιμετώπιςε ο κϊτοικοσ τησ καρϋκλασ που ςε φιλοξϋνηςε; 

Με αγϊπη (2 φορϋσ), Υιλόξενα (4 φορϋσ), Γελούςε μαζύ μου, Άνετα, με ϋκανε να νιώθω 

αςφαλόσ, Μϊλλον του δημιούργηςα πρόβλημα, αλλϊ όταν φιλικόσ, Με χαρϊ, Πολύ 

φιλικϊ και ανοιχτϊ, τοργικϊ 

Σι νιώθεισ για τον κϊτοικο τησ καρϋκλασ που ςε φιλοξϋνηςε;  

Αγϊπη (6 φορϋσ), Αιςθϊνομαι ότι εύναι δύπλα μου, Αδιαφορύα, τοργό, Εύναι καλόσ 

ϊνθρωποσ και φιλικόσ, Υιλικότητα (2 φορϋσ), Ευγνωμοςύνη, Σον ευχαριςτώ  

Θα όθελεσ να επιςτρϋψεισ ςτην καρϋκλα που όςουν (αν υπόρχε η δυνατότητα) ό 

να φύγεισ για μια ϊλλη καρϋκλα και, αν επϋλεγεσ μια ϊλλη καρϋκλα, με ποια κριτόρια 

θα την επϋλεγεσ;  

Θα όθελα - Να εύναι ϊδεια, Όχι, εδώ εύναι καλύτερα (2 φορϋσ), Θϋλω να επιςτρϋψω ςτην 

καρϋκλα μου (5 φορϋσ), Δεν ϋχω πρόβλημα και εδώ που εύμαι (2 φορϋσ), Θα όθελα να 

επιςτρϋψω, αλλϊ αν διϊλεγα μια ϊλλη θα όθελα να όταν ϊδεια , Θα όθελα για να νιώςω 

ςιγουριϊ  

Σι νιώθεισ τώρα για την καρϋκλα που ςε φιλοξενεύ; 

Αγϊπη, Οικειότητα, Αδιαφορύα, Ευγνωμοςύνη (3 φορϋσ), Άνετα και όμορφα, Σύποτα (5 

φορϋσ) 

Σι νομύζεισ ότι θα πρϋπει να ςου προςφϋρει αυτόσ που ςε υποδϋχθηκε ςτην 

καρϋκλα του για να αιςθανθεύσ πιο αςφαλόσ και φιλόξενα; 

Αγϊπη (4 φορϋσ), Να με ακούςει- Να ςυζητόςει μαζύ μου, Υαγητό (2 φορϋσ), Φώρο για 

να μπορϋςω να μεύνω (2 φορϋσ), Να με κϊνει να νιώθω ϊνετα, Να με αγκαλιϊςει – Μια 

αγκαλιϊ (2 φορϋσ), Ένα χαμόγελο, Internet 

Πιςτεύεισ ότι θα πρϋπει να καθιερωθούν όροι για το ποιοσ θα ανεβαύνει και ςε 
ποια καρϋκλα θα ανεβαύνει; 

Να υπϊρχει δικαιοςύνη, Όχι, αρκεύ να υπϊρχει χώροσ, Όχι ( 6 φορϋσ), Προφανώσ Ναι, 

Όχι πϊνω από τϋςςερα ϊτομα ςε μια καρϋκλα 

την νϋα ςου καρϋκλα, ποιοσ θα εύναι ο ςυντονιςτόσ των μελλοντικών δρϊςεων, 
τόςο ςε επύπεδο «επιςκεπτών» όςο και ςε ςχϋςη με το ςύνολο των ατόμων που 
κατοικούν ςτη νϋα καρϋκλα; 

Όλοι μαζύ οι «κϊτοικοι» (5 φορϋσ), Ο πρώτοσ κϊτοικοσ τησ καρϋκλασ ( 2 φορϋσ), Δεν 

ξϋρω ( 3 φορϋσ), Ένα ϊτομο με κύροσ που το εμπιςτεύομαι (2 φορϋσ) 
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Γ. Απαντόςεισ αυτών που υποδϋχεται τουσ πρόςφυγεσ 

 

Πώσ ϋνιωςεσ, όταν ϋβλεπεσ τουσ ςυμμαθητϋσ ςου να κατεβαύνουν από την 
καρϋκλα τουσ; 

Ωραύα, Περύεργα (3 φορϋσ), Ανακούφιςη γιατύ δεν χρειϊςτηκε να μετακινηθώ εγώ, Δεν 
με ϋνιαξε και πολύ 

Πώσ ϋνιωςεσ, όταν ο πρώτοσ «πρόςφυγασ» εγκαταςτϊθηκε ςτην καρϋκλα ςου; 

Περύεργα, Ευθύνη για να του προςφϋρω αγϊπη και ςτοργό, υμπόνια, Άνετα γιατύ τον 
όξερα, Άβολα, Δεν ϋνιωςα κϊτι ιδιαύτερο 

Πώσ ϋνιωςεσ, όταν εγκαταςτϊθηκαν όλοι οι πρόςφυγεσ, ο ϋνασ μετϊ τον ϊλλο 
ςτην καρϋκλα ςου; 

Συχερόσ – Δυνατόσ, Πύεςη – (2 φορϋσ), Ένταςη, Δεν εύχα πρόβλημα γιατύ όταν φύλοσ 
μου, Άβολα, τριμωγμϋνοσ  

Πώσ ςε αντιμετώπιςαν οι «πρόςφυγεσ» που φιλοξϋνηςεσ ςτην καρϋκλα ςου; 

Με αγϊπη, Με ςεβαςμό, Με χαμόγελο, Υιλικϊ, Ήταν απερύςκεπτοσ και δεν ςεβϊςτηκε 
τον οικοδεςπότη, Με ςτρύμωξαν 

Σι πιςτεύεισ ότι πρϋπει να προςφϋρεισ ςε αυτούσ που όρθαν ςτην καρϋκλα ςου για 
να νιώςουν ϊνετα; 

Υαγητό και Διαςκϋδαςη, Να μιλόςω μαζύ τουσ, να υπομεύνω καταςτϊςεισ, να δεύξω 
κατανόηςη, ταθερότητα, Ό,τι ϋχω κι εγώ, Φώρο, Σύποτα, πρϋπει να φύγουν γιατύ με 
ενοχλούν 

Αν εύχεσ την επιλογό, θα εμπόδιζεσ τουσ ςυμμαθητϋσ ςου να ϋρθουν ςτην 
καρϋκλα ςου; 

Ίςωσ κϊποιουσ, Όχι (4 φορϋσ), Δεν ξϋρω 

Θα όθελεσ να ϋχεισ την επιλογό για το ποιοι θα ανεβούν ςτην καρϋκλα ςου; 

Ναι και όχι, Ναι (2 φορϋσ), Όχι, Υυςικϊ επιβϊλλεται (2 φορϋσ) 

Δϋχεςαι να μοιραςτεύσ τα δικαιώματα που εύχεσ πριν με τουσ νϋουσ ςου 
«ςυγκϊτοικουσ»; 

Ναι (4 φορϋσ), Ίςωσ, αλλϊ η καρϋκλα εύναι δικό μου! 

Πιςτεύεισ ότι θα πρϋπει να καθιερωθούν όροι για το ποιοσ θα ανεβαύνει και ςε 
ποια καρϋκλα θα ανεβαύνει; 

Όχι γιατύ όλοι αξύζουν μια ευκαιρύα, ‘Όχι (2 φορϋσ), Ναι, ανϊλογα με το χώρο που 
καταλαμβϊνει κϊθε πρόςφυγασ, Εννοεύται - Δεν γύνεται ςε μια καρϋκλα να ανϋβουν 
δϋκα ϊτομα! 

την νϋα ςου καρϋκλα, ποιοσ θα εύναι ο ςυντονιςτόσ των μελλοντικών δρϊςεων, 
τόςο ςε επύπεδο «επιςκεπτών» όςο και ςε ςχϋςη με το ςύνολο των ατόμων που 
κατοικούν ςτη νϋα καρϋκλα; 

Αυτόσ που κατοικούςε πρώτοσ (Εγώ) (5 φορϋσ), Η καθηγότρια (δηλ. κϊποιοσ τρύτοσ 
δύκαιοσ και υπεύθυνοσ) 
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ΥΑΝΣΑΣΙΚΟ ΣΑΞΙΔΙ 

Υανταςτεύτε ϐτι οι ςυνϋπειεσ τησ κλιματικόσ αλλαγόσ εύναι καταγεγραμμϋνεσ και αιςθη-

τϋσ εδώ και πολλϊ χρϐνια ςτη χώρα ςασ. Μϐλισ πριν μερικϋσ ημϋρεσ, ϊλλη μια πλημμϑρα 

ϋπληξε την περιοχό που κατοικεύτε. Γνωρύζετε ϐτι η κατϊςταςη δεν πρϐκειται να 

βελτιωθεύ μϋςα ςτα επϐμενα χρϐνια. Αντιθϋτωσ, θα επιδεινωθεύ. Εϊν δεν εγκαταλεύψετε 

την περιοχό και δεν βρεύτε ϋνα καλϑτερο μϋροσ για να ζόςετε, πιθανϐν να εύςτε ανϊμεςα 

ςτα θϑματα τησ επϐμενησ πλημμϑρασ, η οπούα αναμϋνεται μϋςα ςτισ επϐμενεσ 12 ώρεσ. 

Ϊνασ φύλοσ ςασ οργανώνει την πτόςη. Δεν γνωρύζετε πολλϊ πρϊγματα, παρϊ μϐνο ϐτι 

πρϋπει να βρύςκεςτε ςτο πϊρκινγκ κϊτω απϐ τη βϐρεια γϋφυρα ςτισ 10:15 μ.μ. Μϋχρι τϐτε, 

πρϋπει να διευθετόςετε τα πϊντα για την αναχώρηςό ςασ. Σο τηλϋφωνϐ ςασ δεν λειτουρ-

γεύ πλϋον και υπϊρχει μεγϊλοσ κύνδυνοσ να καταρρεϑςει το ςπύτι ςασ ανϊ πϊςα ςτιγμό. 

Σι θα προςπαθούςατε να πϊρετε μαζύ ςασ; (Σο όχημα διαφυγόσ μπορεύ να ϋχει χώρο 
μόνο για μια μικρό τςϊντα.)  

 

Ένασ γνωςτόσ ςασ προςφϋρεται να κϊνει ϋνα τηλεφώνημα για εςϊσ. Σι θα του ζητόςετε 
να κϊνει; 

 

Πριν διαφύγετε, πρϋπει να επιλϋξετε μια ςυγκεκριμϋνη (μη Ευρωπαώκό) χώρα και να 
ςκεφτεύτε καλϊ επιχειρόματα για να ςασ δεχτούν ςτην εν λόγω χώρα. - Καταγρϊψτε τη 
χώρα και τα επιχειρόματϊ ςασ.  

 

Ο καλύτερόσ ςασ φύλοσ ςϊσ δύνει 3.000 ευρώ μετρητϊ.  
Πώσ θα χρηςιμοποιούςατε τα χρόματα; 

- Για να πληρώςετε το πρόςτιμο που υποχρεούςτε να πληρώςετε για να 
αποφύγετε τυχόν προβλόματα κατϊ την εγκατϊλειψη τησ χώρασ ςασ; 

- Για να πληρώςετε την ομϊδα που οργανώνει την πτόςη ςασ, ώςτε να ςασ 
παρϊςχει μεγαλύτερη αςφϊλεια; 

- Για την αγορϊ αγαθών; 
- Για την εξαςφϊλιςη πλαςτού διαβατηρύου; 

 

Γνωρύζετε ότι, όταν φτϊςετε ςτη χώρα-προοριςμό,πρϋπει να δώςετε μια εξόγηςη 
ςχετικϊ με το κύνητρο τησ πτόςησ ςασ ώςτε να καταςτόςετε ςαφϋσ ότι εύςτε πρόςφυγασ 
και να ςασ παραςχεθεύ ϊςυλο. κεφτεύτε ϋνα ςύντομο ςυμβϊν που περιγρϊφει με 
ςαφόνεια την κατϊςταςό ςασ και καταγρϊψτε το. 
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ΥΑΝΣΑΣΙΚΟ ΣΑΞΙΔΙ – ΑΠΑΝΣΗΕΙ 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τι θα πάρετε μαζί σας; 
Σε ποιον θα τηλεφωνήσετε; 

Σε ποια χώρα θα πάτε;  

 
Επιχειρήματα για να σας 

δεχτούν 

Πώς θα 

διαθέσετε 

 3.000€; 
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Μουςικό αρχόσ–Life Is Wonderful–Jason Mraz 
Πρώτη φωνό 

 I was sitting in my chair … calm … safe, not moving. 
Καθϐμουνα ςτην καρϋκλα μου όρεμοσ, αςφαλόσ, αμετακύνητοσ. 

Δεύτερη φωνό 
Everybody around me made themself comfortable in their chairs … put down roots … 

Γϑρω μου ϐλοι απλώνονταν ϊνετα ςτισ καρϋκλεσ τουσ … ρύζωναν … 
Πρώτη φωνό 

but year by year the weather was changing … the climate was changing … 
μα χρϐνο με το χρϐνο ο καιρϐσ ϊλλαζε, το κλύμα ϊλλαζε …. 

Με μουςικό υπόκρουςη – Vanessa Mae–Storm 
Δεύτερη φωνό 

and then came droughts, storms, typhoons, floods, destructions … 
και ϑςτερα όρθαν ξηραςύεσ, καταιγύδεσ, πλημμϑρεσ, καταςτροφϋσ… 

Με μουςικό υπόκρουςη – Vanessa Mae–Storm 
Πρώτη φωνό 

and then … there was nothing for me … I was nowhere … 
και μετϊ … βρϋθηκα ςτο κενϐ ….. 

Nowhere to stand … They were looking at me standing … Nobodymoved … 
Ποϑ να ςταθώ; …. Με κούταζαν ϐρθιο … Δεν κινόθηκε κανεύσ …. 

Δεύτερη φωνό (κορύτςι) 
I was calling loud: where to go? … It’s not my fault ….I am just like you … I am one of you … 

Υώναξα: ποϑ να πϊω; … Δεν φταύω … Εύμαι ςαν και ςασ … Εύμαι ϋνασ απϐ ςασ ... 
Σραγούδι: FAST CAR-Tracy Chapman 

Σρύτη φωνό 
The Intergovernmental Panel on Climate Change predicts that sea levels will rise a total of 

0.18 to 0.6 meters between 1990 and 2100.  
Rising sea levels already cause problems in low-lying coastal areas of the world. 

South Pacific countries sound alarm on impact of global warming. For countries such as 
Kiribati, Tuvalu, Vanuatu global warming and sea level rise are critical security issues. 

Small islands and low-lying atolls across the Pacific are already being submerged by rising 
sea levels. 

Climate-induced migration is the usual impact and needs to be understood as part of global 
migration dynamics. 

Πρώτη φωνό 
For us, this is not academic, it is reality! 

Για μασ δεν εύναι θεωρύα, εύναι πραγματικϐτητα! 
Σϋταρτη φωνό 

 Why should I care? I didn’t even know these countries exist! 
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Κι εμϋνα τι με νιϊζει; - Δεν όξερα καν ϐτι υπϊρχουν αυτϋσ οι χώρεσ! 
Σραγούδι: Lusum Hope -  Paul Wari (Vanuatu Music 2016) 

Σρύτη φωνό 
Climate change is also responsible for the increasing frequency of natural disasters, such as 

hurricanes, tsunamis, flash floods and landslides. 
Asia sees more natural hazards than any other region – in 2015, 85 per cent of people 

displaced by sudden onset disasters were in South and East Asia. 
In general, low and lower-middle income countries have the most displacement linked to 

disasters, including in the context of climate change. The risks of displacement are greatest 

for those with high exposure to hazards and with large populations in areas that lack the 

capacity or resources to adequately prepare. 

Με μουςικό υπόκρουςη: Mere Humsafar (Refugee) - Sonu Nigam, Alka Yagnik 
Πρώτη φωνό 

We are from Bangladesh. In Bangladesh, climate-induced flooding is swallowing up much of 
the country’s land. Ten years ago, a monsoon flood left nothing standing in our village. 

Εύμαςτε απϐ το Μπαγκλαντϋσ. το Μπαγκλαντϋσ, πλημμϑρεσ που προκαλοϑνται απϐ την 
κλιματικό αλλαγό καταπύνουν ϋνα μεγϊλο τμόμα τησ γησ μασ. Δϋκα χρϐνια πριν, μια 
πλημμϑρα που προκϊλεςαν οι μουςώνεσ δεν ϊφηςε τύποτε ϐρθιο ςτο χωριϐ μασ. 

Δεύτερη φωνό 
We had no option but to climb up the banks with our belongings immediately. We travelled 

across Bangladesh to escape the flood waters, but they seem to have followed us. 
Δεν εύχαμε ϊλλη επιλογό απϐ το να ςκαρφαλώςουμε αμϋςωσ ςτισ ϐχθεσ με τα υπϊρχοντϊ 

μασ. Διαςχύςαμε το Μπαγκλαντϋσ για να ξεφϑγουμε απ’ την πλημμϑρα, αλλϊ αυτό 
φαύνεται να μασ ακολουθεύ. 

Πρώτη φωνό 
We moved to Europe to start a new life. We gave everything we had to come here, crossing 

raging rivers and sees. 
We must move towards northern Europe, no matter what! 

Δώςαμε ϐ,τι εύχαμε και δεν εύχαμε για να φτϊςουμε ωσ εδώ. Ριςκϊραμε τη ζωό μασ, 
διαςχύζοντασ ϊγρια ποτϊμια και θϊλαςςεσ. 

Πρϋπει πϊςει θυςύα να κινηθοϑμε προσ τη Βϐρεια Ευρώπη! 
Δεύτερη φωνό 

 We are trapped in the refugee camp of Moria, in Lesvos, with no country, no money. 
Εύμαςτε εγκλωβιςμϋνοι ςτον καταυλιςμϐ τησ Μϐριασ ςτη Λϋςβο, χωρύσ πατρύδα, χωρύσ 

χρόματα. 
Σϋταρτη φωνό 

 What can I do? You should stay in your country! 
There is no place for you in Europe! I have to keep my chair! 

You are not a problem of mine! 
Σι μπορώ να κϊνω εγώ; Ϊπρεπε να μεύνεισ ςτη χώρα ςου! 

Δεν υπϊρχει χώροσ ςτην Ευρώπη για ςϋνα! Πρϋπει να κρατόςω την καρϋκλα μου! 
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Δεν εύςαι δικϐ μου πρϐβλημα! 
Σραγούδι: Mere Humsafar (Refugee) - Sonu Nigam, Alka Yagnik 

Σρύτη φωνό 
Sea ice is important in marine ecosystems. 

Rising temperatures associated with global warming cause glaciers and ice caps to melt. As 
the earth warms, the melting of the earth’s two massive ice sheets—Antarctica and 

Greenland—could raise sea level enormously. 
Σhe warming of the Arctic is a defining event in the history of this planet. 

Researchers believe that most central and eastern Himalayan glaciers could virtually 
disappear by 2035.From the Arctic to Peru, from Switzerland to Kilimanjaro, massive ice 

fields, monstrous glaciers, and sea ice are disappearing, fast. 
Πρώτη φωνό 

I am from Alaska. There have been 178 Alaskan communities threatened by erosion of their 
land. 

Κατϊγομαι απϐ την Αλϊςκα. 178 κοινϐτητεσ τησ Αλϊςκα απειλοϑνται με διϊβρωςη των 
εδαφών τουσ. 
Δεύτερη φωνό 

There is an eminent threat of loss of culture and loss of tribal identity with these 
communities. 

Τπϊρχει υψηλϐσ κύνδυνοσ απώλειασ του πολιτιςμοϑ και τησ φυλετικόσ ταυτϐτητασ αυτών 
των κοινοτότων. 

Σϋταρτη φωνό 
 And I, what can I do? 

Κι εγώ τι μπορώ να κϊνω; 
Σραγούδι: Oi Va Voi - Refugee 

Σρύτη φωνό 
While rising seas threaten coastal regions, drought can create climate refugees inland. For 
example, the Gobi Desert in China expands more than 3,600 square kilometers every year. 

Morocco, Tunisia, and Libya each lose more than 1,000 square kilometers of productive land 
every year to desertification. 

Residents near the Horn of Africa are especially vulnerable to drought and desertification. 
Climate change is also a “threat multiplier” in many of today’s conflicts, from Darfur to 

Somalia to Iraq and Syria. 
Δεύτερη φωνό 

We started out from Lake Tsant. The drought caused by El Nino eradicates the lake that 
sometime ago was the lifeblood of my people. We went away to save ourselves from hunger 

and the attacks of Boko Haram. 
Off the coast of Libya my family’s effort to reach Europe came to its end. I saw my mother, 

father, brothers and sisters perished in the sea. I am now at a refugee camp in Italy. I am one 
of the 270.000 refugee children that moved towards Europe this year. 
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Ξεκινόςαμε απϐ τη Λύμνη Σςαντ. Η ξηραςύα που ϋφερε το Ελ Νύνιο εξαφανύζει χρϐνο με το 
χρϐνο τη λύμνη που κϊποτε όταν πηγό ζωόσ για τον λαϐ μου. Υϑγαμε να γλιτώςουμε απϐ 

τον λιμϐ και τισ επιθϋςεισ τησ Μπϐκο Φαρϊμ. 
Ανοιχτϊ τησ Λιβϑησ τελεύωςε η προςπϊθεια τησ οικογϋνειϊσ μου να φτϊςει ςτην Ευρώπη. 
Εύδα να χϊνονται μεσ ςτο νερϐ η μϊνα μου, ο πατϋρασ μου, τ’ αδϋρφια μου. Βρύςκομαι ς’ 
ϋναν καταυλιςμϐ ςτην Ιταλύα. Εύμαι ϋνα απϐ τα 270.000 παιδιϊ-πρϐςφυγεσ που πϋραςαν 

ςτην Ευρώπη αυτό τη χρονιϊ. 
Σϋταρτη φωνό 

I do not have heart of stone but first priority is my people. 
Whoever needs migrants can take them, but don’t force them on us, we don’t need them. 

Refugees were a burden on our country because they take our jobs and social 
benefits.Wehave to construct a second border to keep the refugees out of our country! 

Δεν ϋχω καρδιϊ απϐ πϋτρα, αλλϊ προτεραιϐτητϊ μου εύναι ο λαϐσ μου. 
Όποιοσ χρειϊζεται πρϐςφυγεσ, ασ τουσ πϊρει, μα μην τουσ επιβϊλλετε ςε μασ, δεν τουσ 

χρειαζϐμαςτε. 
Οι πρϐςφυγεσ όταν βϊροσ για τη χώρα μου, γιατύ παύρνουν τισ δουλειϋσ μασ και τισ 

κοινωνικϋσ παροχϋσ. 
Πρϋπει να κτύςουμε και δεϑτερο τεύχοσ για να κρατόςουμε τουσ πρϐςφυγεσ μακριϊ απϐ 

τη χώρα μασ! 
Σραγούδι: Porque –Yasmin Levy - Ελϋνη Βιτϊλη 

Σρύτη φωνό 
The International Red Cross estimates that there are more environmental refugees than 

political refugees fleeing from wars and other conflicts. The United Nations High 
Commissioner for Refugees says 36 million people were displaced by natural disasters in 

2009, the last year such a report was taken. Scientists predict this number will rise to at least 
50 million by 2050. Some say it could be as high as 200 million. 

Σϋταρτη φωνό 
No region is immune from this danger! And we are unprotected! 

Καμιϊ περιοχό δεν εύναι ϊτρωτη! Κι εμεύσ εύμαςτε απροςτϊτευτοι! 
Πρώτη φωνό 

We have been disappointed with the lack of consensus on these critical environment issues. 
Ϊχουμε απογοητευτεύ απϐ την ϋλλειψη ςυναύνεςησ ς’ αυτϊ τα κρύςιμα περιβαλλοντικϊ 

ζητόματα. 
Δεύτερη φωνό 

We deplore the notion that economic growth should take precedence over environmental 
issues! 

Αποδοκιμϊζουμε την ϊποψη ϐτι η προςπϊθεια για οικονομικό πρϐοδο θα πρϋπει να 
υπεριςχϑςει των περιβαλλοντικών θεμϊτων! 

Σρύτη φωνό 
The increasing concern about ‘protection gaps’ for persons displaced by environmental and 

climate change seems surprising given the extensive scope of protection available for 
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different groups of forcibly displaced and vulnerable populations encompassing refugees, 
internally displaced persons (IDPs) and stateless persons. 

Although some legal instruments and norms potentially provide some protection for 
environmentally displaced people, it remains unclear whether these instruments are 

appropriate and how they might be adapted. 
Δεύτερη φωνό 

people and animals … stateless …  
wonderers …. 

hungry … dehydrate … refuges! 
to a journey with no destination …. To the limits of the world … with no world … on a 

planet we thought it belongs to everyone of us … 
ignorant … fatalists … they looked at me deaf and blind … vain … facing the tide … 

ignoring that when she comes … 
she lifts all boats. 

ϊνθρωποι και ζώα …. απϊτριδεσ … 
πλϊνητεσ………. 

πειναςμϋνοι, αφυδατωμϋνοι  … πρϐςφυγεσ! 
ς’ ϋνα ταξύδι χωρύσ προοριςμϐ … ςτα ϐρια του κϐςμου … δύχωσ κϐςμο … ς’ ϋναν 

πλανότη που νομύζαμε πωσ ανόκει ςε ϐλουσ μασ ….. 
ανύδεοι …. μοιραύοι …. με κούταζαν ϊπραγοι …. κουφού και τυφλού … ματαιϐδοξοι … 

μπροςτϊ ςτην παλύρροια … 
αγνοώντασ πωσ, ϐταν αυτό φουςκώνει…. 

ςηκώνει ϐλεσ τισ βϊρκεσ …… 
Σραγούδι: R.E.M. – It’s The End Of The World 
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Είμαι σαν το λαγόψαρο. 

Κανένας δεν με θέλει στη θάλασσά του. 

Ένιωσα το υδάτινό μου σπίτι να κοχλάζει, να με διώχνει, 

μα κάτι ρεύματα θερμά και πλάνα στη γούβα σας με απόθεσαν. 

Δεν έχω άλλη επιλογή, απλά να επιβιώσω προσπαθώ, 

αφού στο σπίτι μου δεν μπορώ να επιστρέψω. 

Έρχομαι με φιλικές διαθέσεις, δεν θέλω κανέναν 

να βλάψω, παρά να συμβιώσω μαζί σας. 

Κουράστηκα να βουλιάζω σε άγνωστα νερά. 

Είμαι κι εγώ ένα ψάρι όπως όλα τα υπόλοιπα. 

Άλλη επιλογή δεν είχα, αυτή ήταν 

η τελευταία μου ελπίδα. 

Γι’ αυτό έρχομαι σε σας. 

Θα με δεχτείτε; 
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12.1 Η μετανϊςτευςη 

12.1.1 Κατηγορύεσ και αύτια τησ μετανϊςτευςησ 
H μετανϊςτευςη, η μετακύνηςη ανθρώπων εύτε μεμονωμϋνα 
εύτε κατϊ ομϊδεσ εύναι πανϊρχαιο φαινϐμενο. Δεν υπϊρχει 
ιςτορικό περύοδοσ που να μην υπϊρχει το φαινϐμενο τησ 
μετανϊςτευςησ για διϊφορουσ λϐγουσ. Οι ϊνθρωποι 
μετακινοϑνταν και μετακινοϑνται για λϐγουσ οικονομικοϑσ 
(εργαςύα, εμπϐριο), για λϐγουσ εκπαιδευτικοϑσ (ςπουδϋσ), 
για λϐγουσ κοινωνικοϑσ (περιςςϐτερεσ ευκαιρύεσ για 
καλϑτερη ζωό). Σο μοντϋλο ενϐσ κϐςμου ϐπου κανϋνασ δεν 
μετακινεύται απϐ τον τϐπο που γεννόθηκε ανόκει ςτην 
ςφαύρα τησ φανταςύασ. Κατϊ ςυνϋπεια, δεν μπορεύ να 
υπϊρξει ϋνασ κόςμοσ χωρύσ μετανϊςτευςη. 
Σο φαινϐμενο τησ μετανϊςτευςησ δεν εύναι ενιαύο. Τπϊρχουν 
εύδη μετανϊςτευςησ. Πιο αναλυτικϊ: 
α) Εξωτερικό μετανϊςτευςη εύναι η μετακύνηςη ατϐμων ό 
ομϊδων ςε ϊλλη χώρα. Παρϊδειγμα, κϊποιοσ απϐ την 
Αλβανύα να μεταναςτεϑςει ςτην Ελλϊδα ό κϊποιοσ απϐ την 
Ελλϊδα να μεταναςτεϑςει ςε ϊλλη χώρα. Η χώρα απϐ την 
οπούα μεταναςτεϑει κϊποιοσ λϋγεται χώρα προϋλευςησ. Η 
χώρα προσ την οπούα μεταναςτεϑει λϋγεται χώρα υποδοχόσ. 
Αν η εξωτερικό μετανϊςτευςη γύνεται προσ χώρεσ τησ ύδιασ 
ηπεύρου (π.χ. απϐ την Ελλϊδα προσ τη Γερμανύα) ονομϊζεται 
ηπειρωτικό. Αν η εξωτερικό μετανϊςτευςη γύνεται προσ 
χώρεσ ϊλλησ ηπεύρου (π.χ. απϐ την Ελλϊδα προσ τισ Η.Π.Α.) 
ονομϊζεται υπερπόντια. 
β) Εςωτερικό μετανϊςτευςη εύναι η μετανϊςτευςη απϐ μια 
περιοχό τησ χώρασ ςε ϊλλη. Η Αθόνα εύναι προώϐν 
εςωτερικόσ μετανϊςτευςησ κυρύωσ τη δεκαετύα του 1960 και 
τη δεκαετύα του 1970. Εκατοντϊδεσ χιλιϊδεσ ϊνθρωποι 
ϊφηςαν τα χωριϊ τουσ και όρθαν ςτην πρωτεϑουςα για μια 
καλϑτερη ζωό. 
Τπϊρχουν και ϊλλεσ κατηγορύεσ μετανϊςτευςησ ϐπωσ η 
εκούςια (το ϊτομο μεταναςτεϑει με τη θϋληςό του), η 
ακούςια (χωρύσ τη θϋληςό του, ςε αυτόν την κατηγορύα 
υπϊγονται οι πρϐςφυγεσ), η οικολογικό (οφεύλεται ςε 
περιβαλλοντικοϑσ λϐγουσ, ϐπωσ η ξηραςύα ό η ϋλλειψη 
νεροϑ) κτλ. Περιβαλλοντικού ό οικολογικού πρϐςφυγεσ 

 

 

 

 

 

 

 

Ναϐσ τησ Ϋρασ ςτην Ποςειδωνύα τησ Κϊτω 
Ιταλύασ (περιοχό τησ Καμπανύασ). Η 
αποικύα ιδρϑθηκε τον 7ο αιώνα π.Φ. 
 Ο ναϐσ κτύςτηκε τον 6ο αιώνα π.Φ. Οι 
αρχαύοι αποικιςμού όταν μεταναςτεϑςεισ 
των κατούκων του ελλαδικοϑ χώρου, οι 
οπούεσ οφεύλονταν: ςτην αύξηςη του 
πληθυςμού, τον οπούο δεν μπορούςαν να 
ζόςουν οι φυςικού πόροι τησ πατρύδασ 
του, ςτην ανϊπτυξη του εμπορύου, ςτισ 
πολιτικϋσ διώξεισ. 
Πϐςο μοιϊζουν οι αιτύεσ των αρχαύων 
μεταναςτεϑςεων με τισ αιτύεσ των 
ςϑγχρονων μεταναςτεϑςεων; 
 

 

Σο πλούο Μεϒφλϊουερ που μεταφϋρει 
απούκουσ ςτον Νϋο Κϐςμο το 1620. 

Πύνακασ του Γουλιϋλμου Φϊλςαλ, 1882, 
Pilgrim Hall Museum, Η.Π.Α. 
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χαρακτηρύζονται οι ϊνθρωποι που αναγκϊζονται να 
εγκαταλεύψουν την κατοικύα τουσ, προςωρινϊ ό μϐνιμα, 
εξαιτύασ μιασ αξιοςημεύωτησ περιβαλλοντικόσ διαταραχόσ 
(φυςικόσ ό πυροδοτοϑμενησ απϐ τον ϊνθρωπο) που θϋτει ςε 
κύνδυνο την ϑπαρξό τουσ ό/και ϋχει ςοβαρϋσ ςυνϋπειεσ ςτην 
ποιϐτητα ζωόσ τουσ. 
 
12.1.2 Κοινωνικϋσ και οικονομικϋσ ςυνϋπειεσ 
Η μετανϊςτευςη απϐ μια χώρα ςε ϊλλη ςυντελεύται 
«αρμονικϊ», εφϐςον «επιλϑει» προβλόματα ςτο εςωτερικϐ 
των χωρών αυτών. Η υψηλό ανεργύα ςε μια χώρα οδηγεύ 
πολλοϑσ ανϋργουσ να ςκεφθοϑν ωσ λϑςη τη μετανϊςτευςη. 
Επύςησ, τα χαμηλϊ ημερομύςθια ςε μια χώρα μπορεύ να 
οδηγόςουν τμόμα του εργατικοϑ δυναμικοϑ ςτη 
μετανϊςτευςη με ςκοπϐ την καλϑτερη αμοιβό. Αν μια ϊλλη 
χώρα ζητϊει εργατικϐ δυναμικϐ, προςφϋροντασ και 
καλϑτερεσ αποδοχϋσ, τϐτε η μετανϊςτευςη 
πραγματοποιεύται με ςχετικϊ ελϊχιςτα προβλόματα. 
Για παρϊδειγμα, η «ςχεδιαςμϋνη μετανϊςτευςη» που εύχε 
εφαρμϐςει η Δυτικό Γερμανύα, μετϊ τον Β' Παγκϐςμιο 
Πϐλεμο, λειτοϑργηςε για πολλοϑσ μετανϊςτεσ απϐ χώρεσ 
τησ Νϐτιασ Ευρώπησ (Ιςπανύα, Πορτογαλύα, Ελλϊδα, Ιταλύα) 
που μετανϊςτευςαν για να εργαςθοϑν ςτα εργοςτϊςια. 
Όμωσ, το γεγονϐσ ϐτι η Δυτικό Γερμανύα καλοϑςε 
ςυγκεκριμϋνο αριθμϐ εργατών για εργαςύα ςε ςυγκεκριμϋνεσ 
θϋςεισ εργαςύασ ελαχιςτοποιοϑςε τισ τριβϋσ μεταναςτών και 
ημεδαποϑ πληθυςμοϑ και περιϐριζε το φαινϐμενο ο 
μετανϊςτησ να χρηςιμοποιηθεύ ωσ φθηνϐτερη εργατικό 
δϑναμη. 
Αυτϋσ οι ςυνθόκεσ δεν υπϊρχουν ςόμερα. Η μετανϊςτευςη 
δεν γύνεται ςχεδιαςμϋνα. Μεγϊλα μεταναςτευτικϊ κϑματα, 
κυρύωσ απϐ την Αςύα και την Αφρικό, προκαλοϑνται εξαιτύασ 
τησ καταςτροφόσ του περιβϊλλοντοσ, των πολϋμων, τησ 
φτώχειασ και τησ αναζότηςησ καλϑτερησ ζωόσ. Η κλιματικό 
αλλαγό, ςε ςυνδυαςμϐ με την ανεργύα, την κοινωνικό 
ανιςϐτητα και τισ εμφϑλιεσ ςυγκροϑςεισ, προκαλοϑν τισ 
τελευταύεσ δεκαετύεσ αναγκαςτικϋσ μετακινόςεισ 
πληθυςμών εύτε ςτο εςωτερικϐ των χωρών εύτε απϐ χώρα 
ςε χώρα, ιδιαιτϋρα απϐ τισ φτωχϋσ χώρεσ του Σρύτου Κϐςμου 
ςτισ χώρεσ του πλοϑςιου Βορρϊ. το ςϑνολο των 68,5 
εκατομμυρύων προςφϑγων και εςωτερικϊ εκτοπιςμϋνων ςε 
ϐλο τον κϐςμο, το 2017 οι «κλιματικού πρϐςφυγεσ» ό 
«οικολογικού πρϐςφυγεσ» και οι «περιβαλλοντικού 
μετανϊςτεσ» υπολογύζονται απϐ τον ΟΗΕ ςε 22 εκατομμϑρια. 
Αν η κλιματικό αλλαγό ακολουθόςει τη ςημερινό τϊςη, το 

 

 

Γ. ικελιώτησ, Αςύα, 
Εθνικό Πινακοθόκη. 

 
«τισ ςυζητόςεισ τουσ, οι μετανϊςτεσ που 
φτϊνουν ςτον Καναδϊ απϐ τον Σρύτο 
κϐςμο, λϋνε ϐτι τα πεζοδρϐμια τησ χώρασ 
εύναι ςτρωμϋνα με χρυςϋσ πλϊκεσ. Μϐλισ 
φτϊςουν διαπιςτώνουν ϐτι οι πλϊκεσ των 
πεζοδρομύων δεν εύναι χρυςϋσ και ϐτι τουσ 
ϋχουν φϋρει εδώ για να τισ ςτρώνουν.» 
(Πότερ Μακ Λϊρεν, Καναδϐσ 
πανεπιςτημιακϐσ) 
Η φτώχεια, η ϋλλειψη νεροϑ και τροφόσ οι 
πϐλεμοι ςτην Αςύα και την Αφρικό και η 
αναζότηςη καλϑτερησ ζωόσ οδηγοϑν 
εκατοντϊδεσ χιλιϊδεσ ανθρώπουσ να 
μεταναςτεϑςουν ςτισ ανεπτυγμϋνεσ 
χώρεσ. Ϊνασ απϐ τουσ λϐγουσ που τουσ 
παρακινεύ να διαςχύςουν, με κϊθε μϋςο 
και κϊθε κύνδυνο, τερϊςτιεσ αποςτϊςεισ 
εύναι οι εικϐνεσ που ϋχουν για τισ 
ανεπτυγμϋνεσ κοινωνύεσ, απϐ την 
τηλεϐραςη. Δυςτυχώσ, η πραγματικϐτητα 
που ςυναντοϑν ςτισ ανεπτυγμϋνεσ χώρεσ 
εύναι διαφορετικό.  
ϑντομα διαπιςτώνουν ϐτι οι εικϐνεσ τησ 
τηλεϐραςησ δεν εύναι πραγματικϋσ. Σα 
προώϐντα και τα μϋρη που ϋβλεπαν ςτην 
τηλεοπτικό οθϐνη υπϊρχουν, αλλϊ δεν 
ϋχουν πρϐςβαςη ϐλοι ςε αυτϊ. Ο πλοϑτοσ 
των ανεπτυγμϋνων κοινωνιών εύναι ϊνιςα 
κατανεμημϋνοσ. Οι νεοφερμϋνοι 
μετανϊςτεσ αιςθϊνονται ανεπιθϑμητοι 
και αναγκϊζονται να κϊνουν τισ πιο βαριϋσ 
και τισ πιο κακοπληρωμϋνεσ εργαςύεσ. 
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φαινϐμενο αναμϋνεται να λϊβει εκρηκτικϋσ διαςτϊςεισ. 
Εκτιμϊται πωσ ο αριθμϐσ αυτών των ανθρώπων μϋχρι το 
2050 θα ανϋλθει ςτα 200 εκατομμϑρια, δηλ. ϋνασ ςτουσ 45 
πολύτεσ παγκοςμύωσ. 
Η μαζικϐτητα και ο μη ςχεδιαςμϋνοσ χαρακτόρασ τησ 
μετανϊςτευςησ ϋχει οικονομικϋσ και κοινωνικϋσ ςυνϋπειεσ 
για τουσ μετανϊςτεσ και για τον ημεδαπϐ πληθυςμϐ, οι 
οπούεσ γύνονται οξϑτερεσ ςε ςυνθόκεσ οικονομικόσ κρύςησ, 
ςυρρύκνωςησ του κρϊτουσ πρϐνοιασ και υψηλόσ ανεργύασ. 
Πιο αναλυτικϊ: 
α) Αναπτύςςονται απόψεισ ότι για την ανεργύα ευθύνονται 
αποκλειςτικϊ οι μετανϊςτεσ. Η ανεργύα οφεύλεται ςτην 
οικονομικό κρύςη, την ϋλλειψη επενδϑςεων, την 
αποδιϊρθρωςη του παραγωγικοϑ ιςτοϑ τησ χώρασ 
(βιοτεχνύεσ και βιομηχανύεσ που κλεύνουν) και ϐχι ςτην 
παρουςύα αλλοδαπών εργαζομϋνων. Ωλλωςτε, οι αλλοδαπού 
εργαζϐμενοι εργϊζονται, κυρύωσ, ςε θϋςεισ εργαςύασ που δεν 
τισ θϋλει ο ημεδαπϐσ πληθυςμϐσ (φροντύδα γερϐντων, 
αρρώςτων, αποκλειςτικό νοςηλεύα ςτο νοςοκομεύο, βαριϋσ 
αγροτικϋσ εργαςύεσ, οικοδομό, κτηνοτροφικϋσ εργαςύεσ 
κτλ.). 
β) Η μετανϊςτευςη μπορεύ να οδηγόςει ςε κοινωνικό 
ντϊμπινγκ, δηλαδό μετανϊςτεσ να δϋχονται να εργαςθοϑν 
με χαμηλϐτερεσ αποδοχϋσ απϐ τουσ ημεδαποϑσ 
εργαζομϋνουσ και χωρύσ αςφαλιςτικό κϊλυψη. Όμωσ, αυτϐ 
ςε ςυνθόκεσ κρύςησ και υψηλόσ ανεργύασ ιςχϑει και για το 
ημεδαπϐ εργατικϐ δυναμικϐ του οπούου οι απολαβϋσ 
μειώνονται. 
γ) Σα δικαιώματα των μεταναςτών εύναι ϋνα τερϊςτιο 
ζότημα που ςχετύζεται με τη δημοκρατικό λειτουργύα τησ 
πολιτεύασ. Οι μετανϊςτεσ πρϋπει να ϋχουν πρϐςβαςη ςε 
υπηρεςύεσ υγεύασ, εκπαύδευςησ κτλ. Διαφορετικϊ, οι 
οικονομικϋσ και κοινωνικϋσ ςυνϋπειεσ τησ μετανϊςτευςησ θα 
οξϑνονται. 
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12.2 Οι πρόςφυγεσ και η ςυμφωνύα ϋνγκεν 

Ο πρόςφυγασ ςυγχϋεται, ςυχνϊ, με τον μετανϊςτη. Η 
διαφορϊ τουσ βρύςκεται ςτο ϐτι: 
α) Ο πρϐςφυγασ εγκαταλεύπει τη χώρα του, χωρύσ τη θϋληςό 
του, για να αποφϑγει δύωξη για πολιτικοϑσ, εθνικοϑσ, 
θρηςκευτικοϑσ κτλ. λϐγουσ. Αντύθετα, ο μετανϊςτησ φεϑγει 
απϐ τη χώρα του με τη θϋληςό του. 
β) τον πρϐςφυγα μπορεύ να χορηγηθεύ πολιτικό ϊςυλο, μια 
μορφό προςταςύασ που παρϋχει η χώρα που τον φιλοξενεύ. 
Αντύθετα, ο μετανϊςτησ μπορεύ να λϊβει ϊδεια παραμονόσ. 
Ο ϐροσ «πρϐςφυγασ» χρηςιμοποιόθηκε μετϊ τον Α' 
Παγκϐςμιο Πϐλεμο προκειμϋνου να χαρακτηρύςει τα ϊτομα 
που αναγκϊςτηκαν να εγκαταλεύψουν ό εκδιώχθηκαν απϐ 
τα εδϊφη τουσ λϐγω πολϋμων, αλλαγόσ ςυνϐρων και 
ςυγκροϑςεων. Η ϋννοια του πρϐςφυγα ςχηματύςτηκε 
πληρϋςτερα μετϊ τον Β' Παγκϐςμιο Πϐλεμο, για να περιλϊβει 
ϐςουσ εγκαταλεύπουν τη χώρα τουσ, επειδό διώκονται ό 
απειλοϑνται με δύωξη για πολιτικοϑσ, εθνικοϑσ, 
θρηςκευτικοϑσ λϐγουσ κτλ. 
Η ελληνικό ιςτορύα ϋχει γνωρύςει την προςφυγιϊ. Φιλιϊδεσ 
Ϊλληνεσ ϋγιναν πρϐςφυγεσ λϐγω τησ μικραςιατικόσ 
καταςτροφόσ (1922). Αργϐτερα, αρκετού Ϊλληνεσ ϋγιναν 
πολιτικού πρϐςφυγεσ, κυρύωσ ςτισ Λαώκϋσ Δημοκρατύεσ τησ 
Ανατολικόσ Ευρώπησ, εξαιτύασ του εμφυλύου πολϋμου (1946-
1949). Επύςησ, χιλιϊδεσ Κϑπριοι εγκατϋλειψαν τα χωριϊ και 
τισ πϐλεισ τουσ λϐγω τησ τουρκικόσ ειςβολόσ (1974). 
Μετϊ τον Β' Παγκϐςμιο Πϐλεμο, ο αριθμϐσ των προςφϑγων 
ϋφτανε τα δεκϊδεσ εκατομμϑρια ςτην Ευρώπη και την Αςύα. 
Σο ζότημα των προςφϑγων απαςχϐληςε τον Οργανιςμϐ 
Ηνωμϋνων Εθνών (Ο.Η.Ε.). Σο 1951 ψηφύςτηκε η υνθόκη τησ 
Γενεϑησ για τουσ Πρϐςφυγεσ και δημιουργόθηκε η Ύπατη 
Αρμοςτεύα για τουσ Πρόςφυγεσ. τη υνθόκη τησ Γενεϑησ, 
που ϋχει επικυρωθεύ και απϐ την Ελλϊδα, δύνεται ο εξόσ 
οριςμϐσ του πολιτικοϑ πρϐςφυγα: «Πρόςφυγασ είναι κάθε 
πρόςωπο που, λόγω δικαιολογημένου φόβου δίωξησ λόγω 
φυλήσ, θρηςκείασ, εθνικότητασ, κοινωνικήσ τάξησ ή πολιτικών 
πεποιθήςεων, βρίςκεται εκτόσ τησ χώρασ τησ οποίασ είναι 
υπήκοοσ και δεν μπορεί ή, λόγω φόβου, δεν επιθυμεί να 
απολαμβάνει τησ προςταςίασ τησ χώρασ αυτήσ». 
Για το αν κϊποιοσ εύναι πρϐςφυγασ καθορύζεται απϐ τα 
κρϊτη ό απϐ διεθνεύσ οργανιςμοϑσ, ϐπωσ ςυμβαύνει με τη 
νομοθεςύα τησ Ευρωπαώκόσ Ϊνωςησ για το ϊςυλο. Τπϊρχουν 
κρϊτη που το ϊςυλο και η διαδικαςύα απϐδοςόσ του 
προβλϋπεται απϐ το ϑνταγμϊ τουσ. Αν και ϋχουν αναληφθεύ 
ςημαντικϋσ πρωτοβουλύεσ ςε διεθνϋσ και ςε ευρωπαώκϐ 

την αρχαύα Ελλϊδα ϊςυλο (προςταςύα) 
μποροϑςε να ζητόςει κϊποιοσ ςε ναοϑσ. 
το Μεςαύωνα, καταφϑγιο για κϊποιον 
διωκϐμενο όταν οι εκκληςύεσ. 
τισ Ικϋτιδεσ του Αιςχϑλου, οι 50 κϐρεσ 
του Δαναοϑ ζότηςαν ϊςυλο ςτο Ωργοσ. Ο 
Πελαςγϐσ, βαςιλιϊσ του Ωργουσ, 
επιφυλϊχθηκε να απαντόςει λϋγοντϊσ 
τουσ ϐτι θα ρωτόςει τον λαϐ του. Οι 
Αργύτεσ αποφϊνθηκαν υπϋρ του αςϑλου 
με ανϊταςη των χεριών. Εύναι η πρώτη 
αποτϑπωςη τησ ϋννοιασ του αςϑλου ςτην 
ιςτορύα. 
 
 

 
 
 
Ϊλληνεσ προςπαθοϑν να ςωθοϑν ςτην 
καταςτροφό τησ μϑρνησ. Η ςϑγχρονη 
ελληνικό ιςτορύα εύναι δεμϋνη με την 
προςφυγιϊ. Οι πρϐςφυγεσ απϐ την Μικρϊ 
Αςύα ϋπαιξαν ςημαντικϐ ρϐλο ςτην 
ελληνικό οικονομύα και κοινωνύα. 
Αξιοπούηςαν ακαλλιϋργητεσ εκτϊςεισ που 
τουσ δϐθηκαν απϐ το κρϊτοσ, ϋφεραν 
καινοτομύεσ ςτο εμπϐριο και τη 
βιομηχανύα. Οι γυναύκεσ πρϐςφυγεσ 
επειδό αναγκϊςτηκαν να εργαςτοϑν για 
να επιβιώςουν, δημιοϑργηςαν τισ 
προϒποθϋςεισ για να ξεπεραςτεύ το 
ςτερεϐτυπο τησ γυναύκασ που μϋνει ςτο 
ςπύτι και αςχολεύται με τα οικιακϊ. 
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επύπεδο, οι απειλοϑμενοι λϐγω περιβαλλοντικών 
προβλημϊτων πληθυςμού δεν ϋχουν λϊβει καμύα νομικό 
αναγνώριςη απϐ τη διεθνό προςφυγικό νομοθεςύα. Σο 
διεθνϋσ θεςμικϐ πλαύςιο παραμϋνει ανεπαρκϋσ, με 
ςημαντικό διϊςταςη απϐψεων ωσ προσ την αναγκαιϐτητα 
θϋςπιςησ τησ νομικόσ αναγνώριςησ και προςταςύασ αυτών 
των πληθυςμιακών μαζών. 
το ελληνικϐ ϑνταγμα προβλϋπεται η αναγνώριςη 
δικαιώματοσ αςϑλου: «Απαγορεϑεται η ϋκδοςη αλλοδαποϑ 
που διώκεται για τη δρϊςη του υπϋρ τησ ελευθερύασ». 
την Ελλϊδα υπϊρχει Τπηρεςύα Αςϑλου, η οπούα αςχολεύται 
με την εξϋταςη των αιτημϊτων αςϑλου. Αποςτολό τησ 
Τπηρεςύασ, εύναι η εφαρμογό τησ εθνικόσ νομοθεςύασ για την 
παροχό πολιτικοϑ αςϑλου και ϊλλων μορφών διεθνοϑσ 
προςταςύασ ςε αλλοδαποϑσ που ϋχουν εγκαταλεύψει τη 
χώρα τουσ, λϐγω δικαιολογημϋνου φϐβου δύωξησ, για 
λόγουσ: 

● φυλετικοϑσ 
● θρηςκευτικοϑσ 
● εθνικόσ καταγωγόσ 
● πολιτικών πεποιθόςεων 
● ςυμμετοχόσ ςε ιδιαύτερη κοινωνικό ομϊδα. 

Η ανϊγκη ελϋγχου και ρϑθμιςησ τησ μετακύνηςησ των 
προςφϑγων ςτη Δυτικό Ευρώπη οδόγηςε ςτη υμφωνύα του 
ϋνγκεν, η οπούα υπεγρϊφη το 1985 ςτην κωμϐπολη ϋνγκεν 
του Λουξεμβοϑργου ανϊμεςα ςε πϋντε κρϊτη (Βϋλγιο, 
Γερμανύα, Γαλλύα, Λουξεμβοϑργο και Ολλανδύα). τϐχοσ τησ 
όταν η προοδευτικό κατϊργηςη των ελϋγχων ςτα κοινϊ 
ςϑνορα, η προοδευτικό καθιϋρωςη τησ ελεϑθερησ 
κυκλοφορύασ για τουσ πολύτεσ των κρατών που υπϋγραψαν 
την ςυμφωνύα, η αςτυνομικό και δικαςτικό ςυνεργαςύα. 
ταδιακϊ, ςτη ςυμφωνύα ϋνγκεν προςχώρηςαν και ϊλλεσ 
χώρεσ, μεταξϑ αυτών και η Ελλϊδα. 
Οι κϑριοι κανϐνεσ που υιοθετόθηκαν ςτο πλαύςιο ϋνγκεν 
περιλαμβϊνουν: 

● ϊρςη των ελϋγχων ςτα εςωτερικϊ ςϑνορα, 
● κοινό ςειρϊ κανϐνων που εφαρμϐζονται ςε ϊτομα 

που διαςχύζουν τα εξωτερικϊ ςϑνορα των κρατών 
μελών τησ Ε.Ε., 

● εναρμϐνιςη των κανϐνων ςχετικϊ με τουσ ϐρουσ 
ειςϐδου και θεώρηςησ διαβατηρύου για ςϑντομεσ 
διαμονϋσ, 

● ενιςχυμϋνη αςτυνομικό ςυνεργαςύα 
(ςυμπεριλαμβανομϋνων των δικαιωμϊτων 
διαςυνοριακόσ παρακολοϑθηςησ και ςυνεχοϑσ 

 
 

 
 

Σϊςςοσ (Αλεβύζοσ Αναςτϊςιοσ), 
Κϑπροσ 1974, Εθνικό Πινακοθόκη. 

 
Οι πρϐςφυγεσ τησ Κϑπρου (1974) Η 
δικτατορύα τησ Ελλϊδασ προκϊλεςε 
πραξικϐπημα ςτην Κϑπρο, ανατρϋποντασ 
τον πρϐεδρο τησ Κυπριακόσ Δημοκρατύασ, 
Αρχιεπύςκοπο Μακϊριο. Σϐτε η Σουρκύα, 
με το πρϐςχημα ϐτι όταν μια απϐ τισ 
εγγυότριεσ δυνϊμεισ τησ Κυπριακόσ 
Δημοκρατύασ (ςϑμφωνα με τισ ςυνθόκεσ 
τησ Ζυρύχησ και του Λονδύνου του 1959), 
αποβύβαςε ςτρατϐ ςτο νηςύ (επιχεύρηςη 
Αττύλασ) και κατϋλαβε το 37% του εδϊφουσ 
του. Περύπου 200.000 Κϑπριοι 
αναγκϊςτηκαν να εγκαταλεύψουν τισ 
εςτύεσ τουσ εξαιτύασ τησ ειςβολόσ και 
ϋγιναν πρϐςφυγεσ. Οι 
αγνοοϑμενοιξεπερνοϑν τουσ 2.000. 
 

 

Κώςτασ Ηλιϊδησ, Ψδό ςτην Κϑπρο, 
1985, ΕθνικόΠινακοθόκη 
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καταδύωξησ), 
● ενιςχυμϋνη δικαςτικό ςυνεργαςύα μϋςω ενϐσ 

ταχϑτερου ςυςτόματοσ ϋκδοςησ και καλϑτερησ 
μεταβύβαςησ τησ εκτϋλεςησ των δικαςτικών 
αποφϊςεων, 

● θϋςπιςη και ανϊπτυξη του ςυςτόματοσ 
πληροφϐρηςησ ϋνγκεν, το οπούο καθιςτϊ δυνατϐ 
τον ϋλεγχο των εθνικών ςυνϐρων και την παροχό 
πληροφοριών ςχετικϊ με πρϐςωπα ό αντικεύμενα. 

Επύςησ, η υνθόκη του ϋνγκεν περιλαμβϊνει ρυθμύςεισ 
ςχετικϊ με την αύτηςη αςϑλου ςε μια χώρα και τισ 
διαδικαςύεσ απϐδοςησ του αςϑλου. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


